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Az igazi betegség.

S Az orvosi tudomány mai rendkívüli 
fejlettsége melleit sem jutóit ei ódáin, hogy 
minden emberi betegség titkát megfejtse. 
Vannak néha oly esetek is, a mikor nem 
sokat magyarázatot a betegség természeté­
ről, mégis ismer ellene hathatós gyógy­
szert. Viszont vannak jóval többször oly 
esetek, a mikor a tudomány pontosan meg 
tudja állapítani a betegség csiráját és fej­
lődését, de nem képes ellen- ben semmi 
biztos gyógykezelést megjelölni. Ez az 
utóbbi tehetetlenség jellemzi a modern or­
vosi tudomány ama legnagtobb vívmányát 
is. hogy nem egy vészes kórság keltő 
okát az élősdi baczülusokban tudja ki­
mutatni. Látja az első veszedelmet, látja 
az ellenséget, de nem találja meg ellene- 
ben a védelem keVő fegyverét. Máskép 
ran ez az állami élet kórságos bajainál, 
bt a betegség ismerete és a betegség gyó­
gyítása mindig < gyűlt jár. Megtörténhetik, 
hogy a közvélemény, maguk a közvéle­
ményt vezérlő szellemek is nem tudnak 
tisztába jönni egy általánosan érezhető 
bajnak oka és mi voll a felöl. De pz igazi 
államférfiú az, a kinek átható pillantása az 
eszmék és vélemények zavarán keresztül 
föl tudja fedezni a közbetegség valódi 
forrását. És a kik meg tudják állapítani a 
betegség diagnózisát, azoknak egyben föl­
tét.énül ismerniük kell az orvoslás módját 
is. Ilyen a baj, ilyen meg a gyógy­
szer: ez a politikai kezelésnek két 
elválbatlanul kapcsolatos eleme.

Ezért az állami betegségek történ lében pá­
ratlan eset az, a mit búzánkban manapság 
tapa-ztalunk. Általánosul érezzük ' alu- 
mennyien azt a sorvasztó bajt, mely évek 
hosszú sora óta állami életünk természetes 
és egészséges fejlődését lehetetlenné teszi 
és immár lényeges szerveket hüdéses álla­
potba ejtett. És eljutottunk odáig is, hogy 
a közvélemény szinte egyhangú megegye­
zésben jelöli meg a betegség természetét. 
A mi a legtöbb: maguk a kormány tagjai, 
a kik az uralkodó politikáért felelősek, ók 
sincsenek kétségben a telni, hol kell Keres­
niük a nagy betegség örökkön tápláló mé- 
regforrásál. Milyen meghatva olvastuk ma a 
kormány estcsillagos félhivatalosában a su­
gárzó kinyilatkoztatást, hogy nem gon­
doskodtunk eddig arról az anyagi alapról, 
mely nélkül a modern allani épületét lentar­
tani nem lehet. Beszélt-e a bölcs Dániel va­
laha ily bölcsen ? Az az estcsillagos fél­

hivatalosság felénk küldi már a hajnal- 
csillag fényét is, biztatván bennünket 
azzal, hogy Széli Kálmán a gondviselés 
választottja, ki oly hosszú pusztai ván­
dorlás után elvezet bennünket a megválté 
gazdasági politika igéretíoldére. Bárha csil­
lagos profecziákra mit sem adunk mi, kik 
nem vagyunk asztrológusok, gyönyörkö­
dünk abban a fényben, melyet elsötétí­
tett földi valóságokra vetnek. Vituthat- 
lan igazsággá lett mar hazánkban, hogy 
gazdasági életünk egyoldalúsága mi.tt hova­
tovább nem bírjuk meg a mai állami élet 
sokoldalú feladatait és ezekkel jaró sok­
szoros terheit. A mit a Tiszakorszak örök 
aikuvásban saűtikáló politikusai azelőtt 
ciy önteiten hirdettek, tudniillik, hogy 
Magyarország természettől agrárius or­
szágnak van rendültetve és semmi köz­
vetlen szükség sincs arra, hogy ebből 
az egyoldalú gazdasági vendből kibonta­
kozz-. ez a tétel ma már jóformán ki
van küszöbű ve a közélet fogalmai közül. 
Alig akad még egy-eav agrárius kakas, ki a 
maga eldugott portájáról ezt az áíiiUst 
büszkén a levegőbe íivaogná. Ugyancsak 
nevetséges kis kakasok.

Ám itt következik be a képtelen fordulat. 
Tisztán látják és helyesen állapítják meg 
a betegséget; de nyomban kizárjak a meg­
felelő, sót egyedül lehetséges gyógyítást. 
Meg kell már egyszer szabadulnunk a 
gazdasági egyoldalúságtól, hogy a mai 
államháztartás m-lküiiízheilen jövedelmein z 
biztos és állandó forrásokat teremtsünk, 
így hallottuk és halljuk elég h ngzatosan 
oiyik kormányfarfiu ajkáról. És unt ajánla­
nak, mit csetekesznek ők, hogy a hirdetett 
szükségnek tényleg eleget tegyen-k ? Csak 
a világért sem valami határozott gyógyítás! 
Semn.ic-si Ire sen. tudományosan kipróbált 
eljárás! Elég lesz a látszat kedvéért valami 
értelmetlen pepecselés, és ha m m rm gy 
máskép, folyamodjunk a babonás kuruz— 
lasiioz. M g ha közvetlen életveszedelem 
fenyeget L sebünk elüszkösödésébúl, ne 
engedjük hozzá a mütőkést. Annál inkább 
használhatjuk a rektám-pdu ; kát, melyeket 
újságokban Iliidéinek. Yau-e uz opporlu- 
nizmusnak nyomorultabb jelensége az ál- 
i. mf- ríjuk politik j ban, mint az, mikor 
saját szavaik es t-Tmik azt árulj*k el, 
hogy van komoly meggyőződésük bizo­
nyos irányban és u-■ - s ni mernek e sze­
rint cselekedni ? Mii bizonyít az ipar- 
teremtésnek és ipát pártolásnak ama loká­
lig és töredékes természetű akc/iója, melyet 
fok ép a kereskedelmi minisztérium, de néha 
a kormányzat más ágazata is kínos-keser­
veden folytat 1 Hiszik-e az intézők csak egy 
pillanatra is, hogy ilyen utón a gazdasági 
elet nemzetközi törvényeit meg lehet vál­
toztatni I Ahogy eddig ennek az akcziúiiak
tényleg-s er. dményeit láttuk, mi egy-brol
győződtünk meg, minthogy az ilyen utón a 
magyar állam legsürgősebb [■ .adata, a ma­
gyar társadalom legégetőbb kérdése közön­
séges üzleti szédelgésnek leszen kiszolgál­
tatva? A kormány igy gyakorlati kísérletek 
utján is szerzi be arra a bizonyságot, hogy 
a gazdasági egyoldalúságból nincs más ki- 
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vezető ut, olyan, melyet állami szüksé­
geinkre komolyan számba venni lehetne, 
mint az önálló vámterület! Ki hiszi el, hogy 
a kormány bármely tagja ezt komolyan más­
kép hiszi?

A kormány teljesen ismeri a betegséget; 
a kormány maga hirdeti a gyógyítás szük­
ségét és lehetőségét; a kormány nem le­
het kétségben az egy1 dúl hatásos orvoslás 
felöl sem. De milyen rettegve fordul el, 
ha ezt a módozatot említik előtte, maga 
még nevét sem meri kiejteni. Hát megint 
ki fog-e keresni valamit a gondviselésnek 
ama kézipatikajaból, melyet mindig magá­
val hord? A ki nagy betegség válságos 
fordulóján csak a gondviselés sugallta bű­
bájos szerekkel akar segíteni, bűnöskuruzs- 
last követ el, s úgy tudjuk törvényeink értel­
mében rögtön a rendőrségnek kellene kezét 
ívtennie. Látjuk, hogy a nemzeti életet 
pusztító betegség mellett maguknak a gyó­
gyító orvosoknak van egy irtózatos, szinte 
gyógyíthatta!) betegségük. Régi öröklő be- 
t- gsége minden kormányunknak: a gyáva 
hódolat Bécs előtt.

Az orvos betegségét kellene előbb meg­
szüntetni, hogy a b.teg a szükséges lelki­
ismeretes kezelésben részesüljön. De per­
sze, a felhivatalos esthajrialcsillag tündö­
kölve hirdeti, hogy Széli Kálmán politikája 
fogja helyrehozni mi dazt, mit állami ele 
tünk gazdasági alapjának megteremtésére 
az előbbi kormányok elmulasztottak. Ón 
szép igwret, a jövőnek gyönyörű csillogása. 
De ha majd a megszámLlbatlan beszédek 
ködéből ezt a Széli-politikát kihámozzuk, 
nem fog-e rank nevetni az igazi szélhámos 
politika csillaga ?

SudapQsi, zzovemlser 13.
A kvpvi.sí!löh'iz csütörtökön délelőtt tíz 

órakor ülést tart, melyen megkezdik a felirati 
vita tárgyalását. Azonban alkalmasint napi­
rend előtt szóba kerül Chernél mandátumának 
sorsa s mind .n valószínűség szerint jelentős 
vitát fog provokálni. Gróf Albert, a
képviselőhöz elnöke, átiratot intézett ugyanis 
a kúria elnökéhez, melyben elvi jelentőségű 
döntést kér abban a kérdésben, melyet 
a Chernél György választása ellen benyújtott 
peticziéra hozott kúriai visszautasító végzés a 
képviselőház hétfői ülésében felidézett. A 
kúria elnöksége — mint félhivatalosan jelen­
tik — ma átiratban válaszolt Appouyi kérdé­
sére s e válaszában a kúria már előbb hozott 
álláspontját fejti ki és tartja fenn határozatait. 
A napirend előtti felszólalások után az elő­
adó fogja a majoritás felirat: javaslatát elfo­
gadásra ajánlani, azután pedig Koaiith Ferencz, 
a függetlenségi és 48-as párt elnöke terjeszti 
be a párt felirati javaslatai hosszabb beszéd 
kíséretében. Ha idő lesz, akkor Ralcovszhy Ist­
ván is benyújtja a néppárt felirati javaslatát.

nyozásával hárította el. Méltán feltűnést 
kelthetett tehát, hogy a trónbeszédben, mely 
a törvényhozásra váró legapróbb részletkér­
désekre is kiterjedt, egyetlen szónyi vonatkozás 
nem volt erre a dologra, mely mai alakjában 
immár nemcsak a parlamenti tisztesség és 
függetlenség, hanem a két ház egyenlő mél­
tóságának kérdése is. A trónbeszéd nem em­
lítvén a dolgot, természetesen nem emlékezik 
meg róla a többség felirati javaslata sem. 
Kormánypárti körökben meg is magyarázzák, 
hogy miért. Az összeférhetlenség kérdését a 
képviselóház magára nézve mindig a maga kér­
désének tekintette s ezért, mikor a képviselők 
összeférnetlenségéről a kormány* inicziativája 
nélkül törvényt alkotott, számon kívül hagyta 
a főrendiházat. Annak magának kötelessége 
gondoskodni arról, hogy meglegyenek erköl­
csi tisztaságának és politikai függetlenségének 
azok a feltételei, a melyeket a képviselőház- 
nil megkövetelt akkor, midőn a törvényjavas- 
lathoz hozzájárult. A kezdeményezés azonban 
e részben a főrendiházat illeti, a mely bizony­
nyal teljesiteni is fogja kötelességét, hiszen

visszatért Budapestre, hogy jelen lehessen a 
képviselőház holnapi ülésén.

Lukács László pénzügyminiszter, a ki tegnap 
délután érkezett Bécsbe. tárczáját érdeklő 
ügyekben tanácskozott Böhm-Batcerl; osztrák 
pénzügyminiszterrel és ma reggel visszatért 
Budapestre.

A király ma délután félkettóker báró Frjér- 
£ ári/ Géza honvédelmi minisztert külön kihall­
gatáson fogadta. A kihallgatás után a minisz­
ter visszatért Budapestre.

elfogadta a törvényt, a melynek egyik sza­
kasza világos és határozott követelés a főrendi 
összeférhetlenség szabály*ozására. Az inicziati- 
vának azonban erre nézve magából a főrendi­
házból kell kiindulnia. Ezért nem foglalkozott 
a kérdéssel sem a trónbeszéd, sem a képvise­
lőházi többség felirati javaslata. Annál erő­
sebben várja tehát mindenki, hogy a főrendi­
ház feliratában, melyet a bizottság holnap­
után tárgyal, be fog jelentetni, hogy a kep- 
viselőházon már megkezdett parlamenti re­
form tekintetében a főrendiház is megkezdi a 
szükséges lépéseket, vagyis magára nézve is 
inicziálja egy összeférhetlenség! törvény meg- 
a’kotását. Ezt a törvényt megalkotni a parla­
mentnek törvényes, a kormánynak pedig 
politikai cbligója van. A főrendiház uraira 
nézve pedig gentleman-kötelesség is, hogy 
megtisztítsák magokat olyan üzleti foglalkozások 
gyanújától, melyeket a képviselőkre nézve tör­
vényhozói szavukkal ők maguk is a parla­
menti tisztességbe és függetlenségbe ütközők­
nek jelentettek ki.

Gromon Dezső lemondása. Mint b:zto = 
forrásból értesülünk, Gromon Dezső honvédelmi 
miniszteri államtitkár közelebbről megválik 
állásától és helyét Jekel/ulussy altábornagy, a 
hadügyminisztérium osztályfőnöke fogja elfog­
lalni. Ez a változás a honvédelmi miniszté­
riumban előkészítője a honvédelmi minisztérium 
vezetőjének személyében később bekövetkező 
változásnak.

A peticziók alaki kellékei

Az őssseférlietlensig és a főrendek. A
képviselői összeférhetienségról szóló törvény 
külön szakaszban mondotta ki, hogy a fő­
rendiházra nézve az összeférhet len ségi eseteket 
külön törvény fogja szabályozni. Ez kötele- 
lezettségvállalást jelentett nem csupán s nem 
is első sorban a törvényhozás részéről, hanem 
a kormány részéről, melynek a feje a képvi- 
selőháznak azt a szándékát, hogy az összefér- 
hetlenségi törvényt a főrendiházra is kiter­
jessze. épen ennek a szakasznak az indítva

Miniszterjárás Bécsbe. Félhivatalosan je­
lentik Becsből: Széli Kálmán és dr. Körber 
miniszterelnökök ma befejezték az autonóm 
vámtarifa ügyében folytatott tanácskozást. 
Körber a tegnapi nap folyamán még egyszer 
felkereste Széli Kálmán miniszterelnököt és 
másodízben is tanácskozott vele. Osztrák po­
litikai körökben a két miniszterelnök tanács­
kozása azzal az eredménynyel járt. hogy most 
már semmi akadálya sincs annak, hogy meg­
kezdjék a vámtarifa második olvasását. Evég- 
ból az érdekelt osztrák minisztériumok szak- 
referensei valószínűleg már hétfőn Budapestre 
utaznak és a magyar szakreferensekkel együtt 
hozzáfognak a második olvasáshoz, meiy a 
vámtarifa összes részleteire kiterjedő érdemle­
ges tárgyalás lesz. Az előkészítő munkálato­
kat még ebben az esztendőben befejezik. Ha 
még a vámtarifa második olvasása után is 
szüksége mutatkoznék a két kormány elnök 
személyes tanácskozásának, akkor ennek ide­
jét később fogják megállapítani.

A király ma délben Széli Kálmán miniszter- 
elnököt kihallgatáson fogadta. A miniszter- 
elnök a Burgból a külügyminisztériumba ment, 
a hol gróf Goluchowskival hosszabb ideig ta­
nácskozott. A közös külügyminiszter már teg­
nap délután meglátogatta a miniszterelnököt 
lakásán. Délután Széli Kálmán miniszterelnök

A peticziók nagy számuknál fogva a leg­
élénkebb érdeklődést keltették fel. S most a. 
vizeket még jobban felzavarta, hegy a kép­
viselőhöz elnöke s indítványára maga a kép­
viselőhöz egy képviselő ügyében lehetőnek 
jelentette ki, hogy az egyebek közt elkésés 
okából is elutasított kérvényt iá nap alatt kJ 
más választó magáévá tegye.

A ház elnökének álláspontja azon alapszik 
hogy a törvény 11. §-a mindazokban az ese­
tekben megadja 10 választónak az említett: 
jogot, a mikor a kurta a kérvényt alak' kellé­
kek hiánya miatt végleg visszautasítja vagy 
kérvényezők azt visszavonták, vagy az eljárás 
a felek meg nem jelenése miatt szűnik meg.

Most az első esetről van szó; ha tudnüliik 
a kérvényt a kúria alaki kellékek hiánya miatt 
végleg visszautasítja.

Az a vita, a melyet a ház elnökének az el­
járása keltett, azt az érdekes jogi kérdést veti 
fel, mikor tekinthető a kérvény alaki kellékek 
miatt visszautasitottnak, vagyis mik a kérvény 
alaki kellékei?

A törvény erre a kérdésre feleletet nem ad. 
Mert második fejezetében általánosan rendel­
kezik a kérvény kellékeiről és sem a fejezet 
ez;méhen, sem egyes szakaszaiban meg nem 
jelöli, hogy mely kellékek alakiak és melyek 
másfajta kellékek.

A képviselőház elnökének kétségtelen téve­
dését is bizonyára az okozta, hogy a törvény 
11. tj-ában használt azt a kifejezést, hogy 
akkor van joga tiz választónak a kérvényt 
tizenöt nap alatt magáévá tenni, ha alaki kel­
lékek hiánya miatt utasította vissza a kűri... 
mindazokra a kellékekre értette, a melyek a 
törvény említett második fejezetében felsorol­
tainak s melyek egy részének hiánya ese­
tében a harmadik fejezetben levő 31. k. 
szerint a kúria a kérvényt visszautasítja. 
Pedig világos, hogv az általános fogalom 
helyébe a különöset behelyezni, helyes tör­
vénymagyarázat mellett nem lehet. Tehát nem 
minden kellék alaki kellék s igy nem mind ti 

kellékhiánv miatt elutasított kérvényre adj i 
meg a törvény tiz választónak az. a jogot, 
hogy 15 nap alatt a kérvényt magúkévá 
tehetik.

A kérdés már most az, hogy ha a kúria a 
törvény 31. ij-ának valamelyik esetében a kér­
vényt tárgyalás nélkül elutasítja, mikor t-rkin-
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V állomások.
— Egy írónő hagyatékából.

irta: Oteioa.

Örecr vagyok és érzéketlen, rideg és ember­
kerül . Magamban élek, nincs családom, nin­
csenek jó barátaim és nincsenek ellenségeim. 
Nem gondol rám senki, nem haragszik ram, 
rém . vülöl és nem szeret senki.

Tegnap töltöttem b.- hatvanadik életevemet. 
A házmesterné, mikor behozta réggé a 

kávémat, elbámult, hogy az ünneplő ru ^ m 
volt rtiitam s a nyakamon az a feher csipke- 
kendő, a mi innen-onnan negyven esztendős 
lesz s a mit a mai nap tiszteletére vettem -i 
a naftalinos skatulyából Adtam neki egy K<- 
koronát és megmagyaráztam, miért adom.
- A születésnapom van. Ma lettem hatvan 

esztendős. Azt akarom, hogy valakinek egy 
valami haszna abból, hogy megöregedtem.

A jó asszony bezsebelte a pénzt és moso
lyogva távozott. .' Fucsa, hogy ez a némber mindig mosolyog, 
valahányszor annyira leereszkedem, °?.■ * 
lók neki valamit magamról. Azt ke 
hos-v igen különösnek talál mindent a mit 
mondok. Lehet, hogy épen bolondnak tart.

AÍllfp *“í Ke-
resem a tokjában, nincs ott. Keresem a pam- 
iagon, a székeken, a szekrények tetején, 
tükör-állványon, az ágyban: sehol, sehol.
- Asszonyság - mondom nekt-nem latta

a szemüvegemet? ... _- Nem én - feleli - de nyúljon csak
asszonyom a zsebébe, bizonyára ott lesz.

És mi történt? Aüg: ^u7om 
^“gy^saf ésSZboszus!got tettetve

-dltt sincs. Hát hol lehet? As»zo°y^’ 
,resse, keresse kérem. Ha dolgoznom kell, 

okvetlenül szükségem van rá. vérdi
- Asszonyomnak dolgoznia ™

ts már kezd mosolyogni. Hanem
asszonyom helyén, sohase dolgoz,: ^. '
ülnék selyemruhában az abla

reggeltől estig lenézegetnék az utczára Tar­
tanék cselédeket, a kik mindég körülöttem 
sürügnek-forognak és lesik, mit parancsolok 
nekik. Én csak tudnám a módját, ha pénzem 
volna ! De asszonyom, alig hogy felébred : leül 
az íróasztalához és ir. Persze, hogy igy aztán 
nincs étvágya és mindég szomorú. Kellene ide 
vendégeket hívni, a kik mindenféléről elbe­
szélgetnek es felvidítják.

_i Ugvan asszonyság — mondom neki
hagyjon fel már a sok beszéddel I

De ő fel sem veszi, hogy megintem. Nagyot 
csap a porolóval a divanru és furcsa nevető­
sével mondja:

_ A mi pedig a szemüveget illeti: meg
mernék esküdni, hogy a zsebében van. Csak res­
tell! bevallani. .

Istenem — milyen dolog ez ? Szinte meg­
döbbentő ! Ez az asszony, a ki versenyt pálin- 
kázik az urával, ez a durva, műveletlen terem­
tés keresztül lát rajtam és nyíltan rámutat 
arra. a mit titkolni akarok előtte.

Teremtöm, hát idejutottam!
No de — csak semmi érzelgés! Úgy ve­

szem észre, nekem már minden fáj. Ez azt 
jelenti hogy elvesztettem az egykor erős 
egyéniségemet, mely legyőzött minden bántó 
kicsinyes és felületes csatározást, a mik elöl 
ki nem térhettem. Bolondság.

Most jut eszembe : az „Uj Világ“ szerkesz­
tője levelet irt. Arra kér, hogy írjak az újságja 
számára egy ifjúsági regényt. Ejha. Miért 
nem mindjárt gyermek-regényt ? Kis tarka 
boczikról, a kik gyöngyöt legelésznek s a 
kiket angyal-pásztor őriz. Igazán pompást 

Én, a kinek líráján egykoron átharsogott az 
emberi lélek millió vihara, szenvedelme. En, 
a ki csak arról daloltam az embereknek a 
mi bennük és bennem isteni. A ki odavág­
tam büszkén egy világ szemébe, hogy minden 
magasztos emberi érzésnél magasztosabb az, 
a miről beszélni nem lehet, dalolni nem
szabad ... , £1. „

De én daloltam róla mégis . . . és a filisz- 
terek elsötétült arczczal fordultak félre és ti­
tokban, a szájuk szögletén ott rezgeti egy kis 
idege a csodálatnak és a lelkesűltségnek. Oh,

I akkor fiatal voltam. Dús, fekete volt a hajam, 
I szememben az erő és a vidámság ragyogott.

Sokan szerettek, sokan irigyeltek, sokan gyű­
löltek is. Ah, és ezt tudni milyen édes volt 
akkor nekem !

Emlékezem. Minden dalom nyomán dicséret 
harsant tel. Kicsinyek és nagyok körülvettek 
hódolatukkal. S volt olyan is. a ki azt moudta, 
ho^y értékesebb bennem az asszony a költő­
nél Én szereltein sokat és nagyon is mindig 
egyforma hévvel. Könnyelmű voltam és léha, 
mint maija Zeus. És megirnádtattam magamat 
azok által, a kiket mások imádtak. Beh szép 
volt istenem! Ifjúságom érzetében önző, tehet­
ségem érzetében büszke. Szegénységemben oly 
dús, h'temben oly nagy, akaratomban oly me­
rész. Nem teltem semmitől, nem aggasztott 
semmi. Beh szép volt. istenem 1 Kl-elfog káp- 
rázata néha a múlt szí várván yos emlékeinek. 
Elringat, befon, magához ölel és álmaimban 
néha visszaad mindent, a mit a sors es idő 
tőlem elrabolt.

Lehetséges-e ? Néha úgy érzem, megifjodva 
lépek az Íróasztalomhoz. Lehajtom tejem a 
kis virágtartó fölé, melybe naponkint friss 
rózsákat helyez egy kedves, finom kéz. Az 
illatszeres üvegcsémből néhány cseppet öntök 
a tenyeremre és széjjeldörzsölöm. Aztán fel­
bontom a leveleimet és olvasom belőlük, hogy 
szép vagyok, fiatal, istentől megáldott csoda. 
ÜjS nevetek rajtuk és örülök nekik és a tüzbe 
vetem Őket. Aztán látom magamat az utczán, 
a tömeg kozott. A mint mosolygok, emelt 
fővel járok s derűs szemmel nézem, fényes 
fogataikon a eziezomás asszonyokat. Es nem 
vágyom gazdagság után, mert mindent meg­
adott az isten, a mi az életemet széppé teheti.

Káprázat, káprázat! A tükröm íme egy 
szikár öreg nőt mutat, fehér hajú, redős hom- 
loku Öreg asszonyt, kopott fekete ruhában, 
kiégett szemekkel.

Teremtóm, hogy jutottam ilyen magányos 
öregségre ? Hova lettek azok, a kik szerettek ? 
A kiket szerettem ? Évek óta nem írok sem­
mit a világnak. Magamnak, a fiókomnak gyűj­
töm össze gondolataimat.

Két nagy vaskos könyv tele van azzal, a 
mit átéltem. Hosszú, fárasztó történet. Halá­
lom után nem olvassa el senki. S én^ mégis 
csak irok. egyre írok hozzá. Miért ? Kinek ? 
Ha tudnám!

A múltkor sajátságos eset történt velem. 
Valahová el kellett mennem hazulról. L- száll­
tam a kocsimról és bementem egy boltba. A 
mint belépek, a lábaim gyökeret vernek a 
meglepetéstől. Az áruasztal előtt egy fiatal 
nő állt, háttal fordulva hozzám, szöveteket né­
zegetett. Vele szemben tükör volt, a mely 
eg-' «Z alakját, arczát visszatükrözte.

Én megdöbbenve álltam meg és néztem. Az 
a fiatal nő — én voltam. Én, tulajdon magam 
húsz éves koromban. Az én alakom, az én ar­
czom s a mikor megszólalt, a saját mély, tompa 
búgó hangomat hallottam megcsendülni.

Es ez nem halluczináczió, ez nem rögeszme, 
ez nem a megfásult idegek hirtelen fölérezése 
által előidézett ködkép.

Az a fiatal nő ott az én arczommal, az én 
termetemmel, az én hangomon beszélve, a tu­
lajdon másom, csodálatos életrekelése öp.önma- 
gamnak.

Mikor kilépett a boltból, a fejbólintása is 
hasonlított az én egykori köszöntésemhez. Tü­
relmetlenül kérdezősködtem utána a keres­
kedőtől.

— Az N. ki-asszony — mondta. — N. F. 
urnák a leánya, ha tán tetszik ismerni.

Megrendültem.
Hogy ismerem-e ? Hisz az az ember eveken 

át szeretett engem 1 Körülöttem volt, elhalmo­
zott hódolatával és imádatával. Feleségül 
akart venni és én kinevettem, elkergettem 
magamtól, meg újra visszahívtam. Játszottam 
vele és megaláztam. Mindazáltal hü volt és 
ragaszkodó s csak a mikor látta, hogy daczára 
minden áldozatának, nem boldogul velem: 
tűnt el szemeim elől. Később, vagy tiz év 
múlva azután megnősült. De én nem láttam 
öt soha, a feleségéi sem. Azt tudtam róla csak, 
hogy nvugodt, csendes családi életet él.

De e. a leány, i leánya, a kinek minden 
vonása az én ifjúi -1' vonásaimhoz hasonlít ? 
Lehetséges ez? H 'tíU az az ember soha sem 
szűnt meg engem- s-i-retni. Az az ember rám 
gondolt élete mincer perezében! Az első öle­
léssel, melylyel a Hitvesét magáévá tette, 
engem ölelt magához, és szerelmes hevületé­
ben az én vonásaimat látta és adta annak 
a gyermeknek, a kit egy idegen asszony aján­
dékozott neki. Istenem, milyen tudatlan és

vak voltam, hogy nem láttam meg ez ember 
lelkének töméntelen kincsét s hogy t- ír- -smer­
tem nem becsültem meg óriási vonzalm it irá­
nyomban O volt, bizonyára ö volt az egyetlen, a 
ki igazán szeretett és szeret még most is az 
emlékemért.

Nagy ég! Csodák kellenek ahhoz, kápráza­
tos csodák, hogy rábukkanjunk az élet egy­
némely apró kis igazságaira.

És ime megtörtént. Itt van. Láttam. Láttam 
a tulajdon szemeimmel. Egy idegen, de a ki­
nek minden vonása örökség én tőlem. Egy 
idegen, és senkinek sincs annyi joga szivére 
ölelni öt, mint nekem.

Az én lelkemból teremtett lélek, egy má­
sodik én.

Istenem, csak kevés Inja volt, hogy utána 
nem mentein és meg nem szólítottam őt:

— Leányom, nem adnál nekem is egy k : 
szeretetet ? Én vagyok az anyád.

Azóta nem merek az utczára menni. Itthon 
ülök s még az ablaktól is távol tartom maga­
mat. Félek, hogy egyszer erre jön, fölnéz és ...

De most végzem. A házmesterné otromba 
lépteit hallom az előszobában. Az étlapot 
hozza a vendéglőből. A szemüvegem. Igen... 
eldugom. Hogy azt higyje: még mindig nem 
került elő. Nem akarom, hogy minden dol­
gomba belekotyogjon. Rettenetesek az ilyen 
emberek. Már jön. Csakugyan az étlapot hozza 
Szemüveg nélkül irok s tettetem, mintha nem 
látnám meg.

— Ugyan ne tessék már rontani a szemét 
— mondja és nevet.

Már megint nevet. . . .
Alig várom, hogy kimenjen a szobámból «"-■ 

magamra hagyjon. De nem. Most lekuporod j, 
a kályha elé és piszkálgatni kezdi a tüzet. 
Aztán megtéríti az asztalt. Szörnyűség, a hogy 
az evőeszközökkel csörömpöl.

— Lassabban, asszonyság, lassabban — 
figyelmeztetem őt. De ez nem alterálja Nagyi ­
kat fordul, hogy a szoknyája szelétől szint 
megmozdulnak a székek.

— Bizony, a magamfajta csak ilyen paras - 
tos. Hja, mások az úri szobalányok! Azok 
halkan járnak, mint a macskák, én meg min­
denhez odaütödöm. Ha asszonyomnak leánya

—
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tends a kérvény alaki kellékhiány miatt 
visszautasitottnak s mikor egyéb kellék hiánya 
miatt, mert e szerint van vagy nincs lehető­
ség arra, hogy 15 nap alatt tiz választó az 
eljárást folytassa.

A 31. §. öt esetben rendeli a kérvény ilyen 
elutasitását.

Az első eset az, a mikor a kérvény elkésett. 
Hogy ez nem alaki kellék, azt már kiemeltük 
s ezt bővebben bizonyítani csakugyan nem 
szükséges. Méltán hangzott fel a házelnök fel­
fogása ellen az, hogy e szerint egyáltalán nem 
lehetne elkésésről szó, mert az utólagos 15 
napi határidő mindig felélesztené a már meg­
szűnt jogot ; aztán hogy léphetne az az uj tiz 
választó olyan jogokba, a melyek már el­
enyésztek. Elenyésztek pedig a törvényben meg­
határozott elévülés folytan, a mely nem az alaki 
jogba tartozó intézkedés, de nyilván anyagi 
jogszabály s már ezért sem sorolható az alaki 
kellékekre vonatkozó rendelkezés közé.

A második esete a 31. íj-nak, ha a kérvényt 
nem tiz erre jogosult választó adta be, továbbá 
ha ezek választói joga, személyazonossága 
Szabályszerűen bizonyítva nincs. E rendelke- 
zések közt már disztingválni kell. Az, hogy 
választói jogosultság s a kérvényezők azonos- 
sága a törvényben meghatározott módon iga­
zoltassak, alaki kellek. Ehhez kétség nem fér­
het s ez az alaki kellék fogalmából önként ér­
tetődik. Más kérdés, vájjon alaki kellék-e az. 
hogy tiz egyén Írja alá a kérvényt s ezek az 
illető kerület választói legyenek.

Az, hogy valamely jog kit illet meg: nem 
alakszerűség; ez minden bizonynyal nem az 
eljárás keretében, de az anyagi jog által sza­
bályozott kérdés. Kivételnek e törvény szem 
pontjából sincs helye; tehát azt a közjogi 
jogosítványt, hogy a választópolgárok a vá­
lasztást megtámadhatják, a közjog anyagi in 
tézkedésének kell tekinteni, ebből folyólag 
azt, hogy csakis ezek vannak arra jogosítva 
igy, hogy a kik ezt a jogot gyakorolják, vá­
lasztók, alaki kelléknek tekinteni nem lehet. 
De nem lehet a törvény azt a rendelkezését 
sem az alaki kellékek közé sorozni, hogy csak 
tiz választó együttesen adhatja be a kérvényt. 
Mert ez ugyanennek a közjogi jogosítványnak 
a közelebbi szabályozása, illetőleg 
választó jogának korlátozása.

Világos már most, hogy ha a kérvényt azért 
utasítja vissza a kúria, mert azt tizen alá nem 
Írták, a visszautasítás nem alaki kellékek 
miatt történik, s igy ez esetben sem lehet 
annak helye, hogy 15 nap múlva 10 választó 
azt magáévá tegye. Vagyis e hiány esetében a 
kérvény a törvény világos értelme szerint a 
kúria előtt többé eljárás tárgya nem lehet. 
Nehezebb eset az, ha a kérvényt tizen Írták 
ugyan alá, de nemcsak nincs igazolva az, 
hogy mind a 10 kérvényező választó, hanem 
ezek közül egy vagy több tényleg nem vá­
lasztópolgár az illető kerületben.

A kúria, a mint más visszautasítás esetében, 
úgy ennél is egyszerűen megjelöli a vissza- 
utasitás okául szolgáló, hiányokat, de nem 
nyilatkozhatik arra, hogy alaki kellékek vagy 
más keljék hiánya miatt utasítja vissza a kér­
vényt. (Ezzel praejudicálna az utólagos kér­
vény jogosultságának, holott ezt külön kö­
teles előzetes tárgyalás alá venni.) Ezen­
kívül arra adat sincs a kúria előtt, hogy az 
aláirók mind választók-e. — E szerint ha 15 
nap alatt beadatnék az uj kérvény, arra —- 
ha azt egyéb ok ki nem zárja — tárgyalást 
kell ugyan kitűzni, de ezen bizonyíthatják a 
választást védők, hogy az első kérvény 10 alá­
írója nem volt mind választó. — Ka ez a bi­
zonyítás sikerül, a második kérvény is eluta­
sítandó, mert a fentiek szerint nemcsak az 
nem alaki kellék, hogy csak a választópolgárt 
illeti meg a kérvényezés joga, de az sem az, 
hogy ezt tizen együttesen gyakorolhatják. Ha 
tehát, bár utólag kitűnik, hogy nem volt mind 
a tiz első aláíró választó, megállapítandó, hogv

az egyes

az első kérvény nem alaki, de egyéb kellék 
hiányában szenvedett.

A 31 §. 3-ik pontja akkor ad jogot a kú­
riának a visszautasításra, ha a kérvényben 
nincsenek az érvénytelenségi okok a törvény­
nek megfelelően megjelölve.

Ennél a pontnál bizonyára igen sok érvet 
lehetne pro és contra felhozni. Mert az érvény­
telenségi ok, mint a megtámadás egyik felté­
tele, nyilván megint az anyagi jogba vágó 
kellék. De miután a törvény csak ennek a 
megjelölését kívánja, elfogadhatjuk, hogy itt 
alaki kellékről van szó.

Itt azonban más nehézséggel állunk szem­
ben. A törvény 11. §-a ugyanis a 15 nap 
alatt benyújtandó uj kérvényre világosan azt 
rendeli, hogy annak csakis az első kérvény­
ben megjelölt érvénytelenségi ok alapján van 
helye. Már most ha az első kérvényben több 
érvénytelenségi ok van felsorolva s ezek közül 
egy vagy több szabályszerűen meg van jelölve, 
mig a többi felhozott oknál ez a megjelölés 
hiányzik, a kúria a visszautasításra nincs jo­
gosítva, hanem ezt a meg nem jelölt érvény­
telenségi okot a tárgyalás köréből kizárja. A 
mikor tehát a kúria a kérvényt azért utasítja 
el, mert az a 31. §. c) 3-ik pontjának nem fe­
lel meg, akkor abban szükségképen egyetlen 
egy érvénytelenségi ok sincs megjelölve és igy 
nincs lehetőség arra, hogy az uj kérvény be- 
nyujtassék, mert nincs olyan megjelölt érvény­
telenségi ok, a melyre azt alapítani lehetne. 
Tehat a visszautasításnak ebben az esetében, 
habar alaki kellék hiánya volt a visszautasítás 
oka, mégis kizártnak tekintendő az első kér­
vény felújítása.

A 31. §. utolsóelőtti pontja azt a hiányt em­
líti, ha a kérvény nem magyar nyelven szer- 
kesztetett vagy a kérvényezők aláirása nincs 
hitelesítve, végül az utolsó pont arról a hiány­
ról intézkedik, ha a 3000 korona költségbizto- 
siték le nem tétetik s a letétel a kérvény 
mellett nem igazoltatik.

Az utolsóelőtti pontbeli hiányokra nézve 
nem szorul indokolásra, hogy azok alaki kel­
lékekre vonatkoznak. A költségbiztositékra 
pedig könnyű kimutatni, hogy az a jognak 
minden terén az eljárási jogokban nyer sza­
bályozást. A biztosítékadás tehát alaki kellék 
s annak, valamint a letétel igazolásának el­
mulasztása ilyen kellék hiányát álapitja meg.

E két utolsó pont esetében tehát az uj kér­
vény jogosultságához semmi kétség nem 
férhet.

Látnivaló mindezekből, hogy a törvény he­
lyes magyarázata szerint korántsem lehet min­
den visszautasított kérvényre nézve az uj 

érvényezésnek helye ; sőt az esetek nagy ré­
szében az kizártnak jelentkezik.

Dr. Okolicsányi Géza.

elnök ellen fegyelmi vizsgálatot rendelt el és ennek 
foganatosítására dr. Tóth János J országgyűlési képvise­
lőt, Haraszti Tivadar birtokost, Bagossy Károly al­
ispánt és dr. Benkö Albert főjegyzőt küldte ki. — Jász­
berényben a ma tartott városi képviselőtestületi köz­
gyűlésen a központi választmány kilencz Apponyi párti­
ból és három Almássy-pártiból alakult meg.

A csaozai választás. A csaczai kerület szabadelvű 
párti választópolgárai a Hieronim.y Károly lemondá­
sával megüresedett mandátumra Láng Lajos egyetemi 
tanár, valóságos belső titkos tanácsost jelölték. Lángot 
küldöttségileg kérik fel a jelöltség elfogadására. Csa- 
czán, miot egy zsoloai távirat jelenti, e hónap 23 án 
lesz a képviselőválasztás. Erős küzdelem lesz a szabad­
elvű párt és a néppárt között s a néppárti kortesek már 
most is nagy agitácziót fejtenek ki jelöltjük érdekében.

Budapest, november 13.
A gyomai Jelölésre vonatkozólag a konderosi füg­

getlenség! párt elnöke a kővetkezők közlésére Lért ben­
nünket :

Igaz, hogy a jelölő gyűlésen azon községek közül, melyek 
Haviár Dani jelöltségét támogatták, tolszólinís f.iluán 
Gyi.ry El■ k jelöltségéhez csatlakoztak Köröstarcsa és 
Doboz községek és Szeghalom e-v része; Endréid 

dig nem küldvén hivatalos ke-pviseiőt, nem jött li.-y,-- 
mb", s igy csupán Kondoros maradt meg jelöltje 

Il.aiár mellett. Csakhogy az ott megjelent kiküldőitek 
állásfoglalását kötelezőnek venni nem lehrt s azéit ma 

”7 áll a jelöltség ügye. hogy Haviár Daninak jog-, 
van azon községek bizalmához, melyek otthon őt jelöl- 

; ezek : Körű Marcsii Kondoros és Szeghalom egy 
n--zn, továbbá Fiíhrn Károly jelöltségének elejtése után 
Doboz, melynek küidöüe-i íitviár m-liett nyilshvozlak.

mi Eudrödőt illeti, ott a nagy számú függetlenségi 
választó Haviár párti. Ezek szerint a Haviár jelöltsége 
is olyan támogatásban részesül, mint a Győry Eleké.

EGYHÁZ.

Kerületi közgyűlés. Az erdélyi ref. egyházkerület 
tegnapi közgyűléséről a következőket jelenti tudósítónk :

A ref. egyházkerület folytatólagos gyűlésén a jövő évi 
költségvetés tárgyalásánál, mely 25 000 korona d-ficzi- 
tet mulat, nagy vita támadt. Az. Igazgatótanács azt ja­
vasolja, hogy az egyháznak a központba bevont tőkéi 
után az eddigi 5% helyett 4%-ot fizessenek.

Pokoli theol. tanár erre csak egy évre adott felha 
tál in ázást az igazgató tanácsnak. A tőketulajdonosok 
biztositandok volnának, hogy a közgazdaság javulása 
ulán visszakapják az 5% ot.

Ugrón Zoltáu szemrehányást tesz a káros pénzügyi 
spekuláczióért. y cj

Banff;/ elnök az igazgatótanácsot védi. mely a kerü­
let érdekéhen mindig önzetlenül járt el. Többek hozzá­
szólása u'án elfogadták az igazgatótanács javaslatát, de 
Pokoli indítványát a kamat leszállítására vonatkozólag a 
gyűlés magáévá telte.

Ugrón bizalmatlansági javaslatát 
vetették. egyhangúlag el-

A jászberényi választás következményei Jász-
Nagykun Szolnok vármegye közigazgatási bizottsága ma 
E ppich Gusztáv főispán elnökiele alatt ülést tartott.

közgyűlés a belügyminiszter leiratára a képviselő- 
áia-ztás alkalmával hivatalból észlelt szabálytalanságok 

és esetleges visszaélések miatt Tárok Aladár választási 
BVEäKsarairetrz”

Az evangélikusok egyetemes 
gyűlése.

Tömörülni, egyesíteni az erőket, ez ma a 
jelszava minden felekezetnek. És e jelszó alatt 
nem pusztán csak egy hirtelen elhangzó kife­
jezését'keli értenünk egy hamar ellobbanó fel- 
lángolásnak, hanem olyan komoly küzdelem 
előjelét, melynek lefolyása kétségtelenül még 
nyomokat íog maga után hátrahagyni nem­
zeti es állami életünk jövendő fejlődésében is.

. k* merné tagadni, hogy mindezt az egy­
házpolitikai törvények idézték t-Iö, melyek az 
egyes felekezeteket a tétlenség öléből mintegy 
váratlanul s akaratuk ellenére vezették ki a 
küzdelemnek arra a terére, melven ha he­
lyeiket becsülettel megállják, csak saját 
maguk jobblétét és eiőhaladását munkál­
kodjak. Es épen ezért épen ezek a 
mozgalmak czáfolják meg legerélyesebben 
az.°kat. kik az egyházak elnyomásáról és ül­
dözéséről beszélve, úgy igyekeznek feltüntetni 
az államot, mint az egyházak ellenségét. Hisz 
mindaddig, mig az egyes felekezetek a saját 
hit- és valláserkölcsi elveik erejével igyekez­
nek hatni a tömegre, csak az államnak tesz­
nek szolgálatot, csak annak fundamentumát 
erősítik. De mihelyt uralkodni akarnának, mi­
helyt kimondják ezt a végzetes tételt : az ál­
lam örök isteni törvényeknél fogva az egyház szol­
gája kell, hogy legyen, a becsületes munka 
teréről . azonnal a forradalom útjára lép­
nek és itt már érezni fogják azt a világi ha­
talmat, melylyel szemben többé győzelemre 
nem számíthatnak. Nem azé az egyházé lesz 
tehat a jövő, mely világuralomra törekszik, ha­
nem azé. mely hit és valláserkölcsi elveivel 
leginkább tud hatni.

A közelebb lefolyt katholikus nagygyűlés­
nél is láttuk ezt a nemes törekvést, habár 
nem tagadhatjuk, hogy némely szónok be­
szédéből nagyon kicsillámlott az a harczias 
k'-.ly. mely bármi áron is viszont szeretné 
látni a letűnt kanoszoi fényes napokat.

A magyar katholikus nagykuzöns 
ban sohasem értett egyet ezekkel 
lovagokkal és igy ezeknek talajuk itt ebben 
az országban nem lehet.

Épen ezért a f- lekezeli békesség érdekében 
nagyon helyes dolognak tartjuk, hogy az 
evangélikusok mai közgyűlésén báró 1 
Dezső egyáltalában nem reflektált a 
lovagok nagyhangú frázisára, hanem ünne­
pélyes komolysággal, a békesség hangján 
szólva, j Izé megnyitó beszédében egyházának 
feladatát.

Az ülés lefolyásáról tudósítónk a következő­
ket jelenti:

azon-
fekete

ronay
fekete

Az ágostai hitvallása evangélikus egyház ma 
reggel kezdte meg egyetemes közgyűlését a Deák-téri ev. 
gimnázium dísztermében.

Reggel 9 órakor istentisztelet volt a Deák-téri tem 
plombán, melyen Poszvék Sándor egyetemes főjegyző 
végezte a lelkészt szolgálatot.

A közgyűlés 10 órakor kezdődött s azon a többek 
között jelenvoltak : Báró Prónay Dezső egyetemes fel­
ügyelő, Battik Frigyes, Sárkány Sámuel, Zelenka 
Pál és Gyurátz Ferencz püspökök. Zsilinszky Mi­
hály, Laszkáry Gyula, Szentiványi Árpád és 
Ihász Lajos kér. felügyelők. Továbbá Pabiny Teofil, 
báró Podmaniczky Géza, gömöri Szontágh Pál, 
Veres József orsz. képviselő, Benza Gyula igazgató stb.

A mai ülésen báró Prónay Dezső egyetemes fel­
ügyelő és Baltik Frigyes, mint legidősebb püsp 
elnököltek.

Báró Prónay Dezső világi elnök az ülést a köv 
kező beszéddel nyitotta meg :

Méltóságos és főliszeletü egyetemes gyűlés!
Midőn az uj század elején, annak első esztendejében 

tisztelettel üdvözlöm evang. egyházunknak egyetemes 
közgyűlésünkön összegyűlt tagjait, mindenekelőtt arra 
kell ulalnorn, a mi a kezdődő századnak az egyházra 
nézve legnagyobb fontosságú j iensége.

Kétségtelen, hogy a legújabb időkben a közfigyelem 
nagyobb mértékben fordul a vallásos kérdésen felé. 
Kétségtelen, hogy a közelmúlthoz viszonyítva, a vallásos 
érzés, vagy legalább annak külső megnyilvánulásai 
élénkebbnek látszanak.

A vallásos érzés ezen megélénkülésén örvend-nünk 
kellene. De a vallásos érzés ezen külső nyilvánulásai- 
nak megélénkülése mellett érdekesebbé válnak a feleke­
zeti ellentétek is és a íelekezetek közötti viszony oly 
irányban kezd módosulni, a minő irányban való 
fejlődés a hazánkban a közelmúltban uralkodó szel­
lemmel szemben legalább is meglepő. Ennélfogva ter­
mészetes, hogy egyházunknak jövője az, a mi első sor­
ban foglalkoztat, a mi gondolkodásunknak és gondos­
kodásunknak legfőbb tárgya.

N‘ m nehéz annak az okát felderíteni, hogy miért 
lelt ismét élénkebb az érdeklődés a vallási kérdé­
sek iránt.

A múlt században oly meglepő, oly óriási volt a 
haladás az auvigi téren s oly meglepő a természetin 
dományok haladása is, hogy az szinte elkápráztatta az 
emberiséget. De sem az ipari termelés, a közlekedés, 
szóval az összes anyagi javak előállításánál feltűnő 
óriási haladás, sem a tudománynak bámulatos fejlődése 
nem adta meg az emberiségnek azt, a mit ettől várt. 
Nem telte boldogabbá ez emberiséget, sut az óriásinak 
látszó haladással lega ább arányban álló viszonylagos 
megelégedésnek sem lett forrásává.

odafordul tehát az emberiség ismét, a hova csalódá­
sok és kiábrándulások ulán lurdulnia kell. Megnvu-vást 
keres a keresztyén hituen, m-rt uj eszmét, melynek er­
kölcsi értéke lenne és a melynek lényege ne volna meg 
a kervsztyénségben, a lefolyt lizenkilencz s-ázati, a tudo­
mány rendkívüli haladása mellett, mégsem alkotott, 
mégsem tiozolt létre.

A valódi keresztyénség most is az az eszmény, a 
melytől még nagyon távol állunk és a melynek meg­
közelítése emberiség b gjobbjainak törekvése. Ámde az 
emberiség a m- »nyugvást a hitben is csak úgy és oly 
mérté,,b- n fogja mrgtalálni, a minő mértékű u megkö­
zelítheti a tiszia és vaiódi kér szlyéoséget.

A keresztyéniig lényege pedig nem más, mint a val­
lásosságnak és trkücsisegnek azonos,aga.

Ebből vonhatunk következtetést a különböző keresz­
tyen íelekezetek jövője n kinteléu'-n is.

A keresztyénség örök igazságai felelte állanak az idők 
Változásainak, de a szegény, gyarló ember azon töret- 
vés»i. a melyek ezen őrük igazságok megvalósítására 
irányulnak, az ember gyarlóságánál fogva n,igyon is 
alá vannak vetve az emberiség minden viszontagságai- 
tiak. Énben keresem én az okát és magyarázatát a kü­
lönféle keresztyén lelekezet keletkezésén-k.

Az egyházak mint külső társadalmi szervezetek bizo­
nyos mértékig összefüggnek az állami alakulásokkal es 
eeyéo társadalmi viszonyokkal és törekvésekkel is. 
Ezeket a viszonyokat sem szabad szem elől téveszte­
nünk és számolni kell a gyakorlati élet követelményei­
vel is. J

Mindezekből már most önként következik, hogy a 
húsos érzés megélénkülésének oka az erkölcsi meg­

újulás utáni vágy és törekvés, és azé az egyházé a 
jövő, mely mint társadalmi szervezet az emberiség er- 

icsi megújulás.ira irányuló törekvésében a legliatáso- 
bbnak fog bizonyulni. (Helyis.és. Éljenzés.)
Hízzunk abban, hogy ez evaugeuu.ni egyházunk E 

tanácskozásaink ,t pedig, a melyeknek feladata egyházi 
zi.-azgatasi ügyeinknek intézése, kezdjük meg ezzel a 

bizjh •mii il.

volna, az majd kedvére tenne mindent. De
igy -. -

Lecsapom a tollat és rátámadok:
— Menjen ki, takarodjék ! Mit fecseg itt 

ostobaságokat ?
Vállat von és megy.
Ha leányom volna — tűnődöm magamban. 

Ki mondja, hogy nincs? Igen, van. A múltkor 
láttam. Szép, erős növésű, büszke leány, nagy, 
lelkes szemekkel. A milyen én voltam ezelőtt 
harminezöt évvel.

Hátha elmennék hozzá és ide hívnám ? 
Megkérném, hogy legyen itt velem, mert 
szofnyü magános igy az élet. Talán, ha el­
mondanék neki mindent, a mi ifjúságomtól 
idáig velem történt: megértené a vágyódáso- 
mat egy fiatal teremtés után, a ki az én ifjú­
kori aíCzvonásaimat viseli.

Megmutatnám neki a fényképeket és a fest­
ményeket abból az időből és tán megilletődne, 
Igen el kell hozzá mennem. Mikor ? Most, 
most azonnal. Hol a köpenyeg, a kalapom ? 
Asszonyság, asszonyság, hamar egy kocsit! 
Gyorsan. Igen, elmegyek hazulról. ... Az 
ebéd ? . . . Majd később. Most el kell men­
nem. Csak gyorsan a kocsit! így. És most 
menjünk ...

GORGYEJEV FOMA.
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A lidécznyomás megszűnt..............Foma fel­
ébredt.

Kicsiny, kétablakos szobában volt, és az 
első, a mit megpillantott, egy kiszáradt fa 
y° v * A? ablak előtt állott, vastag törzse kor­
hadt kergével és durva ágaival elfogta a vi- 
Jogosságot, a görbe, fekete, levéltelen gallyak 
szomorúan és erőtlenül nyúltak ki a levegőbe, 
Hajladoztak és halkan, panaszosan ropogtak. 
iLsett. A viz patakokban omlott le az üveg- 
táblákon, és zokogva csörgött alá a tetőről. 
r./.zel a siró hanggal összevegyült egy má­
sik : vékony, szaggatott, sietős toll-perczegés, és 
mormogás. '

MULM.1.

Főmű nagynehezen arra fordította beteg, 
nehéz fejét a vánkoson, és kis embert pillan­
tott meg, a ki az asztalnál ülve tollával ka­
parta a papirt, helyeslőén bóiintgatott, ide-oda 
forgatta kerek fejét, vállait vonogatta, és 
egész kis testével, melyet csupán alsóruha és 
hálóing fedett, folyton fészkelődön a széken, 
mintha valami forrón ülne és nem tudni miért 
nem képes fölkelni. Sovány és vékony bal 
keze majd homlokát dörzsölgette, majd furcsa 
jeleket irt ie a levegőben. Meztelen lába ka­
parta a földet, nyakán lüktetett a kitagadt 
ere, sőt még a füle is mozgott.

Ha arcza Foma felé fordult, meglátszott vé­
kony ajka, mely valamit suttogott, hegyes 
orra, a mely vékony bajusz főié konyult, és 
ez a vékony bajusz, valahányszor a kis ember 
nevetett, mindig íölrándult. Arcza sárga, 
puffadt és ránezos volt, fekete, élénk, csillogó 
szeme mintha nem is hozzá tartozott volna.

Mikor Foma szeme belefáradt a nézésébe, 
lassan körüljártatta a szobán. A falakba be­
vert nagy szegeken ujságcsomók függtek, 
mintha csupa daganat fedné a falat. A szoba­
tetőt fehér papír takarta, a mely hólyagos 
volt, itt-ott megrepedt és piszkos czafatokban 
függött alá. A padlón ruhák, czipők, könyvek 
és papirfoszlányok hevertek. Olyan volt a 
szoba, mintha leforrázták volna vízzel.

A kis ember eldobta a tollat, az asztal fölé 
hajolt, ujjával dobolt a szélén és halkan, 
gyönge hangon énekelte :

Verd a dobot, ne félj,
Csókot a markotányosnőnek !
Ez az egész tudomány,
Erről beszélnek a könyvek!

Foma nagyot sóhajtott és igy szólt:
— Oh . . . Selters vizet szeretnék . . . nem 

lehetne ?
— Ah! — kiáltott föl a kis ember, felugrott 

a székről és odasietett a széles bőrdiványhoz, 
melyen Foma feküdt. — Jonapot pajtás. Sel- 
tersit? Lehet! Konyakkal, vagy csak úgy?

— Inkább konyakkal — mondta Foma, 
megszorította a száraz, forró kezet, mely felé 
nyúlt, és jól szemébe nézett a kis embernek.

Jegor°vna I — kiáltoU ez ki az ajtón, és
Romához visszafordulva ezi kérdezte : __ Nem
ismersz meg, Ignátyevics Foma ?

1 közgyűlés 
yzőkönyvbe

mint előadó belerjeszti a fő-

Dr. Boltik Frigyes püspök indítványára 
a Prónay beszédét egész terjedelmében 
venni rendelle.

Goéin/ Díván jegyző 
felügyeld évi jelentését.

A., miniszteri rendeletéit kapcáin tudomásul vették 
piispöivi ez.ni !..-r- i-n küldött I -iratot, 

múlt évi határozat Dutarlásával, me! 
sérelmet megállapítja.

Elrendelte a közgyűlés, hogy a Busbak Adó 
hagyaték kamatait a th.oíógiai akadémia 
fordítsák.

esik mely

— Emlékezem 
veled. . . .

— Az a

már, hogy találkoztam

találkozás négy évig tartott . . . 
de már régen volt! Én vagyok a Jezsov!

Istenem! —- kiáltott föl csodálkozva
r oma és fölemelkedett a díván 
vagy ?

Igen. testvér, sokszor

yról. — Te

magam sem hi- 
ató valóság, a melv 

mint vasról a guinmilabda, pat-
szem, de olyan kézzelfogható valóság, a mely­
ről a kétség, ■ •• ....
tan vissza.

Jezsov arcza furcsán elfintorodott és kezével 
hirtelen melléhez kapott.

— No de ilyet! — mondta nyujtottan Foma. 
— De megöregedtél ! Milyen idős vagy volta- 
képen ?

— Harmincz éves. . . .
Azt hinné az ember, ötven. . . . Vékony 

vagy és sárga. Nem jól megy a sorsod, ugy-e? 
Es iszol is. . . . J
■ 't'“m^nak rosszul esett, hogy vig, eleveneszü 
iskolatarsa ilyen megrokkant, hogy ilyen 
lyukban él, a melyen mintha csupa égett seb 
dagadna. Megnézte Jezsovot, és szomorúan 
hunyorgatott, mikor azt látta, hogy Jezsov 
arcza egyre vonaglik és szeme idegesen 
csillog. s

Jezsov hozzáfogott, hogy kihúzza a dugót a 
savanyu vizes palaczkból, némán vesződött tér- 

szorította a palaczkot, és hasztalanul 
erőlködött, alig tudott megbirkózni a dugóval. 
Erőtlensége is meghatotta Fomát.

Bizony, az élet lefogyasztott téged. Pedig 
hiszen te tanultál. Ugv látszik, a tudomány se 
segít sokat az emberen — mondta elgondol­
kozva Foma.

Igyál 1 — szólt Jezsov, sápadtan a fá­
radtságtól, és odanyujtotta a poharat. Aztán 
megdorzsolte homlokát, leült Fomához a dí­
ványra és igy szólt :

Hagyd a tudományt! Isteni ital az 
de egyelőre nem forrott ki eléggé, nem lehet 
még inni, mint a seprős-pálinkát. Nem elég 
érett még arra a tudomány, hogy boldo­
gítson .... és a ki belekóstol, megfájdul a 
feje, mint nekünk kettőnknek. Miért iszol 
olyan mértéktelenül?

En I ... Hát mit csináljak ? —- kérdezte 
F oma mosolyogva.

Jezsov fürkészu szemmel nezte Eumát és jyv 
szólt : 63

— Ha kérdésedet azzal hozom összefüg­
gésbe, a mit tegnap este fecsegtél, akkor fáj­
dalmas szívvel érzem, hogy te barátom, szin­
ten nem csupa gyönyörűségből mulatozol.

— Ah! — sóhajtott Foma mélyen, és fölkelt 
a díványról. — Milyen élet ez' az enyém ? 
Csupa esztelenség. . . . Magányosan élek 
nem értek semmit ... és mégis szeretnék "va­
lamit . . . legjobban szeretnék lekopni mindent 
és elsülyedni valahová! Csak tudnék mene­
külni. . . . Úgy szőrit valami !

Ez érdekes ! — mondta Jezsov, kezét 
dörzsölve és forgolódva. — Ez érdekes, ha 
igaz és mély, mert azt mutatja, hogy az élet­
tel való elégedetlenség szent szelleme már be­
hatolt a kereskedők hálószobáiba is, azoknak 
a lelkeknek a haloftaskamrájába. a melyek 
belefulladtak a zsíros levesekbe, a téa és más 
folyadékok tengereibe. Mesélj el mindent, sor­
jában. Regényt írok majd róla, testvér.

Azt mondták, hogy te már írtál is vala­
mit rólam — mondta Foma kíváncsian és 
mégegyszer figyelmesen megnézte régi pajtá­
sát, nem tudva megérteni, hogy ez a szegény 
kis ember Írni tud. “ 3

— Igen, Írtam rólad. Olvastad ?
— Nem, nem jutottam hozzá.
— Hát mit mondtak el neked ?
— Azt, hogy derekasan kicsufoltál.
— Hm ! És nem érdekel annyira, hogy ma­

gad is elolvasnád ? — kérdezte Jezsov egyre 
figyelve Fomát.

— Elolvasom — szólt biztatóan Foma, mert 
úgy vette észre, hogy Jezsovot sérti magatar­
tása az írása iránt. — Csakugyan érdekes, 
hogy te írtál rólam — tette még hozzá és 
jóságosán mosolygott pajtására.

De mikor ezt mondta, már nem érzett 
semmi érdeklődést és csupán Jezsov iránt való 
szánalomból beszélt. Valami egyéb foglalkoz- 
tatta most : azt szerette volna tudni, milyen 
ember Jezsov, és mért ilyen kopott?

(Folytatása következik.)

égj-

vagr-.bi 
ev- egyház-

Az egyetemes egyházi törvényszék az elmúlt évű 
tiz ügyben Ítélkezett. Mély megilletődéssel emlékez” 
meg a felügyelői jelentés dr. Pulszku Ágost z 
dr Mataska Péter elhunytéról. Mindketten tevéken5 
részt v ttek az egyházi ügyek intézésében. Szilágy] 
Dezső halálát nagy veszteségnek tartja a jelentés” 
protestáns egyházakra nézve. Indítványozza, ho»y 1 
Puiszky- és Matuska-családokhoz, valamint a testvé* 
református egyházhoz részvétiratot intézzenek.

A gyűlés egyhangúlag fogadta el az indítványt.
Dr. Zsigmondy Jenő főjegyző több rendbeli minisz 

téri leiratot ismertetett. Ezek közül legfontosabb az volt" 
a mely a keresztelési anyakönyvek hibáinak kii-.,y' 
tására vonatkozott. Ezt az üzyet a két protest/' 
egyház közösen kiküldött bizottságának ügyköréi)! 
utalni ajánlja, hogy igy a reform, egyházzal egyöntetű n 
állapítsák meg.

Laszkáry Gyula csatlakozik az előadó vél-m-nví’ 
hez. A miniszter u.y kívánja, hogy ilyen ügyekben 
értelmű megállapodásra jusson a két egyház.

Veres József a dolgot nem utalná ál, mert , 
dogmatikai kérdés a vezetéknevekbe tolihibaként r.j 
került tévedések kijavítása, akkor úgy js jj. ' 
zik, miulán a két egyház dogmatikai dolgokat n y 
tárgyal együttesen; hí p°dig közgazdasági ügy, 
még kevésbbé utasítható a közös bizottság hoz.

Dr. Zsigmondy Jenő előterjeszti, hoz 
ev. egyházközség bejelentette a dunántúli 
kerülethez való önkéntes csatlakozását.

Az egyetemes gyűlés általános helyesléssel fogadta , 
bejelentést. Helyben hagyták továbbá az antonovácü 
és koszováczi ev. egyházaknak a somogyi esper* 
hez való önkéntes csatlakozását is.

Stromp László beterjeszti a pozsonyi egyet. t»0| 
akadémia évi jelentését. Az akadémia számadá-'ác.k 
ismertetése után azon örvendetes lényt jelentette i,» 
elő .dó, hogy a Pozsonyban felállított teológusok Ottho­
nának költségvetéséoen mutatkozó hiány fedezésére l -J 
Pruoay Dezső ötszáz koronát adományozott.

A nemes adományt hálás köszönettel fogadták.
Az egyház egyeteme elé utalta a teol. akadémia 

tanári kara azon kérdést, hogy mint járjanak ■ i. (,a 
akár jogászok, akár más pályán levők más egyháza1- 
teológiái már végzett tagjai ev. teológiai vizsgálatot 
akaroak tenni.

Dr. Baltik Frigyes analoz eset szerint gondolta 
megoldhatónak a kérdést. A püspököknek a gimn izlumi 
osztályok összevonásánál van intézkedési j -guk — m • t 
ne lehetne itt, ez es-th-n is. Ajánlja, hogy bizassei a 
kérdés elintézése esetről-esetre a püspökökre.

Gyurátz Ferencz szerint a kérdés elintézésére nézve 
feltétlenül illetékesek a theol. akadémiák vezető t--e-j 
létéi is. Azokat be kell vonni az intézkedés mcc'é:»,. 3.. 
kérdésébe.

Az egyház-egyetem kimondta, hogy ily esetekben a 
püspökök intézkednek a t (teológiai tanárkárok mefliai!. 
galásával.

Goby Imre a t anügyi bizottság jelentését terjesztette 
be. Eszerint a bányai es dunántúli egyházeerüle- 
lektől beérkezett az összes taniigy-t felölelő rendtait-a 
és tanítási tervezet. A beérkezés azonban oly le q 
törte.it meg, hogy annak alapos megvitatására a tar. 
ügyi'bizottságnak nem volt idej e Ezért az egyetem-'! 
gyűlés e fontos dolog elintézésével újból 
zottságot.

N agyobb s mozgalmasabb viliit keltett a népiskolák 
és polgári, gimnáziumi s tanitóképző-iutéz 'be b-hozandó 
bibliai olvasókönyv kérdése, melyről a tanügyi bízottá.» 
azon elv elfogadását hozza ajári atha, liogv=ha szera I 
vény lenn- készítendő a bibliából, akkor sem szaoad 
a biblia hiteles szövegétől az o.vusókünyv 
eitűrmn.

B író fodnun/irzJcTj Gc 
zéliül n°m Wim. ki.

Gyurátz Ferencz püspök a biblia megválogatott L-. 
Iveinek összeállításával tartaná helyesnek az említett ol- 
vasókönyv Int •-•itvs- l.

Foszvék Sándor Sv;íjc?ra vs Németországra hivalko- 
Z|k’ nagyon idoszf.rüaek vélné kisebb korú tanulók 
ni'tra a hif ii u olvasókönyv megírását.

Hiindl \ iirnos hasonló értelemben szólal fel.
L.uu Ir uajf a bibliai olvasókönyv szerkesztése me!« 

1-tí foglal aÜ.í-t és 1000 koron.it ajánl fel e r/élra 
indítványozza, hogy a tanügyi bizottság adjon előbb 
irányt s tervezetet arra nézve, hogy osz'.alvónk,nt m-t 
es menny,: lehet Mvenni a bibliából a szúuau 
olvasókönyvbe.

A gvüles elfog..dia a felügyelő indítványát.
Goby Imre a tanügyi bizottságnak a tankönyvek tn- 

gedvtvizesére vonatkozó jelentésit terjeszti be.
A közgyűlés a jelentést tudomásul vette.
Hun dl Vilmos a Luther kátéjának kiadására nézve 

indítványozta és határozatot kert arra nézve hogy ere- 
dethrn. n,csillát! in szövegével adják ti. mert a jelen!™ 
kiadásokban annyi az eltérés, hogy szinte szimbolikus 
tanokkal meg nem egyező dolgok is vannak némelyiken.

A gvüles megbízta a tanügyi bizottságot,
Luih aal- íi ik jó magyarsággal 
leendő lefordítása iránt intézkedjék.

Az összes iskolás ez évi statisztikai adatait észrevétel
ikiil fogadtuk cl.
Az ülést holnap folytatják.

teljes
hogy 

szüvegb n

VIDÉK.
Mo-ycbizvttsági tagok választása Csongrid

Kegyeken. Szentesen ma ment végbe a megye­
in zottsagi tagok választása, mely a függetlenségi .s4Si>s 
párt teljes diadalával végződött. A város négy kerületé­
ben huszonnégy megyebizottsági tagot választottak s a 
Mo'nár Jenő pártja egyetlen egy jelöltjét se tudta be. 
választatni. A választás eredménye a varosban nazy 
lelkesedést keltett. A Kossulh-párt vezetői közül, a iik- 
nek a megbízatásuk most lejárt, újra beválaszt fák: 
Dr. Tn nudy Antal, dr. Purjcsz Junos, Szathmáry 

Franki Albert, Katiász -Vagy Sándor, Bérc zeit 
- Csongrádon a megyebizottsági tagválaszlásoa 

a szabadelvű púit jelöltjei 308 szavazatot kaptak s 
Hegyi-pártiak 258 szavazatával szemben.

A soproni polgármester nyugdíjazása. Geb­
hardt József soproni polgármester beadta nyugdíjazása 
iránt való kérvényét. Gebhardt igazgatósági tagja volt a 
soproni épitő- és földhitelbanknak s ezért ellene is bűn­
vádi eljárást indítottak, a mi fölfüggesztését vonta volna 
maga ulán.

Ede 
Dániel.

ÚJDONSÁGOK.
— november 13.

Kossuth Ferencz üdvözlése. Kossuth Ferencz 
orsz. képviselőt GO-ik születésnapja alkalmából a párt­
tagokon kívül már is számosán üdvözölték úgy egyesek, 
mint községek és pártok.

Rftt'uczok emléke. Kegyeletes és buztró 
hazafiság szép tényével teszi magát érdemessé 
minden magyar ember becsülésére Demjanovich 
Endre kanonok, dolhai görög-katholikus espe­
res-lelkész. A derék és emelkedett gondolko­
dású pap mozgalmat inditott, hogv a sáro=- 
megyei Dolha község határában Rákóczi knru- 
czainak. a kik ott estek el, véreket ontva a 
szabadságért emléket állítson. A szép és ke- 
g^eletes terv a környék ruthén lakossága kö­
zött is élénk visszhangra talált, megbecsülendő 
tanúságául annak, hogy a hazának e nyel­
vükre nézve idegen ajkú fiai is, mikor a ma­
gyarság ügyében való buzgólkodásról van szó, 
mindig velünk éreznek.

- Öt millió a munkásoknak A fejedelmi aján 
dekáiról híres Carnegie Andrew a pittsburgi gyárában 
dolgozó huszonegy legrégibb munkásának öt mülii 
koronát ajándékozott A szegény munkásokból egy- 
ezerre tőkepénzes lett
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___ gjalvator Jöherczeg Ithakán. Tudvalevő, hogy 

gzalvat°r főherczeg jelenleg Ithata szigetén időzik s 
körülbelül hat hónapot fog ott tölteni. Több kül­

földön lakó dúsgazdag itbakai ur faiajánlotta a főher- 
n»k üresen álló villáját, de a főherczeg nem fogadta 

,1 ajánlatukat, hanem mig más alkalmas hajlékot teremt 
éoak, a parton kikötött AYm/a-yachtjän tanyázik. 

S,alvator főherczeg festő rekvizitumaival és fényképészeti 
eszközeivel nap-nap után bejárja a festői szép vidéket s 

ész fesztelenül érintkezik a néppel, mely őt .kapi- 
tóny »r»-nak, vagy «admirális urs-nak «zólitja. A 
lakosság naiv fölfogását jellemzi, hogy több fegyencz 
megszökött a börtönből és éjnek idején úszva menekült 
“főherczeg yachtjára. Arra kérték, hogy vegye őket 
irtlogásibá. A főherczeg felvette a fegyenczeket a

yaebtra, ellátta őket koszttal és száraz ruhával, másnap
Vjj„ visszaszállittatta a hatósághoz. SzaUator főher- 

feltűnő szelíd természete és jámborsága jellemzi. 
Az'alkoholizmusnak határozott ellensége s ezt Ithaka 
korcsmáiban kímélet nélkül és bátran, több Ízben han­
goztatta.

__ Eötvös Károly, lapunk illusztris vezére, 
M utóbbi napokban meghűlt és most hurutes 
bánta Imák gyötrik. Orvosa tanácsára ágyba 
feküdt és előreláthatólag több napig lesz kény­
telen a szobát őrizni.
_ A skterniawtcel kastély. A czári pár nehány

pap múlva gyermekeivel együtt Spalából a sttierniewicei 
kastélyba költözik át hosszabb időzésre. Ez a kastély a 
legszebbek közé tartozik, melyek az orosz czár birto­
kában vannak. Hatalmas park közepén áll és díszterme 
jjy. Lajos korának Ízlése szerint van fényesen bebu- 
tarozva. E terem egyik falán látható barjatinski 
berczeg életnagvságu arczképe. A herczeg, a ki mint a 
Kaukázus legyőzője ismeretes, ezt a kastélyt életfogytig­
lan tartó birtokul kapta ajándékul és halála után az 
Bjra visszaszáll! a czári családra. Ili, Sándor czár, 
mikor még trónörökös volt, gyakran járt látogatóképen 
a skierniewicei kastélyban. 1884 szeptemberében histó­
riai napokat is látott a skiernewicei kastély. Hálom 
uralkodó találkozott ekkor falai között és akkoriban az 
•gész európai sajtóban másról sem volt szó, mint arról, 
hogy mit végeztek Skiermewicében A kastély egyébként 
aránylag uj épület, de a több hektárra terjedő parkot 
már 1451-ben létesítette Jan érsek, a kinek akkor 
Sklerniewice a birtokai közé tartozott, mig a kastélyt 
Ostrowski prímás építtette a XVII. században. Ebben 
a kastélyban lakott egyidőben NjpcleoJi egyik Irevih - 
zebb katonája: Davoust marsall is, a ki azt császárjá­
tól ajándékba kapta. A kastély birtokosainak sorában 

Johonna grófnő is, Ronslun- 
kormányzó felesége, a ki azt 
nászajándékul, a mikor fivéré­

ről! még GrudzinJca 
tin nagyherezég, varsói 
I. Sándor czártól kapta 
hez nőül ment.

— Anarchista katonatiszt. Mikor a belga 
trónörökös született, Lipöt király ötszáz elítélt­
nek megkegyelmezett. Ezek között van egy 
Mtineau nevű volt főhadnagy is, a kit anar­
chista merényletek miatt húsz évi fegyházra 
ítéltek. Szinte érthetetlen, hogy ez az ember 
miért lett anarchistává. Boldog családi életet 
élt, szerette gyermekeit, s igen vagyonos fiatal­
ember volt. A mikor Liégeben zavargás ütött 
ki, Moineau főhadnagy egyszerre odautazott,
S anarchista merényletre biztatta a munkáso­
kat. Nagy szónoki tehetségével gyilkolásra 
és gyújtogatásra bujtogatta az embereket, s 
masa is bedobott bombát egy kávéházba. A 
robbanásnak szerencsére nem volt ember-áldo­
zata. A fölbujtott munkások azonban két em­
bert meggyilkoltak, gyújtogattak, s a dóm 
remek üvegfestéseit összetörték. Ezért ítélték 
el Moineaut busz évre. A családja máig se 
tudja, hogy miért lett anarchistává.

— öngyilkos gyáros Mai számunkban közöltük, 
hogy Mayer Károly, a szombathelyi Mayer E. fiai 
szombathelyi gépgyáros ezég főnöke tegnap öngyilkossá­
got követett el. Az öngvi kosság, mely Szombathelyen 
ég mind nütt, a hol Mayert ismertek, mély részvétét 
kelt. annál tragikusabb, hogy ép akkor, mikor Mayer 
revolverével a gyár vasöntőjének irodahelyiségében főbe 
lőtte magát, a budapesti technológiái iparinuzeumtól egy 
nagyobb megendelés érkezett, a mely a rossz üzleti vi­
szonyok közölt a gyárra életkérdés veit A technológiai 
iparmuzeum nagymennyiségű benzin-motort r°ndelt meg 
a gyártól és ha ez a rend-lés néhány pillanattal koráb­
ban érkezik, usy Mayer bizonyára nem követte volna el vég­
zetes tettét. Az öngyilkos gyáros különb n közszeretetnek 
ürveod-lt Szombathelyen. Szerény, kellemes modorú ember 
volt, a kinek sok jóbardlju volt. Több levelet hagyott hátra, 
a melyek közül egyet feleségéhez intézett, a ki rgy dús­
gazdag bécsi ruhagyáros leánya. A levőiben azt Írja 
feleségének, hogy megbomlott id-gn-ndsz’re mellett n-m 
volt képes a reárótt feladatoknak eleget tenni és bocsá­
natot kér, hogy öngyilkosságával olyan nagy bánatot 
okoz neki. Egv másik levelét Tóth Lajos barátjához, 
egy vagyonos szombathelyi polgárhoz intézte, a ki a 
gyár több váltóin mint zsiráns szerepel. Arról biztosítja 
barátját, hogy mitől se féljen, ő rendezett mindent 
s nem lesz semmi anyagi károsodása. Egy harmadik 
levelét Knebel Kornél ügyvédnek, a ezég jogtanácso­
sához czimezte s ebben arra kéri Knebelt, hogy gon 
doskodjék családjáról és védje meg övéinek jogait. 
Az öngyilkosság hírére a ezég hitelezői értekezletre gyűl­
tek össze és ekkor kiderült, hogy, a tegnapi hírekkel 
ellentétben, a gyár épenséggel nincs olyan zava­
ros pénzügyi helyzetben, hogy a csőd kikerül 
hetellen lenne. A gyárnak a könyvek szerint három- 
százezer forint aktívája van és egy millióra rúg Mos­
nak a váltóknak az értéke, a melyeket a ezég a külön­
böző pénzintézeteknél helyezett el. Az üzemet nem is 
szüntetik be, hanem az öngyilkos felesége lo.alib fogj» 
vezetni a ezég ügyelt. Mayer Károlyt ina este temettek 
el a közt-metű halottas házából A ravatalra temerd k 
keszorut helyeztek és a gyászoló család iránt igen nagy
rézzvét nvilvánult meg. ,
- A tőzsdejáték áldozata. Egy Knorr Jó­

zsef nevű bécsi vagyonos magánzó ma este 
az osztrák fővárosban borzalmas mot un
meg az élettől: keresztül metszette a nyai-.- 
a vízbe ugrott. Holttestét estefele lógták ki 
Knörr minden vagyonát elvesztette a tőzsdén 
s ez kergette a halálba.
- Az ezred pénztára. A zolkiewi ezred pénztá­

rit, mint Lembergből táviratozzák, az éjjel kirabolták. 
A tettes lyukat tört a falon, behatolt a pvnztáH-eh--
ségbe, feltörte a kasszát és 5000 koronát elrabolt. Az 
bisz.k, hogy a betörést többen követték el. Az egész 

iradaszemélytet gyanú alatt áll.
- Elfogott rablók. A Bruck környékén garázdál­

kodott rablóbandának ismét négy tagját sikerült kézre- 
keriteni. Sopronból táviratozzák ugyanis hogy a csen 
»ég hosszabb üldözés után elfogta Lakatos József, 
idősb és ifjú Rigó Juh és Rigó Kah kóbor cz,gány
kai, a kik a határszéli vidéki k-n garázdálkodó ban -
val számos gyilkosságot és rablást követtek el* A. el- 
fogottakat a nezsiden járásbíróságtól ma 

Sopronba.

— Szerencsétlenségek a tengeren. Két 
teng-eri hajó katasztrófájáról adnak hirt a kü­
lönböző táviratok. Eöinburgi távirat szerint 
az „Active“ vámhajó Firthof-forthban Granton 
mellett hajótörést szenvedett, mely alkalom­
mal a hajószemélyzet 23 embere a vízbe fűlt. 
Egy másik távirat jelenti Sunderlandból, hogy 
a „Quiliota“ nantesi franczia hajó Hendon 
mellett zátonyra jutott. Hír szerint 17 ember 
a vízbe fűlt.

— Pásatcrregény. Különös történet teszi a szó­
beszéd tárgyát Kalamatában, a görögországi Mossenis 
fővárosában. Ez év júliusában történt, hogy egy kör­
nyékbeli majorból eltűnt a gazda leánya: a tizenhét 
éves Anastasipulu Chariklea. A környék lakosai az 
eltűnést mindenféle mende-moudával kísérték. Voltak 
többen, a kik az eliünés éjszakának idején hallani 
vélték a leány jajveszéklését, mások egyenesen gyilkos­
ságról suttogtak, úgy hogy végre a rendőrség is gyanút 
fogott. Az apa igazolni tudta alib’jet, de az anyát és az 
eltűnt leány két fivérét vizsgálati fogságba helyezték. 
Egész a legutóbbi napokig folyt a vizsgálat, mígnem 
most várattam fordulat következett be az ügyben. A 
napokban ugyanis a kalamatai borbély üzletében meg­
jelent egy fiatal pásztor, hogy megnyirassa a haját. A 
Borbélynak feltűnt a dús hajzat, gyanút fogott és kérde­
zősködni kezdett a különös pásztortól és íme kiderült, 
hogy ez nem más, mint az eltűnt leány. Egyik bátyjá­
nak ruhájában megszökött hazulról, beállt a hegyek 
között valami majorba pásztornak és mit sem tudva 
arról, hogy mi történt odahaza, nyugodtan őrizte juhait. 
Hogy azonban a haja nagyon is megnőtt, reászinta 
magát, hogy bemegy a városba, hol azután a borbély­
nál fölfedezték a kilétét. Most szüleivel együtt ismét 
otthon van.

— Kínvallatások a mai orosz igazság­
szolgáltatásban Most van száz esztendeje, 
hogy I. Sándor czár eltörölte az orosz biroda­
lomban a kínvallatást és az orosz lapok nagy 
örömmel ünnepük a jubiláns évfordulót. Ez 
örvendező hangokba azonban kellemetlen 
diszonnancziát vegyit a Standard moszkvai 
levelezője, a ki megirja, hogy a kínzást ugyan 
hivatalosan eltörölték Oroszországban, de a 
valóságban még ma is érvényben van.
I. Sándor czár rendelete ugyan eltiltotta a 
bíróságokat a kinzó-szerszámok használatától, 
de azért ezek a szerszámok nem vándoroltak 
a múzeumba és a bíróságok meg a rendőrség 
lassanként visszatértek hozzájuk. Különösön a 
titkos rendőrség tűnik ki az alkalmazásukban, 
hogy vallomást csikarjon ki a gyanús embe­
rekből, de e szerszámok mellett nem mondott 
le egyéb eljárásokról sem, a minő az éhez- 
teiés. szomjan tartás, ütés, verés stb. A 
Standard levelezőjének lelepzései érthető fel­
tűnést keltenek, noha Oroszországban a leg­
több ember eddig is tudott róluk.

— Állat as emberben. Vérlázitóan felháborító eset 
fordult elő a temesvári közkórház elmebeteg osztályá­
ban. A »ötét bűn egy névtelen levél folytán derült ki. 
Egyik ápoló fölhasználta egy szerencsétlen elmebajos 
sszuny tehetetlen állapotát s állatias mertnybtet köve­

tett el r.jta. Jíiczifor Gyula buziási ügyvédi Írnok 
feleségén ugyanis néhány hét elölt olyan borzasztó 
mérvben tör! ki a téboly, hogy kénytelenek voltak ót a 
temesvári kö,kórház:.a szállítani Az elmebeteg-osztály­
ban helyezték el. melynek ápolója Blázei Ádám. A 
beteg állapota a kórházban nem hogy javult volna, de 
még rosszabbra fordult. Az egész idő alaü sohasem 
voltak világos perezei. Az elmúlt pénteken Xiczifur a 
küv, tkezó névleien leveirt kapta Temesvárról :

L-lkiismeretcm nem engedi meg, hogy továbbra is 
titokban tartsam a bűnt, a melyet az ön feleségén kö­

tlek el. A szerencsétlen asszonyon a társam, az elme­
beteg-osztály felvigyázója, Blázsi Adám, erőszakot kö­

teti. el. Jöjjön el, hogy a gyalázatos felelősségre 
vonassék.

Szombat reggel Niczifor Gyula Temesvárra érkezett 
a rendőrségnél, valamint Lichtschein dl Géza kór­

házi igazgatónál megmutatta a levelet. Az ápolót azon­
nal vállalóra fogták és letartóztatták. El-mte mindent 
tagadott, de később bevallotta a rettenetes bűnt, s el­
mondta annak részleteit. A rendőrség az előnyomozás 
bef-jfzése után az ügyészséghez ke érte át. A botrányos 
ügy Temesvárt nagy i-liilnésl keltalt.

— Elrabolt gyermekek. Kassa határában
__ mint egy távirat jelenti — a cssndórség
letartóztatott egy czigány karavánt, a mely 
ellen az az alapos gyanú merült fel. hogy a 
karaván tagjai között levő három w/ermehet, a 
kik a czigány fajtól teljesen elütnek es termé­
szetellenesen nyomorékok. i«jy rabolták valahon­
nan. A gyermekek keservesen panaszkodnak, 
hogy mennyire kínozzák őket, ha eredmény­
telenül koldulnak. Eredetükre nem tudnak 
visszaemlékezni. Különösen németül, de ma­
gvarul is jobban beszélnek, mint czigányul. 
holott a czigányok németül egyáltalán nem 
beszélnek. A vizsgálatot erélyesen folytatják a 
kegyetlen czigányok ellen.

— Rejtélyes holttest Tegnap délután — mint 
Titelből táviratozzák — az uzdini határon a szántóföl­
dön mezei munkások egy meztelen holttestre bukkantak. 
A hátán nagy seb tátongott, a mely valószínűleg kony­
hakéssel történt szúrásból eredt, a feje teljesen össze 
volt verve, a mi által felismerhetellenné vált. Kilétét 
puhatolják s a !• tteseket nyomozzák.

— Fővárosi orfanm. Waldmann Imre Fővárosi 
orfeumának mostani miisora bővében van a kitűnő 
számoknak. A legközelebbi napokban ismét néhány uj, 
ritka szép szám jul a műsorba. A hihetetlen ügyességű 
Conchas, a kiuek mutatványait beleken át n.-gv siker 
kisérte, már távoz,k, mert szerződése más felé szólítja. 
Pénteken este lép fel utoljára Szombaton este. a mikor 
11 áld ma nn igazgató bemutatja legújabb vállalkozását, 
a Tarka Színpadot is. Budapesten még nem látott ai lis­
ták lepnek fel Első helyin áll közöttük Diánu kis­
asszony csodálatos tükürtánczával. A viz és tükörcíTvk- 
tu=ok s*ép harmóniája első rendű látványossággá teszi 
ezt a lánczot Mellette kitűnik liorcsa Boriska átvál­
tozó tánezoenű és Martens Eugénia nemz«tk»zi szuhrett. 
A régibb artisták közül HeloLa Titconib lti-tél kezdve 
egész uj számmal, mint táuczosnő mutatkozik tie.

— Gyilkos fírj Kúrádon — mint egv távirat jelenti 
— Pt só'czi Dániel gazda baltával megölte fiatal felesé­
gét, kivel két hét előtt keit egybe, Peisőczi a tett elkö­
vetésekor részeg volt.

— Kolozavary rendörtanácssa kolozsvári fu-kipi- 
tány. A közelmúltban nagy zavargások folytak le Kolozs 
vár város utczáin s ezzel szemben a rendőrség teljesen 
tehetetlenül állott. Most a kolozsvári rendőrséget újjá­
szervezik, megerősítik s élére szakavatott embert állíta­
nak. Biztos értesüléseink szerint Kolozsvár város rend­
őrfőkapitánya Kolozsváry Gyula fővárosi rendőrtaná­
csos lesz. a ki legközelebb már elfoglalja uj állását.

— KardptrbaJ. Véres kardpárbaj volt ma délben a 
Fodor-féle vívóteremben Reich Jenő és Lirhtwitz 
Ernő az olajipar gyár részvénytársaság igazgatói kard 
párbajt vivtak egymással. A párbajban Lichtwitz fején 
térülést szenvedett. Reich segédei voltak KöTber Gyula 
huszárfőhadnagy és Sulzberger Rezső huszárhadnagy, 
Liehlwitzé pedig Pásztélyi huszárhadnagy és Gerlesic 
igazgató. A párbaj után a felek kibékültek.

Összeágett emberek Weisz Czeczilia 45 éves 
napszámosad lutó-ulezu 55. szám alatti lakásán a spiri­
tusz gyorsforralét magára rántotta, a mitől ruhája lob­
bot fogott. A mire észrevették, a szertncsétlen asszony 
összeégett. — Poszpich János 40 éves szerelő a gyüngy- 
tyuk-utcza 19. számú házban a gázórát javitatta. A ki­
ömlő gáz a gyertya lángjától felrobbant ás súlyosan 
összeégette Poszpischt. Mind a két sebesültet a Rókus­
bán ápolják.

«= Baleset. György Jánosné, született Btntdek 
Róza napszámosnő a központi tejcsarnok első emeleté­
ről ablaktisztítás közben az utczára zuhant. Súlyosan 
megsérült.

= Életuntak. Jász Károly Ganz-gyári tisztviselő 
20 éves felesége Szeidl Ilonka tegnap este a tölgyta- 
uiczu 4. sz. alatti lakásán mellbe lőtte magát. Az élet­
unt uriasszonyt a lakásán ápolják. T-muzs Lina
19 éves cseléd lovag-uleza 10. szám alatti lakásán 
marólúgot! ivott. A mentők a Rókusba szállították Tet­
tének oka szerelmi bánat. — Bálázz Jenő 31 éves 
czigányzenész ovoda-uteza S3 szám alatti lakásán 
mellbe" lőtte magát. A mentők az első segély után a 
Rókusba vitték. - Ma délelőtt az Oetl-léle vasöntödében 
Veszély Ferencz 60 éves vasöntő főbe lőtte magat s 
azonnal meghalt Holttestét a bonczintézetbe vitték. — 
Farkas Katalin cselédlány a bokréta-uleza dO-ik 
szám alatt levő lakásán moríiutnuial megtnérgezl* 
mayát. A Szent Rókus kórházba vitték, a hol az 
éjszaka kiszenvedntt. — Rép István tizennyolca évei 
ktMeeUdő-s-géd ma délben » vadász-uteza 13 sz. alatt 
levő lakásán mellbe lőtte magát. Súlyos sebével a Ró­
kusiban ápolják.

— Ltnhart Vilmos festőt ajánljuk szentképek, oltár­
képek festésére, régi képek javítására. Budapesti műter­
mében, Hunyady-uteza 27. szám Lészit még nemesi és 
családi czimereket, színházi felszerelések és díszítések 
festését művészi kivitelben.

SZÍNHÁZ és művészet.

— Jókainé vendéyszcrepUse elmarad. 
Jókai Mór a következő levelet intézte Szilágyi 
Dezső szatmári színigazgatóhoz:

«I^-en tisztelt igazgató ur! Önnek szeretett nőmhöz 
küldött fölöttébb kitüuHu levele és távirata követ­
keztében, melyek nőmnek november 15-ére tervezett 
szatmári vendégszereplésére vonatkoznak, otthonomba 
visszatérve, sietek válaszolni. Tisztelt igazgató ur tel­
jesen biztosítja nőmet, hogy mint művésznő a legkitű­
nőbb fogadtatásban fog részesülni a szatmári közön­
ség részéről, hogy nagy szeretettel és ováczióval ké­
szülnek őt fogadni, s biztosit felőle, hogy a szatmári 
közönség hálás lesz a nyújtott élvezetért: a miről én

meg nőmn. k ezúttal a vendégszereplései folytatását. 
É:i egész elviemben a politika, a közélet, a társada­
lom, a sajtó terén a szabadvi vétségnek, a fül világoso­
dhatlak, a honszeretotcek, az emberszeretetnek voltam 
zászlóvivője ; a művészet, a költészet tündérvilágában 
az idealizmusnak voltam képviselője. Ez utóbbi kijá­
rnom indított arra az elhatározásra, hogy művészi 
tehetséggel megáldott nőm színmű vészi kőrútjába bele­
egyezzem. Sajnosai) tapasztaltam, hogy a művészet 
tüudérviiágát is földül hatja személyes gyűlölet 
hatalma, mely képes a politikai súrlódások ártó szel­
lemét fölszitani és ellenünk vezetni Tudom jól, hogy 
a pozsonyi sértő tüntetés nem nőmnek, a művésznő­
nek volt szánva, hanem egyéni gyűlölködésből nekem, 
a politikai és társ -dalmi zászlóvivőnek. Amazt teljesen 
kiengesztelte a müveit közönség s a fenkolt szellemű 
városi hatóság hikes megnyilatkozása s elégtételt szol­
gáltatott ért»*, fényesen, általánosan, a dicsőséges ha­
zai napisajtó ; kiknek mind hálával tartozom, de rám 
nézve föotnaradl ebből egy elodázhatatlan kötelesség. 
Nekvm n m szabad m»-gFngf‘duem, hogy a gyűlölkö­
déstől vezetett politikai ádáz küzdelmek az én ideá­
lomba, a színművészet tündérvilágába, betörjenek ; 
nem szabad megengednem, hogy a magy.tr nemzet 
műveltségi és szabadelvüségi hírnevére homályt vesse­
nek* Azért elhatároztam, hogy szeretett nőmn-k ven­
dégszereplését ezúttal elhalasztóm a személyes gyű­
lölködés politikai izgalmakat keltő hullámainak el­
csendesültéig. Hitem és reményem, hogy a magyar 
müveit fiatalságnak az a része is, mely j-hnleg a 
szabaddvüségei mind n eszközzel megtámadni kész, s 
mely mag it ezúttal öntudatlanul csak eszközül lugvta 
íülhaaznáitatni. az ifjú kebel nemes érzelmeinek ki- 
irthatatiunsagáoál lógva, u í.ü'.ét reakcziót lelkéb n 
me^rütf/.iteni n -m engedi s egy áldotlabb korban 
a művészet és költészet isteni Lirod-Imában ismét 
aggálylalaoui megjelenhetünk ; de addig ezt a biro­
dalmat párlszeuvedélyaktól és egyéni gyűlölködéstől 
föld ülni nem engedem. Kér»tn önt, tisztelt igazgató 
ur, legyen szives pz elhatározásomat a mély n tisztelt 
közönség tudomására juttatni. Maradok Budapesten, 
1901. november 11 éu, űsztídő hive

Dr. Jókai Mór.
— A nemzeti színházban ma estr* ismét UanneU 

és utána Meilhac és Haicvy tis vígját ék a : A nevelő 
került színre, az utóbbi kel szereplő valtozá-sal. Ci't zár 
Imre szerepét De* ö József vette át. mig azt a szerepet, 
melyet az első előadásokon ő játszott. Náday Béla adta. 
Mindkét változás előnyöd volt a daran hátú ara nézve. 
Dezső nagyon Sympathikus diszkrét es helyénvaló volt 
az ál-nev»*lő szer péb- n, Rád'f/ Béla pitiig sok termé* 
szelességgel és eleven t« tnp ram -utu nmal játs olta a 
szerelmes kamaszt. A szinlia m jd»em egészen negt-lt.

— Az opera igazgató-válság a. Az opera­
ház igazgató-válságának «*gyelurt* való elinVg- 
zését, a mely egyébként könnyen lehet, hogy 
hosszabb időre való elintézést jelent, a követ­
kező kommünikében jelentik: Mészáros Imrét, 
az operaház igazgatóját, saját kérelmére az 
intendáns bizonytalan időre szabadságolta 
az igazgatói teendők végzésével Mader Rt óul 
karnagyot bízta meg, ki igazgatóhelyettes 
czimmel e hónap 14-én veszi át az igazgatás 
— Hogy Mészáros erről a szabadságolásról 
többé nem tér vissza, az befejezett dolog, 
Mader Rióul véglegesítése azonban még 
jövő problémája.

— Kamira zenoestóly. A magyar zem kö/önség az 
idéo ismét visszanyerte a Hubai/-Popper kvartettet, 
melyet bizonyos ideig nem stiveseu néikülözött. Lnnék 
az előkelő müvésztársaságnak két hatalmas oszlopa van, 
Az egyik Hubáig J*nő, a másik Popper Dávid. Az 
első a nobilis művészet mestere. Az ő hegedűje szól a 
legédesebben. Előadása csupa fiuorn érzék és csillogó 
technika. Popper Dávid a gordonka legelső képviselője, 
mig Kemény Rezső, a második hegedűs és Szeréna 
Gusztáv a mély hegedűs két jeles ifjú zenész. A mi 
most már e kvartett ősszjátékát illeti, az nem annyira 
klasszikus mint inkább geniális. Ezt a jelleget a Hubay 
egyénisége adja meg. A kvartettben inkább művészek 
játszanak, mint kamarazenészek és ha az előadás mégis 
kifogástalan, az onnan ered, hogy összjátékuk tökéletes 
gége minden legapróbb árnyalatra kiterjed. A mai mü 
sorban Mozart 0-dur és Cherubini d moll négyes^ 
között Schumann es dui zongora kvartettje szerepeit 
mely utóbbiban Thomann István tanár játszotta

— Markus Emilia, a ki rekedtségéből teljesen ki­
gyógyult, hoin-p csütörtökön lép föl először betegsége 
után a nemzeti színházban. Az igazgatóság ez estére 
Brieux színmüvét, A bölcsőt tűzte ki. Másnap, pénte­
ken a művésznő Brieux másik drámájában A Vörös 
talár-ban Yanette szerepét játsza.

— Tristan és Xzolde bemutatója elmarad. Az
Opera igazgatósága a következő communique! te^zi közzé: 
A Tnstan és Izolde holnapra hirdetett főpróbája 
Vasquez grófné súlyos rekedtsége miatt elmarad. Ennek 
folytán természetesen elmarad a vasárnapra kitűzött 
premiéi-e is s helyette Lohengrin kerül előadásra 
(bérletfoly«mban 127. sz.) Kaczér Margittal és Burján­
nál a fészerepekben. Holnap A bibi iá* ember kerül 
színre a főbb szerepekben Kaczér, Válent, Berts, Lukács, 
Broulik, Beck, Szendrői, Dalnoki, Hegedűs, Komái, 
Gábor és Ney B. felléptével.

— Népszínmű pályázat. A Porzsolt Kálmán ál­
tal kitűzött 100 arany as népszínmű-pályázat bíráló­
bizottságát a népszínházi bizottmány már megalakította ; 
a bizottság képviseletében az elnöki tisztet dr. Heltay 
Ferencz vállalta el, a pályabiróság tagjai Benedek 
Elek, Kazár Emil, Szabó Antal és Vidor Pál. A 
bírálók már megkezdették a 89 népszínmű olvasását s a 
döntés deczember hé végére várható.

— Hirek a magyar czinházból. A Svihákok 
holnapi előadásán Mimi szerepét a kassai színház ifjú 
primadonnája, Szőnyei Ilona fogja játszani. A többi 
szerep a régi kezekben marad, Muggtnheim hadnagy 
szerepét ezúttal is Dory Margit játsza, aki legutóbb úgy 
volt, hogy megválik a színháztól, de a végső órában 
mégis megbékült az igazgatósággal. — A m-gyar szín­
ház színpadán szorgalmasan prébál már a «Gésák» ban 
Fedáic Sári, a színház uj primadonnája, a kin°k pén­
teki föllépése iránt általános az érdeklődés. Ft-dák Sári 
ez alkalommal is betétül elénekli angol szöveggel a 
Chinee Dollyt, s eltánczolja hozzá a faczipős lánczot.

A szívtelenségnek itt bántó hatást kell tennie, különben 
nem hiszünk álmában. A második felvonás egy-két 
drámai jelenetét erőteljesen játszotta meg. Lenkei 
Hedvig csinos és kellemes voit; kiejtése is szabatosabb 
volt, mint annak előtte, csak gesztusai ne lettek volna 
túlságosan szélesek 8 ne toldolta volna meg azokat o»y 
sok derékhajlással. Kazaliczky a Mars-lakó szerepé­
ben színtelen és kifejezéstelen volt. Beszédéből hiányzott 
az evő ; az igaz, hogy szerepéből is. Balassa maszkban, 
modorban jellemző volt, de a második felvonást 6 nyúj­
totta el túlságosan. R. Rostagni Irén is kapott egy 
képtelen szerepet, a melyet a lehetőségig türhetővé tett. 
Vendrei, Pécsi Paula, Győző Lajos, Szerémi Zoltán, 
Bihari, Rónaszéki egy-egy kis szerepben vettek részt 
az előadásban. Varga Anna ma lépett föl e lősz ér e 
színpadon. Kár, hogy arczát a félhomályban nem lehe­
tett látni, de játéka ügyes volt. T. Sz.

Üzenet a Marsból.
Szinrnü 3 felvonásban. Irta: Ganthony Richard. Fordította

:nber 13-ikán.)

Tartunk tőle,

ü^di J. Béla. A vígszínház újdonsága november 13-ikán.)

zongovarészt. A Rgyul-terem teljesen megtelt elegáns 
közönséggel.

Den nagy zajjal vonult be ez a darab, 
hogy kivonulása nem fog arányban állni ezzel a han­
gos zene és dobszóval. Fiégóta figyeljük, gyakran regisz- 
táltuk is, hogy még valóban kitűnő darabnak is megárt 
u túlságos reklám. Minél inkább föicsigázzuk a várako­
zást, a követelmények annál nagyobbak. Minden színházi 
vezetőségnek érdvkében álina csínján bánni a reklám 
eszközével, mert könnyen válhatik az előzetes reklám 
adáslevéllé, a melyet azután nem lehet beváltani.

Körülbelül igy vagyunk az «Üzenet a Marsból» czimü 
merikai színművel, a mely ma jelent meg először a j 
igszinház deszkáin. A kíváncsiság fel volt csigázva, a 

várakozás nagy volt és arányban álltak ezzel a követel­
mény •!: is. S volna tartalma kevésbbé silány, a látni 

aió brnne sokkal löbb. mégis úgy járnánk vele, mint 
oly n asszonynyal, a kinek szépségét tuian-tul felmagasz- 

lták s a mikor azután szinrwl színre látjuk, csalódunk 
ég akkor is, ha a nő talónan szép is. Milyen nagy a 

csalódás akkor, ha az a nagyon felmagasztalt hölgy 
nem is szép!

M tjdnem mindennap olvastuk, hogy micsoda dia­
dallal járta be a világ színpadait ez a darab; lio- 
yau estek hanyatt a bámulattól, a mikor meglátták, s 

rmkkora szenzáczió volt mindenhol, a hol színre alkal­
mazták. Ez a sok előzetes hünó mind fölösleges volt, 
mert a vége az, hogy úgy is kiderül minden.

Minden fentartás nélkül kénytelenek vagyunk regisz­
trálni, hogy a darab tartalmilag igen -iiány, látványos­
ságai pedig mindennek inkább nevezi)- tők, csak valódi 
látványosságokn tk nem. Meséje nem elég naiv, hoay 
épen naivitásánál fogva megragadja a lelkeket, sőt 
naivitását a filozofálás teljrsen megrontja. S ha ez 
legalább filozofálás volna 1 D - elcsépelt, unalmas és 
árgyu kozhe!yekk»‘l vau szaturálva, a mi a gondolkozó 

embert vállvonogatásra bírja, a gyermeket nem érdtkli, 
mert nem is érti.

A látnivaló dolgok b' nne a következők : bárom hosszú 
felvonás alatt V-lj- s félhomály, a mi a nézőt valósággal 
idegessé hszi. A Mars csillag egy bűnös lakúja megjele­
nik egy alvó álmában s a második felvonás végén a 
kétruhás Mars urat dróton f ihúzzák a M.rsba megint. 
Az *.;sö felvonásban kétszer forogni kezdenek a bútorok 

szobában. A második felvonásban a félhomályban 
egyszerre megjelenik egy fényes n kivilágított terem. Ezt 
ítzu’áu a vili mo- huzal s -gitsvr ével ötször egymásután 
bemutatják. Más látnivaló a darabban nincs. Ez pedig 
ugyancsak k vés.

S mindez miért ? Hogy a szerző egy önző emberből 
M-rs-lulé szives küzbsnjái á=a folytan ön ..-tjén embert 

csináljon. Mintha ezt száz meg szűz gyermekmeséüeo 
már láttuk vs hallottuk volna !

Türtwn.i ugyanis, hogy egy fiatal ember, névszermt 
Horasz Park'-r nem akarja a bálba kisérni jegyesét és 
nagyuénjét, mert jobban érdekli őt egy csillagászati 
könyv, a mely akkor jelent meg Azután nem elég, 
hogy a bálba nem akar menni, de még bérkocsit seui 
akar hívni s elég vakmerő azt kívánni, hogy nénje a 
cseléd t küldje le bérkocsiért. D a nénje sajnálja 
hóba kiküldeni a cselédet ; az öcscsét nem Sajnálja. Ez 
csak nem bűne Parkőrnek ! Mind a mellett jegyese 
g ürül visszaadja neki e miatt. Az igaz, hogy P.»rk 

>-o gény, éhező embernek munkát nem akar adni. 
Ez csúnya dolog tőle. De rni munkát is adhat egy 
tfiatal tudó=> egy elzüHült embernek ? Mikor az őre 
twOÍdus elmegy Parker elalszik és álmában megjelenik a 
Mars egy lakója, csillaggal u fején és előadja, hogy 
Marsból azért dobták ki, mert csúnya plágiumot követett 
el. (U_'V látszik, a Mars bolygóban szigorúbb irodalmi 
erkölcsök uralkodnak, mint nálunk a Tclluson.) Addig 
Mars lakó vissza se mehet bolygójába, a mig Parkéiból 
önzetlen embert nem csinál és meg nem tanítja az 
altruizmusra. Hozzá is fog. Először is gorombásko' 
uik vele, azután körben megforgatja bútorait, 
majd kivonszol;a u hóba, ott jól meggyütn, megabaj- 
gatja, meghurczolja, koldussá teszi s miután a nvomoru 
Ságot uiegkúitoltuUa vele, Parker csakugyan önzetlenné 
lesz s Mars-lakó ur megy vissza, a honnan jött. Parker 
végre [ölébred, kibékül a menyasszonyával és jó 
fiúvá lesz.

Ebből áll. Sok benne az erkölcsösség, az igaz, de 
legalább erősen unalmas. Sem igazi humor, sem igazi 
lomolyság nem lakozik benne. Vegyüléke a naivitásnak 
és komolykodásnak, de sem a naiv, sem a komoly 
el mek nem érvényesülnek benne.

Az előadás még vontatottabbá teszi az egészet 
bántó és örökös félhomályt már említettük. Sok 
egész estén át félhomályban ülni. Az első felvonásban 
azt a jelenetet, a melyben egy koldus munkás kér, 
nagyon elnyújtották s a közönséget türelmetlenné tették 
A színészek, úgy látszik, nagyon is ki akarják élvezni 
a gyönyört s minél tovább akarnak a színpadon lenni 
D? a rendezőség mégis j'obban tenné, ha a közönség 
pártjára állna.

A főszérepek Tapnlczai, Lenkei Hedvig, Kaza 
liczky és Balassa ezében voltak. Tapolczai tisztelni 
való buzgóaágot fejlett ki, noha az első felvonásban 
sokkal ellenszenvesebb jellemrajzot kellett volna adnia,

Téli kiállítás.
I.

Az utókor fogja megállapítani, hogy mit 
tett hozzá a modern képzőművészet a régi 
mesterek felfogásához, szinérzékéhez és tech­
nikájához. De annyi már kétségtelen ma is, 
hogy a festőművészeiben finomodott a lokális 
színek, azaz a bemutatott tárgy sajátos szin- 
jellege iránt való érzék. Pontosabban meg­
figyelték azokat a változásokat, melyeket a 
lokális színek a környezettől szenvednek. Min­
den tárgy alárendelődik a környezetnek. A 
helyes tónus és a színek helyes értékviszo­
nyának (valeur) eltalálása a festő tudásának 
próbája. A szobrászatban pedig az anyag ér­
vényesítése az újabb századok vívmánya. Ez 
alatt azt kell érteni, hogy minden anyag más 
kezelést igényel a maga fizikai, természetrajzi 
törvényei szerint. így máskép kell a színes 
márványt, máskép kell faragni a követ, más­
kép mintáznak bronzba öntéshez, más a tera- 
kotta-figura kezelése.

Ez a művészet technikájának a haladása 
Divat ezen nem változtat, jövendő korok nél­
küle el nem lehetnek, mert ép oly pozitívu­
mok, mint a hogy pozitiy haladás a torspont­
hoz képest az automobil.

Általában pedig a képzőművészet minden 
ágában mélyebb, lényegesebb lett a nemzeti 
vonás. Most már nem a ruhák, nem az alakok 
típusa, a tájak helyi vonatkozása különböz­
tetik meg egymástól az egyes nemzetek képző 
művészeti alkotásait. A nemzeti jelleg kifeje­
zése nem szorítkozik esetlegességekre, hétköz­
napi külsőségekre, anekdotás jelenetezésre 
Nincs többé német iskolás formákba szorított 
Zrínyi kirohanása, spanyol színekbe átcsava, 
ritott csikós-hajsza, bretagnei köd-kékkel le­
öntött faluvége. Akármilyen pontosan másol­
ták is azelőtt a szolnoki parasztot, a hor­
tobágyi gulyást, a diszmagyaros mágnást, a 
lóhátas püspököt, csak nem lett az a festmény 
magyar. Mert a ki festette, külföldi mesterek 
szemével nézte, azok módszere szerint tette 
vászonra. A bundaszag húsz lépésre érzett 
ugyan, a gatya mértföldre virított, a zsinór 
hihetetlenül kacskaringós volt, de a kép 
müncheni blimchencafé, párisi omelett után 
sirt. Ma, legalább a legmagasabb fok képvi­
selői, már beleviszik müveikbe azt a m- gha­
tározott valamit, a mi ugyanaz a képzőművé­
szetben, mint a zenében a népdal ezernyi 
or máj a, épugy, mint a Bánk bán áriái mö­

gött rejtőző örök nemzeti akkord. A szakkép­
zett zenész mosolyogva mondja: persze a nem 
tudom én milyen dur meg moll teszi. De mi 
laikusok, nem emlegetünk semmiféle durt, 
csak a szivünk dobog hangosabban. A festő, 
a szobrász, az építész már nem mosolyog: csak 
megfeszíti szemet, vérig nyúl a leikébe, töri 
magát és csak úgy „érzésreL csinálja dolgát. 
Mert itt nincs szakképzettség. Es ha eltalálta, 
meglelte a kapcsolatot teremtő képessége és 
a nemzeti psyche között, akkor elfog minden 
magyar szivet az a boldog szorongás, az a 
mély, áhitatos gyönyörűség, melyben az anya­
föld szeretnie lüktet.

Ezért a modern művész nem lehet más, csak 
nemzeti És a ki a teremtő képesség megnyi­
latkozásában : eszme és forma dolgában nem 
egyöntetűen nemzeti, a:: nem találta meg az 
utat nemzete szivéhez. Viszont az igazi nem­
zeti genie alkotása az egész emberiség szá­
mára remekmű.

Velenczében, Münchenben. Berlinben, Páriá­
ban, de Londonban is azok a magyarok arat­
tak igazi sikert az idén, a kik a magyarság 
tipikus képviselőinek látszottak. A írancziu- 
magyarok, a skót-szittyák, a germán-hunok 
müveiben nagyon helyesen és éleslátóan nél­
külözték a franczia, angol és német kritikusok 
a nemzeti vonást.

Ezen a téli tárlaton is azoké a pálma, a kik 
a sok bántó külsőség és hagyományos népies­
kedés kérgein keresztül küzdve magukat, el­
jutottak a magyar lélek gyöngyházába. Fényes 
Adolf köztük a legelső, a legkeményebb har- 
ezos. Egész termet töltött meg alakos és táj­
képes festményeivel. Egyéniségének egyöntetű, 
zárt képe ez a terem. Az első hatás, ha be­
lépünk : megdöbbenés. Ha valaki hirtelen ki­
ragadná lelkünk mélyéből egyik legtitkosabb, 
de uralkodó érzésünket, és azt azon melegen, 
véresen tartaná szemünk elé : akkor éreznék 
azt, a mit itt. A népszinmü-nóp zsivaja, a va­
sárnapi tájképek hazug, kinyalt kulisszái el­
tűnnek. Es látunk a nehéz élet igája alatt 
görnyedő fiatalokat, a beletörődés filozófiájá­
val reánk tekintő öregeket, homokos, szürke 
faluvégén roskadozó kunyhókat, komor őszi 
csendben nyújtózkodó, magányos fákat, ned­
ves, kövér zöld között fehérlő tanyát, sejtel­
mes erdö-mélyét, szédítő, sárga horizontot.... 
És mindez olyan tenségesen egyszerű, olyan 
puritánul néma, olyan mélabúsan zárkózott, 
olyan duzzadóan erős. Elszorul a szivünk, fájó 
gyönyörűség fog el: mint mikor messze ide­
genből hazatérve, először pillantjuk meg a 
haza bús, fekete hantjait. Fényes komor lírikus, 
de a javából való. Tegyük még hozzá, hogy 
technikája a legegyszerűbb, de egyszersmind 
a legraffináltabb, és mi fő: a maga magáé. 
Hiába próbáljuk, nem hasonlít a világ egy 
müvészéhez sem, csak Fényeshez.

Fcrenczy Károlyt első sorban önállósága teszi 
magyarrá, és igy müvészszé. Bibliai festmé­
nyének felfogása előadása rokonhangul atot 
vált ki szivünkben Csodáljuk az elszánt Áb­
rahámot, szent megdöbbenéssel nézzük az An­
gyalt, és rokonszenvvel Izsákot, mig a táj 
mesés arany zöldje édes andalodással tölti 
el szivünket. Ilyen lelkűnkből való festmény 
a „Bérezek közt“, melyben Griinuald Béla 
erdókeszoruzta ormok közt mulató magyar 
ősök csoportjával alkotott nemzeti eposzt. Az 
ihlet, mely e müvet szülte, ,.Toldi szerelmé­
nek“ legszebb jeleneteihez is méltó volna. Ma­
gyar romantikájának friss, mély akkordjába 
belefájdul gyönyörködő szivünk.

I
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lljvríry, Paczka, Olgyay. Kernstück, Mannheimer

Tull, Vaszary magyar bátorsággal, frissen és 
színesen festik a magyar földet. Imponál, sőt 
elkábit Perlmutter vakmerő színei káprázatos 
erejével, szédítő technikájával. Megannyi szik­
rázó szin-máglya minden tájképe, alakos fest­
ménye pedig bravúros szerkezetűek. Tölgyessy, 
Hacziány, Spányi, Koszta, Markó és Kann szeli- 
debbek, de csupa becsületesség mind. A fiatal 
festőnemzedéket Papp Sándor, Nyilassy, Horthy, 
Kemény fi, Reinhardt, Arkay, Barta, Kümmerte, 
Udvary, Klein, Emericzy képviselik. Ügyesek 
Basch Árpád miniatűr-tájai. A portrait te­
rén Márk Lajos vezet átfinomult, szellemes 
arczmásaival. Karlovszky Bertalant régi tudást 
teljében látjuk viszont két aktjával, arczké- 
pével és brilliáns apró katonájával. Ziegler a 
maga és apja arczképével nagy czélokra tor, 
Balló elegáns, Vajda és Knopp simák és rózsá­
sak, Endrey és Karvaly komolyodik. Csik István 
Salomeja szenzácziós testtanulmány, és komoly 
bizonysága mestere érett tehetségének.

A szobrászat gazdag osztályában Vedress Márk 
elemi erejű, kolosszális szoborcsoportja: Adám 
és Éva megrázó, művészi alakjai dominálnak. 
Teles átszellemült Erzsébet királynője, Margó 
energikus jellem-mell képe, Ligeti hangulatos 
Anonimusa és jó portrait-i mellett Kalmár 
Elza tűnik ki eredetiségével. Zala György 
színes mellkép kísérlete érdekes, Markup orosz­
lánja hatalmas, Fadrusz Jánosné vázlatai inti- 
musak. A gazdag csoportra még vissza kell 
térnünk, de már itt jegyezzük meg, hogy 
örvendetes módon magyar a jellege.

Az építészeti csoportban Komor és Jakab meg­
mutatták, hogy Lechner magyar iskolája dia­
dalmasan hódit. Színes, derült hatású templo­
muk architektúrája finoman átgondolt és föl­
emelő. Leitersdorfer Béla szintén két magyar 
tervvel mutatkozik be, mint a jövő építészet 
reménye. A magyarság ezen a vonalon is 
diadalt ül.

A tárlat 563 müvét részletesen később is­
mertetjük. s. gy.

TUDOMÁNY ES IRODALOM

— A horvát Irodalom ünnepe. A zágrábi irodalmi 
egyesületek: az akadémia, a Matica Hrvatska, a Jeromcs- 
egyesület, a pedagógiai irodalmi ‘-gyesüiet és a horvát 
iró-egyesület — mint Zágrábból táviratozzák — ma és 
holnap ülik meg 400-ik évfordulóját annak, hogy a 
spalatói születésű Mai’ulics Markó kiadta az első her- 
vát költeményt («Judit») és ezzel megvetette alapját a 
norvát irodalomnak. Az ünnep tegnap az országos szín­
ház díszelőadásával kezdődött, a .hol Lisinski Pórin 
czimü nemzeti operáját adták elő. Az előadást lakoma 
követte, a melyen a horvátok és szlovén- k kulturális 
szolidaritását hangoztatták a szónokok. Politikai vonat­
kozások nem voltak a beszédekben. Ma délelőtt a szé­
kesegyházban ó-szláv nyelven mondott ünnepi mise után 
az egyesületek diszgyülésre gyűltek össze. A gyűlést a 
horvát iró-egyesület alelnök», M izuranics Vladimír 
nyitotta meg. Azután Babies Ljubo író mondóit ünnepi 
b’szódét. Utána Milics spalatói polgármester neszéit, 
majd msgre Bulics fejtegette az ünnep jelentőségét. 
Azután Fijan, az országos színház igazgatója szavalt el 
egy részletet Marul ics Markó Zsuzsanna czimü drá­
májából, mire Milemetics tanár, az akadémia tagja, 
tartott értekezést a horvát irodalom fejlődéséről. A gyű­
lés Marulics egyik kardalának elének lésével végződött. 
Délután a központi temetőbe vonultak ki az ünneplők 
és emlékbeszédek kíséretében megkoszorúzták Premdo- 
vics Péter és Senort Ágost illír költők síremlé­
két. Este megint díszelőadás és lakoma volt. —
A mai ünnep azonban nem folyt le botrány nélkül. A 
temetőből visszatérve, az egyetemi hallgatók testületileg 
a Narodne JVovine czimü hivatalos lap szerkesztősége 
elé vonultak és ott a bán és a lap ellen irányuló perja- 
kiáltásokkal tiltakoztak az ellen, hogy az épületen nem 
tűzték ki a trikolórt. A közbelépő rendőrséget szintén 
ubezug-kiaitásokkai fogadták, a rendőrség a diákokat a 
szemben álló egyetem felé szorította vissza ; a diákok 
erre az egyetem épületéből zajongással fejezték ki ha­
ragjukat. Hir szerint több letartóztatás is történt.

— A budapesti filológiai társulat ma délután, 
Heinrich Gusztáv elnöki te mellett ülést tartott. Az 
első előadó volt Lenig Nándor, a ki görögországi tanul­
mány utjából, az eoidaurosi Asklepios szentély0 jelenté­
keny romjait ismertette. Utána Császár Elemér V-rteke. 
zeit Verseghy próbálkozásáról a censori hivatalért 1808- 
ban. Végül Heinrich Gusztáv ismertette és jellemezte 
Pálffy Sámuelnek (megh. 1835.) a maguk idejében 
nagyon kedvelt két regényét Er biz (1805.) és ZumilPi 
(1824.) Kalandos regények ezek az ó görög regény 
mintájára, melyekben a sors szerelmes párokat elválaszt 
és a csodás véletlen ismét összehoz. A felolvasó ülést 
zárt' ülés követte, melyen a Philologiai Közlöny lelépett 
szerkesztői: Petz Gedeon és Aémethy Géza helyébe 
Katona Lajost választották meg szerkesztőnek.

Kuruezok világa.
• Gróf Eszterházy Antal kuruez generális tábori könyve 1700 
-Íj09. Függelék: Gróf eszterházy Dániel tábornok

jegyzőkönyve 1 «OB- A tn. tud. akadémia történelmi bizott­
ságának megbízásából közli: Thuly Kálmán. Budapest.

Kiadja a m. tud. akadémia. 1901.)

Kútfőket olvasni nem mindig és nem mindenkinek 
ajánlatos. A történelem tudniillik nem csak a múltak 
i/azsugainak füzérbe szedése, hanem egyszersmind peda­
gógiai eszköz, melynek hatásossága bizonyos távlati tör­
vényeknek van alávetve. A közelség árt a nagy dolgok- 
nik és az aprólékossá" könnyen kelti a kicsinyessé" be­
nyomását. Az idők folyása a késő kor szemlélője elől 
letisztítja az egészről a részletek foltjait és a távolság 
ködén által csak a körvonalak harmóniáját láttatja; de 
közelről nézve, az eseményekkel, viszonyokkal és emberek­
kel mintegy szemtő!-sz"mben állva erős a megpróbáltatás, 
melyen a hagyományban kikristályosodott ítéletnek ke­
resztül kell gázolnia. Ezért van, hog.y a legtöbb törté­
nelmi napló, bizalmas följegyzés vagy levélváltás közzé­
tétele mindmegannyi fagyos fuvallat, mely a legenda 
egy-egy színes virágát hervasztju fakóvá és a kiváncsi 
érdeklődés lehangolt kiábrándulással kénytelen távozni, 
íme azonban vannak kivételek, a hol a közeliét csak 
az ismeret heható voltát növeli, a nélkül, hogy a hitet 
bántaná. Az emberi természetben annyi a salak, hogy 
a legnagyobb dolgok is tisztátlansággal keverednek 
de viszont néha az eszme, mely a lélek erőit szol­
gálatába fogja, oly magasrendü, hogy füzében az 
alacsony ösztönök is nemes fényűvé zománezozód- 
nak. Ebbe a kategóriába tartozik Rákóczy szabad- 
ságharcza is, melynek krónikájában bizonyára van­
nak szomorú és gyászos lapok is, de a mely a maga 
egészében büszkén daczol a gáncs és az indiskréczió 
minden lüvegével. A czél, melyért a küzdelem folyt, oly 
magasztos, a harezosok, a kik vérüket ontották, oly 
eagyogó hazafiak, a bukás, mely elsöpörte őket, oly 
tragikus, hogy a ki a részletek ismeretét gyarapítja, leg­
feljebb csak a nehézségekre és a bajok okaira derít 
több világosságot; de a nagyságból el nem vesz semmit. 
Gyöngéik feltárásával emberibbé teszi a szereplőket, a 
■ iszonyok betegségeinek megmutatásával érthetőbbé' az 
eseményeket; de ezzel csak annál nagyszerűbbnek

csodálatosabbnak a szabadságlátaija az erőfeszítést és 
epopeájál.

Ezzel az érzéssel és ezzel az Ítélettel teszi le az ember 
Thaly Kálmán legújabb becses munkáját, melylye! ■< 
kuruezvilágnak rz a fáradhatatlan buzgalom történet 
Írója újból segítségül jön azoknak, a kik II. Rákóczy 
Ferencz szabagságharczának ismeretébe behatolni kíván­
nak. A kitűnő tudós e legújabb vállalkozásával, a m. 
tud. akadémia támogatásától segítve, több mint ezer 
oldalra l°rjedő kötetben közrebocsátja a vezérlő fejede­
lem egyik fő-tábornokának, a dunántúli «mezei general- 
marscha!» gróf Eszterházy Antalnak tábori könyvét, 
mely nagy csomó levélnek, rendeletnek és jelentés­
nek teljes ■ másolatát, más leveleknek és rendeletek­
nek pedig kivonatát foglalja magában és függelé­
kül hozzáadja gróf Eszterházy Dánielnek, Antal 
gróf helyettesének jegyzőkönyvét, mely szintén rendele­
tek és intézkedések kivonatos iktató-könyve. Jegyezzük 
meg mindjárt, hogy a két munka nem egyenlő értékű. 
A mily fontos és jelentős Eszterházy Antal tábori könyve, 
oly rövidért végezhetünk Eszterházy Dániel jegyzőköny­
vével. A ki a kuruez idők történetéről ir, ezt sem fogja 
mellőzhetni, lévén benne tömérdek adat úgy a hadmoz­
dulatokra, mint a Dunántúl akkori közigazgatási viszo­
nyaira vonatkozólag ; de a följegyzések szűkszavúsága és 
még inkább a tárgyalt dolgoknak nagyon is szűk hatá­
rok közé korlátozott speczifikus természete tisztán a 
szaktudós elé utasítják a kötetnek ezt a részét. A iörté- 
nettudós sok haszonnal fog benne búvárkodni ; de ne­
künk kívül marad az általános érdeklődés körén.

Más és nagyobb rang illeti Eszterházy Antal tábori 
könyvét. A történelem folyásának t- Ijes árjába jutunk 
vele, az események egyik gyújtópontján állunk és gaz­
dag anyaghalmazának magaslatáról messze kilátás nyí­
lik a kuruezok táborjárására. Eszterházy Antal, a ki 
később bus száműzetésben, Rodostóban hunyta örök 
álomra szemét, Eszterházy Miklós nádor unokája, Thö­
köly Imre és herczeg Eszterházy Pál nádor unokaöccse, 
egyik legelső tisztje volt Rákóczynak. A fejedelem — 
igaz ugyan, hogy nem annyira hadi érdeméiért, mint 
inkább előkelő származásánál fogva — a dunántúli 
hadak főgenerálisává tette és ő ebben a rangjában, 
habár a hadviselésben nem volt sem valami sze­
rencsés, sem valami nagyon tehetséges, hazafi lel­
kének egész rajongásával, minden képességével szol­
gálta a szabadság ügyét. Nem volt kiváló had­
vezér, hiányával volt a mentő átlátásoknak és a cselek­
vés erélyének ; de kitűnő és példás hazafi, rokonszenves 

talpig becsületes lélek, a kiről tisztelettel illik emlé­
keznünk. Állásánál fogva mintegy közvetítője volt a 
fejedelemnek és a dunántúli vidéknek ; általa és az ő 
irószobájáo keresztül érintkeztek a megyék Rákóczyval, 
tőle és az ő rend-leteinek utján kapták a dunántúli 
hadak L-rcsenyi M.kíos «magyarországi locumtenens és 
fő-generális, parancsolatait, valamint önálló hatáskörben 
s tömérdek intézkedés nehezült reája. Innen van, hogy 

tábori könyvében ezer szál fut össze a kuruczvilág kü­
lönböző szögleteiből és e szálakat bontogatva tömérdek 
részletre találunk, mely eb-ven világot vet Rákóczy har- 
czának alapzatára. A történelmi tanitás a végső faktu­
mokat őrzi; itt a talajt vizsgálhatjuk, melyből a legenda 
virágba hajtott.

Rákóczy szabadságharcza bizonyára az egyéni érde­
kek érvényesülésre való törekvése is volt, de fökéot a 
hazafi-lelkesedésből táplálkozott. A szabadság szeretete 
és az alkotmánvt-rontó német gyűlölete töltötte el a 
lelkeket. Ez a kettő: a nemzeti függetlenség ideálja és 
a nemet iránt való mélységes harag hevítette Eszter- 
hazy Antalt is. Kiáltványai, rendeletéi tele vannak ennek 
a kifejezésével és alig van levele, melyben elmulasz­
taná a német-veszedelem megbélyegzését. «Nyilván va­
gyon az egész keresztény világ előtt, ez az állhatatlan- 
Ságra és hizelkedésre született német nemzet eleitől 
fogvaj mely temérdek hazugságokkal szokta a maga 
dolgait folytatni, ugv, hogy ha fegyvere nyelve szerint 
progrediálna, egész Európa neki elég nem volna. — 
ezekkel a szavakkal kezdi úgyszólván mindjárt hivatalba 
lépése után Sopron vármegyére kiadott pátensét és ezt 
a tenort megőrzi mindvégig. Ebben a tekintetű n kifogy, 
hatatlan a szóhősége. íme, pár nappal utóbb, 
1707. április 19 én igy ir : «Fjeitől fogva való 

pusztításunkra s vérünk szopására torka f, Itáliá­
ban igyekező német n-inzet mely sok keserves 
s sokakat éhelhalásra juttató, Isten s emberek 
törvénye kívül való adózásokkal sanyargatta édes ha­
zánkat, nyilván vagyon az egész keresztény világon.» 
Egy másik levelét, mely Rákóczyhoz van intézve, igy 
kezdi : «Az ausiriai háznak idegen és kegyetlen uralko­
dása által édes nemzetünk eltapodtatott hajdani virágzó 
szabadsága . . .», egy más helyen p-dig igy tör ki be­
lőle az indulat: «amaz Farahó módjára magát elhitt 
teljességgel minden erősségünkből kirekeszteni szándékozó, 
sőt vérünket szomjuhozó, kévéi, dölfés német ellenségünk 
mindennémü ravaszságával fraude et dolo machina- 
lódni láttassák . . .» Vég nélkül lehelne folytatni ezeket 
a stylus-mutatványokat, melyekhez a történelem kö­
rülbelő! azt teszi hozzá, hogy jó Eszterházy Antaltól 
egyéb nem is igen tellett. Nagyon haragudott a németre, 
nagyon akart neki ártani is, de ehhez több hadvezér! 
ügyesség kellett volna, mint a mennyivel ő fel volt ru­
házva. így esett, hogy a babért mások szedték, neki 
csak a lelkesülés és a tömérdek munka maradt. Hogy 
ebbe nem igen találta bele magát és ambicziója többet 
várt, arról tanúskodik az a melancholikus izü Elaka­
dása, mikor egy jelentésében, melyben nyári táborozá­
sáról számol he, bántódottan írja, hogy hát jó, hát «le­
gyen Ocskay uramé az egész bücsülel». Van 
reá eset azonban, hogy erélyesebben is védi a 
maga valódi vagy vélt igazát. ley például a 
következő sorokban, melyek szintén a fejedelemnek 
szánvák : «Ha alázatosan includált correspond' ns paclié- 
táimat consideralióba méltóztatott volna Fölséged venni: 
azokbo! kitetszett minden dispozitiom, hogy nem apró 
corpusccskákkal foltatnom kívántam volna csak opera- 
tioimat, hanem formaliter rxprdiáltain generálisokat és 
brigadérosokat; de, hogy a jó hadunk a bokrot is 
németnek tartja, s kétszáz, négyezer magyart is meg 
indít: én, hitemre, nem okozhatom.» Mindezekre pedig 
czitáljuk reá a fejedelem Ítéletét: «Eszterházy pedig 
nemcsak habozó volt, hanem megzavaró őt még a szeles 
fiatal tisztek és hadsegédek fecsegése is, a kikre mindig 
hallgatott, és nem tudá, hogy mihez fogjon ; mert ő 
reá mindenkor az hatott legjobban, a ki utoljára szóba.»

Akárhogy volt is azonban, annyi bizonyos, hogy 
kuruez generálisnak lenni nem volt könnyű dolog.
A háborút, ha még oly erős isfa lelkesedés, valójában 
mindig pénzzel folytatják, ez pedig a szegény kuruezok- 
nak nagyon kevés volt. Innen a dunántúli hadjárat 
legfőbb baja: a pénz hiánya miatt elkedvetlenedés a 
hadban és a legtöbb helyt valóságos ellenszenv irántuk 
a városok lakosságában. Eszterházy tábori könyve sok 
adattal szolgál ennek a megvilágítására és egyben a 
történtek igazolására.

A fejedelem hadai, minthogy a bányavárosok nem 
szolgáltattak elegendő arany- és ezüstpénzt, rézpénzzel

fizettek, a min azen-an a föld népe nem tudott túladni 
és ennélfogva nem is akarta azt elfogadni. Behozták 
tehát a kényszervalutát és Eszterházy tábori könyvé­
ben lépten-nyomon ismétlődnek az erre vonatkozó 
szigorú meghagyások. «A rézpénznek megvetéséért beié 
tetődött mészárszékek mindenütt kemény parancsolat 
alatt nyittassanak föl, idővontatás nélkül kezdődjék el a 
husvágás és az szarvasmarha limitált ára szerint rézpén­
zen kérdés kívül kelljen úgy eladni; nem kívánnék, 
ingyen vétetődjék el.» Ám hogy ennek a rendeletnek 
mm igen volt foganatja, kivilágosodik abból, hogy Esz- 
terbázv-nak untalan kell azt ismételnie, a többek között 
egy helyen a következő, majd hogy a zsákmányolásra 
még erősebben feljogosító formában : «Miuden regement- 
beli tiszt valami naturalét fog kívánni, vehessen min­
dent rézpénzen ; kiknek is fog auktoritásokban állani az 
ollyatin victualét egy pénz nélkül eo facto elvenni, mely­
nek árát rézpénzon föl nem akarnák venni »

Erre az eljárásra azonban a kuruezok Eszterházy föl­
hatalmazása nélkül is reájöttek, sőt sokhelyt tovább is 
mentek. Nem is kínálták a rézpénzt, hanem rövid utón 
elvették, a mire szükségük volt. Így azután a generális­
nak, a mig egyik levelével a föld népét kellett meg­
fenyegetnie, hogy a rézpénzt elfogadja, ugyanakkor a 
hadakra is reá kellett Írnia, hogy ne raboljanak és ne 
sarczolják a népet. Van Eszterházy rendeletéi között 
egy, mely szokatlanul terjedelmes fölsorolásával szomorú 
dokumentuma annak, hogy a faluk és a varosok népe 
miért fo; dúlt el a kuruczoktól. E rendeletben Eszterházy, 
miután előszámlálta a hadak között «eláradott istentelen- 
ségnek bövöiködő sokaságát», «lopásokat, pajták, házak föl­
verését, szőlők gázollalásait, szántóföldekről kocsistól, ma­
gostól marháknak elhajlásait, szegénységnek mindenből 
kifosztását az asszonyoknak (salva reverenda) anyaszült 
mezítelen hagyását, bíráknak, falusi kozlakosoknak minden 
ig *z nélkül való letaglásit, verettelésit s nutabiliter 
mcgvéresilésit. — igy intézkedik : «Tettem kemény pa­
rancsolatom alatt olyan rendelést, hogy papok, hóhér és 
hálván dragonyos szorgalmatosán az tábor környékein 
levő helységeket, valahol városon, falun, utón, útfélen, 
sík mezőben vagy erdőben az ojyatin istentelen exceden- 
seket tapasztalni fogják, h, napjában száz leszen is, 
indesin:nter minden személyválogatás nélkül kímélet­
lenül a legközelebb találandó fára, vagy a mint az alkal­
matosság hozandja magával, föíakasztassék, lődöztessék, 
es mas, irtóztatú halállal üldöztessék.» A ki p -dig ezen 
megakad, igaza van ; de meg kell gondolnia, hogy ez a 
háború.

A «nemes ország» szegénysége azonban még másban 
*3 megnyilatkozott: abban, hogy a hadak lerongyolódva, 
«testük befedésére alig elegendő, ruhában jártak. És a 
hogy Eszterházynak közben kellett járnia a katonák és 
a lakosság közölt, ugyanolyan diplornatizálást, kétfelé 
való in lést és kérést kelleti kifejten:» a hadak és a fe­
jedelem közölt a ruházat dolgában, nemkülönben a zsold 
kifizetése tárgyában is. A hadak pan iszkodásaira folyton 
a,.zai felelt, hogy a poszió már megérkezett, de ugyan­
ekkor egyik 1-velet a másik után eresztette a fejedelem­
hez és Bercsényihez, hogy küldjék már azt a posztót. 
Szegény Eszterházy Antalnak sok keserves órát szerzett 
ez a posztó-ügy, a mi pedig a zsoldot illeti, egy- 
SZPr már annyira ment elkeseredésében, hogy va- 
lami besugás alapján, dörgedelmesen reáirt Bottyán 
generálisra, hogy elprédálta a hadak kifizetésére 
küldött pénzt és a «maga praecipitantiájának tulajdo­
nítsa s azzal következett d- feclust lássa kegyelmed, mint 
pótolja; bizonyos lévén abban, hogy, ha észrevehetem 
a följebb irt módon való izetlenségi által hada szélűben 
való bocsátását s abbul a haza szolgálotjának következ­
hető. tap sziaiható rövidségét: kéntelenittelem kegyel­
medet in forma aresti itten roögtartóztalnorn, mig nagy- 
méltóságu principalisimat ezekről informálhatom.» Nem 
érdektelen a panaszoknak ebben a rendjében az az 
írása sem, melyben a bányavárosok urát: «Hellembach 
urarn»-at vádolja a fej'delem elölt: «Említett Hellem- 
bach uram többet ötvenezer aranyra exlendáiható 
tiszta finom arany-massánál, keserves kárával a ha­
zának, még régen félre telt, azért, hogy azzal
(kit Isten tuvoztasson, ha csak egyszer vakja 
arra találna koczkának fordulni), az ellenkező 
félnek complaceáIhasson. Számodásit is csak ekkoráig 
Ip-issimls nudis verbis úgy adta be, hogy ezerek szá­
mol sp cifioálta csak : de arany, ezüst, vagy réz volt az ? 
negligálta; melynek is alkalmatosságával általlálhatja 
Fölséged, minémő spurest csinálhatott magának ?»

Mindezek országos vonatkozású dolgok, a melyek mel­
le*1 azonban nem hiányoznak Eszterházy tábori könyvé­
ből az aprólék osságok sem, melyek azt tükrözik, hogy 
mi mindenre volt gondja a jó Eszterházynak. A böngé­
szés befejezéséül és ennek jellemzéséül ikfassuk ide 
cTsekujvári comm.mdansnak adott instructiőhól 
pontot, melyben Eszterházy körültekintő 
emigv intézkedik : «Az midőn pedig 
pressét lövetné, az asszonyi személyeknek com 
mendans uram inhibeáltassa, hogy absolute föl s 
alá a bástyákon való

zárkózni, m-rl a közegészségügynek magának is érdeke, 
hogy a gyógyszertárakat ne fiatal pályakezdők, hanem 
tapasztalt praklikusok vezessék és vége szakadjon annak 
a protekeziós rendszernek, a melynek tudatában a pa­
tikaadományozást a képviselőházban múlt évben maga a 
belügyminiszter is lutrinak nevezte.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

A főváros közgyűlése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Elöljárót választottak ma a városházán és 
ez egybegyüjtötte a városatyákat, a kik ma 
szokatlanul nagy e számban lepték el a köz­
gyűlési termet. És ha már ott is voltak, 
legalább vitatkoztak is. A Sáros-fürdő jövendő 
sorsát intézni a főváros kiküldött egy bizott­
ságot, a mely hivatva lesz a fővárosnak ezt 
az értékes objektumát a koz érdekében leg­
jobban hasznosítani. A járdafoglalási szabály­
rendeletet is megalkották és végül elutasítot­
ták a földmivelési miniszter meleg ajánlata 
daczára a vásárcsarnok-ellátó szövetkezetei 
hely bér elengedése kérelmével, pedig Polónyi 
nagyon is agráriuskodott mellettük. De hiába­
való volt

A közgyűlésről részletes tudósításunk ez:
Budapest székes főváros tövényhatósági bizottsága ma 

délután közgyűlést tartott Márkus Józsf főpolgármester 
elnöklése mellett.

Rényi Dezső főjegyző az előterjesztések során be­
mutatta báró Spaun admirális átiratát, a melyben tu­
datja, hogy nagy örömére szolgált az a haditengeré­
szetnek, hogy az Árpád hadi hajó vizrebocsátásakor 
a székes főváros küldöttségileg vett részt.

Eidenberg Salamon azt a kérdést intézi a polgár- 
mesterhez, hogy mi az oka a miniszterelnök válasza 
késlekedésének arra a föliratra vonatkozólag, a melyei 
a törvényhatóság hozzá intézett abból a ezéibót, hogy 
a kormány a főváros részéről teljesitett állami admi- 
nisztrácztó költségeihez hozzájáruljon,

A polgármester kijelentette, hogy a miniszterelnöknél 
megteszi a kellő lépéseket.

Az elnöklő polgármester bejelentette, hogy Sándor 
Pál az iránt tett indítványt, hogy a közgyűlésnek azt a 
határozatát helyezzék hatályon kívül, a melylyel kimon­
dotta, hugy a külső váczi-ut középső szakaszának a 
rendezését a burkolási szabályzatnak miniszteri jóváha­
gyásáig felfüggeszti. Kéri kimondani, hogy az ut rende­
zését már a jövő év tavaszán megkezdjék.

A közgyűlés az indítványt legközelebb fogja tár­
gyalni.

A S.efania-uti kioszk bérlője azt kérte, hogy — mivel 
o mintegy 50.000 koronára rugó összeget szándékozik a 
kioszkba befektetni — hosszabbítsák meg a szerződését 
tizenkét évre. A tanács a szakbizottságok meghallgatása 
u án azt javasolja, hogy a szerződést a mostani 4800 
korona bér mellett hat évre hosszabbítsák meg ; ekként 
a brriő részéről befektetett összeg a fővárosra nézve is 
előnyösen amortizálódik. A tárgyhoz hozzászóltak : 
Pilótái Rezső, Berqer Rezső és Kémai Antal. — 
Palotai nyilvános árverést kívánt, Berqer pedig uj 
pontot akar felvétetni a szerződés feltételeihez.

A nagy többség elfogadta a tanács javaslatát.
Az uj vámtarifa-tervezetet az érdemleges tárgyalás 

előtt a szaktes Öleteknek kívánta kiadni a tanács. Mint- 
ogy ez hosszabb időt igényel, a közgyűlés hozzájárult 

hogy a jelenlegi díjjegyzék (a mely az 1902 évi

ös választmány részéről jelölteket válasz

egy evre meg

az 
azt

gondossággal 
az ellenség

járástól magokat m^gtartóz- 
tassák, — mivel siflisek ós lamentál,ások által a vitézlő 
rendnek semmi jói ndulatra nem válik», továbbá : «in- 
ctimbálni fog comnendans uramnak C kegyelmének, 
hogy tiszt uraiméknak szabados asztalt is tartson», bogy 
beszélgetős közben minél jobban kiismerje a tiszteket.
Egy egész országrész kormányzásától és a hadak veze­
tésétől, az asszonyok sétáinak és a vendéglátásnak a 
megszabásáig valóban nagy a távolság és széles az ügy­
kör ; ki csodálhatja, ha ennyi tennivaló között Észter- 
házy oly keveset végezhetett ? Ám ugyanez az oka, 
hogy bihari könyve oly kiválóan gazdag forrása a törté­
nelmi vizsgálódásoknak, és Tfialv Kálmánnak annul 
nagyobb az érdeme, hogy a kiadás fáradságával ezt új­
ból hozzáférhetővé tette a tanulmányozóknak.

Salgó Ernő.

EGÉSZSÉGÜGY.

)( Budapesti gyógyssoréezsegcdek és az aj fő­
városi patikák. A fővárosi gyógyszerészsegédek láto­
gatott értekezletre gyűltek össze tegnap este a «Fehér 
ló» szállodában abból az alkalomból, hogy a belügymi 
niszter :j p-.tikajogot adományozott a fővárosban, idő­
sebb érdemes folyamodók mellőzésével részben egészen 
fia'ul, kevésbbé gyakorlott egyéneknek. Az értekezleten 
meghívásra dr. Lengyel Zoltán országgyűlési képviselő 
is megjelent. Dr. Varságh Zoltán lapszerkesztő indít­
ványára az értekezlet kimondotta, hogy memorandumot 
terjeszt a belügyminiszter elé, a melyben a jövendő 
gyógyszertári-jog adományozásoknál a gyógyszerészi 
gyakorlat tartama szerint kéri a folyamodók minősítését 
törvényben is megállapítani oly módon, hogy a patika 
felállítására ezentúl mindig a nagyobb gyakorlatot fel­
mutató folyamodó nyerjen engedélyt. A memorandumnak 
a belügyminiszterhez való átnyujtására 5 tagú küldött­
séget választottak s annak vezetésével dr. Lengyel Zoltán 
képviselőt kérték fel, a ki erre készséggel vállalkozott, 
mert a mai önkényes rendszer javítására irányuló igaz­
ságos akcziót ürömmel támogatja. A méltányos kérés tel­
jesítése elől remélhetőleg a miniszter maga sem fog el-

valóságos vétek 
vizét ezentúl is a

hozzászó­

lj
nem pre- 

cs javasla- 
épitésre vagy a 

tmazza, hogy bi­
ti gy tanulmányozására. Egyéb-

márczius hónap végén lejár) további 
hosszabbittassék.

A Sáros fürdő ügye.
A Sáros-fürdő ügyében, a tanács azt javasolja, hogy 

a fürdő építő programiéinak az összeállítására külüu 
bizottságot kü!dj-nr,k ki. Kívánja a tanács, hogy ezt a 
programmot a Rudas-fürdő újjáépítésére való tekintettel 
s azzal kapcsolatosan készítsék. Javasolja a tanács, hogy 
a külön bizottságot a pénzügyi és gazdasági-, középites,- 
és közegészség bizottságot s a baloeoiogiai egyesület ki­
küldő! u-iből állítsák össze.

Szabó M. Ferencz roppant drágának tartja a Sáros- 
furdo telkének az árát, mert az kerek egy millió koro­
nába kerülne. Frivaldszky Sándor azt kívánja, hogy a 
kiküldendo bizottságba a belvárosi bizottsági tagokból 

13 Kíiítlj-n-k ki hármat. Stüter Mór a főváros pénz­
ügyeire való t-kintetlel ellenzi a fürdő fölépítésének a 
tervet. Bavass Rezső csodálkozik rajta, bogy a kiíz- 
gyüiésen nem emelkedik hang a fürdő fölépítése mellett, 
holott erre, ha csak az idegen forgalom érdekeit is te- 
kintjük, nagyon nagy szükség van. V 
volna, ha a Sáros fürdő világhírű 
Dunába eresztenék.

Dezsényi József és Eulenberg Salamon
lása Után

Halmos polgármester szólalt föl. Különös, úgymond, 
hogy valahányszor ebben a teremben fürdők építéséről 
van szó, a bizottsági tagokat bizonyos idegesség, izga 
tollság fogja el. Pedig a tanács előterjesztése 
judikál senkinek és semminek. Nincs a tanú 
Iában semmiféle megszabott) terv 
költségekre. A javaslat csak azt tártál 
zottságot küldjenek ki az
iránt lehet-e tagadni, hogy a budai forrásvizekben 
cseket bir a főváros ? Hiszen, ha idegen ember jön ide, 
a csodálat banzján beszél ezekről a forrásokról. De ott 
van a pesti oldalon is az artézi-fürdő s milyen elhagya­
tott állapotban van ez. A legelsőrendü forrás pedig a 
Sáros-fürdőé. Ha tehát a főváros ilyen kincsek birtoká­
ban van, akkor komolyan foglalkozni kell azzal a kér- 
oéssel, mit tegyenek a fürdők fölépítésével. Stiller 
Mór füiszólalására megjegyzi, hogy nem akar kitérni 
semmifele felelősség alól ; nem lehet őt megfenyegetni, 
mert a kötelességét híven és becsületesen teljesiti. Ha 
azonban a bizalom megszűnnék iránta, tudni fogja a 
kötelességét, hogy levonja a konzekvencziákat. (Fölkiál­
tások : «Étjén a polgármester!» Éljenzés Taps.)

Busbach Péter nem járul hozzá, hogy egy olyan 
bizottságot küldjenek ki, a mely a fővárost olyan nagy 
kiadásokba keverhetné, a melyet nem bir meg.

A nagy többség elfogadta a tanács javaslatát: hogy 
bizottságot küldjenek ki a programra megállapítására 
Ahoz is hozzájárult a közgyűlés, hogy három belvárosi 
bizottsági tagot is küldjenek ki. A többi indítványt mel­
lőzték.

A Járdafoglalási szabályrendelet.
A gyalogut-foglalási dijakat V ázsonyi Vilmos, Föl­

des Árpád, Koszos Péter, A ómat Antal felszólalása 
a közgyűlés a tanács megállapítása szerint nem 

fogadta el, hanem -- Vázsonyi javaslata szerint — ma­
gáévá tette a kerületi választmányok javaslatát kivéve 

■ik kerületre nézve, a melynél a dijak a tanács 
megállapítása szerint maradnak. Az uj dijak az 1902 
évi január hónap elsejétől számítandó három évre kö' 
telezők. u‘

Az uj elöljáró.
Bejelentette az eZzzöfc, hogy ma a választások meg- 

'VI ?.k' M,ead aB . 274 szavazatot s ebből a kerületi 
elöljáró, állásra Rózsavölgyi Antal első osztályú ta 
nácsjegyzo 246 szavazatot kapott, tehát őt választnlAl- 
meg elöljáróvá Rózsavölgyi Antal azonnal letette . hi 
vatali esküt s hozza a főpolgármester szén hu/Hiir h szédet intézett. Az üresedésben levő bizot^ Ug,^

állásokra a 45-1 
to tűk meg.

Egyéb ügyek.
A magyar gazdák vásárcsarnok-ellátó szövetkezni^-^ 

engedést kért a vásárcsarnokokban fizetett helybéreib-' 
A tanács azt javasolja, hogy adjanak neki az 190»°!' 
évre 50 százalék engedményt. Schubert. Sándor * •* 
Mauthner Adolf ellenzik a k dvezmény megadási? 
mert ez veszedelmes preczedensül szolgálna a többi bá!’ 
lök előtt. Gundel János praktikus szempontokból szól* 
úgy fogja fel a dolgot, hogy a szövetkezet rossz élei'* 
szereket ad s elismeréssel emlékezett meg a másik K* 
tósági közvetítő működéséről, A többség nem i ? 
hozzá a bérelengedés megadásához. 'Ui

Fellebbezések és nyugdíjügyek elintézése után a v- 
gyülés véget ért. J"‘

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

— A lipótvárosi kaszinó szombaton est» S1' f, 
kor saját helyiségeiben társas vacsorát rendez. y’Ü' 
után Werner Gyű.a országgyűlési képviselő felöl va? 
tart: «A választásokról.»

— A magyar vasúti és hajózási hlr.b 
bizottsága e hó 12 én tartotta alakuló ülését

Elnöknek

■sast

. figalmi 

megvi-rendkívüli nagy érdeklődése mellett, 
lasztatott egyhangúlag Rawer János. Aleinükök Sónké 
Sándor és Grandböck Miklós. Titkárok lovag Loeh 
Hugó és dr. Pichler Károly. Pénztárnok Elek Sandi/ 
A klub vigalmi ügyeinek intézését, valamint ban ,,erf' 
nyék és estélyek rendezését 70 tagból álló vigalmi t?" 
zotlság teljesíti. A vigalmi bizottság a téli idényben ha 
vonkinl kel nagyobb estélyt tart. A legközelebbi 
estély deczember 7-én és 31-én lesz. ka

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— írók háborúja. A tir. ilélőtáula - mint meg.rtus 
— tegnap kezdte meg a Tóth Béla és Benedek Elek 
kölcsönös becsűletsérlési és rágalmazás! pőrének támya 
lását. A két panaszt együttesen tárgyalta a kir. történ«, 
szék és Benedek Eleket két rendbeli rágalmazó, 
vétségéért hatszáz korona pénzbüntetésre, To<n 
Bélát pedig szintén ráglmazásért hatvan korom 
fű és húsz korona mellékbüntetésre Ítélte. A kir 
Ítélőtábla nyilvános főtárgyalásban tegnap kezdte B-., 
az ügy tárgyalását Tolnai Antal bíró előadása alap' 
ján. Tegnap kizárólag a Benedek ügyével foglalkozót! 
a tábla, védője dr. Sebestyén. József hatásos védőbe 
szédben igyekezett bizonyítani Benedek igazát, A lába 
ma hirdette ki az Ítéletet és elfogadván védőnek argu 
meritumait, Benedeket a rágalmazás vádja és 
veikezményei alól felmentette s csakis becsületsértés 
ben mondotta ki vétkesnek és ezé-rt száz korona fi 
és tíz korona mellékbüntetésre Ítélte. Az Ítélet tiiiir 
detése után a Tóth Béla ügye került sorra. Előadónak 
a tényállás beható ismertetése után, dr. Keuedi Géza 
védő nagy jogi tudással beszélt Tóth Béla érdekében éi 
a tábla I» is szállította büntetését ötven korona fő .. 
tíz korona mellékbüntetésre. Mmd a két védő sem. 
miségi panaszt jelentett he az it,Jet ellen.

— Házasság — házasságkötés nélkül. Duna 
bogdányban nagyon elszaporodtak a v | z ..
A plébános, hogy rászoktassa német ajkú hivat ?z h- 
köictös életre, kihirdette a sW«z. gr- i. .gy :.a,c 
gedi meg a harangoz ást az olyan ha lot Inak, a k: vad- 
házasságban élt. Ennek köveik v’-se az lett, ho-y n3- 
luriy hivő csakugyan elhatározta, hogy megáldana j 
a'datlan frigyet. így akart tenui Kämmerer Imin 
cz'pesz 13, a ki évek óta élt vadházas«:,•.•hm Zell t 
Erzsébettel. Az anyakönyvvezető azonban nem adta 
össze "két. mert hammerer nem tudta felmutain 
első felesége halotti bizonyítványát. Ekkorfrró.vz Fe- 
renc: ri mái katholikus káplánhoz fordult tanácsért 
hogy mitévő legyen, mert sehogy sem akarja, hogy ejv 
házi szert,.lias nélkül temessék el. Grosz Fer«i ez *é. 
is járt ez ügyben az anyakönyvvezetőnél, d nem trt 
semmit. Ekkor azt tanácsolta hammerernek, menen 
el két tanúval hozzá a plébániára, majd egyházija» 
összeadja Zeller Erzsénettel. Ez . v februárjában csak” 
ugyan beállított Rammen >■ Igr.ácz éj /.• Her )•'— 

tromfért József , 3 Isin / András dunabogriánv, 
lakosokkal, mint tanukkal a plébániára, Gross kápliüi

bogszobájába. í!t aztán a káplán a nélkü 
ződötl volna róla, hogy az • éltté álló pír 
leg össze van-e adva. megkérdezte előbb a 

nőtől, hogy házasságra akarnak e lépni 
válasz •■• - -----
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kap mt az 
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y meggv... 
anyakönyv -
i fitől, utóba 

Az igen!.
u .tn egymással összeadott házastársaknak nvi.v 

n.tott.i s azzal elbocsátottá őket. Az mvak 
nitudván az eset-1, f • IjElintette Gros 
1S94. XXXI. t.-cz. 123. g-ába ütköző 
korul elkövetett V-ls.ő miatt. A feljelentés folvián mez- 
indult vizsgálat után a pestvidéki 
Grósz káplánt, valamint ham 
Z' /ier Ei zseuet t ij vád ai.i helyezi - e v g miai: 
M. urgyaita ezt az ügyet ;■ tüntető törv’-nys.A Bánó 
bin, elnöklete alatt. A tárgy Fáson a vádlott káplán azzal
v, k- zi tt, l|0(?y 11 nem kötött házasságot s formális este-
tesro, vagy megáldásről is n»m lehet sző- gyürüvd'á« 
eskü, kézfogás nem tCr:.-ot. O csak egyszerűen tudomá­
sul vette a házasfelek kijelentéseit. Igaz ugyan, hogy 
ezt a házasságot a katii. egyház • rv.-nyvs házasságnak 
ismeri el, de ezt ö n«m vezette be az ' anyaiönyvbe s 
Igy a házasságnak még ez a formai kelléke is hiánvzik. 
Aammerer Ignácz es Zeller Erzsébet azzal vériek'-::- 
tek hogy ői csak papjuk szavai a hallgattak, a mitor 
áldatlan frigyüket szeotesittetni akarták. A két 
kihallgatása s dr. llmi iih alügyész vádbeszéde 
a lürn-oyszi k Grósz Ferencz káplánt 
Kümmerer Ignáczot és Zeller E 
vétk-snei. mondotta ki az 1894.
194. S aba ütköző házasság korall vétségben «" ez-rt 

okét j gyenkinl tíz korona fó- és öt korona mii- 
lé ebit leletéire ítélte. Az ügyész felebbezett.

A soproni bankbnkas Sopronból taviratozra 
tudósítónk, hogy a törvényszék vádtanácsa ma tárgyalta 
a bukott építő- és földhitelbank igazgatósági tagjainak 
és felügyelőinek felebbezéseit, a melyekben az ellenük 
elrendelt bűnügyi eljárás megszüntetését kérik. A vid- 
tanács a felebbezések elvetésével a bűnügyi eljárást 
valamennyink ellen egyhangú határozattal 
feltartotta. A Leuch-ezig h,telezőinek zöme a 
ezég felszámolásához hozzájárult. A hitelezők november 
20-an gyűlnek össze a felszámoló bizottság megváiasz- 
tusa végett.

— Az anya vedelme. Kam or Károly postatiszt 
ezelőtt tizennégy esztendővel feleségül vette özv. Gróf 
Gyulánét, a krac-k hatesztendős kis Gyula fiát is fi­
xába fogadta. Hosszú évek során nyugodt békeségben 
élt a házaspár, de a múlt esztendőben kitört köztük a 
viszálykodás. Férj és feleség között heves jelenetek ját­
szódtak le, többnyire azért, mert Humor hűtlenséggel 
gyanúsította az asszonyt A tavasz egyik reggelén újra 
összezördült a házaspár. Humor mérgesen arczul ütötte 
feleségül, aztán leteperte a földre s ott tovább ütlegelte. 
Az asszony segélykiáltásaira berohant a szobába segítsé­
gül Kolmann János szobaur és Gróf Gyula, a ki 
erős legénynyé fejlődött. A fiút, mikor meglátta, hogy 
édes anyját mostoha apja a földön ütlegeli, nemes harag 
futotta el. Felkapott egy ollót s belevágta mostoha aty­
jába, a ki súlyos sérülést szenvedett. A mostoha apa 
súlyos testi sértés vétsége miatt tett panaszt Gróf 
Gyula ellen s panaszát ma tárgyalta Wiener büntető 
aljárásbiro. A vádlott töredelmesen beismerte bűnét, a 
csak ezzel védekezett :

— A mit tettem, az édes anyám védelmében tettem!
A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Csuhássj 

Jenő ügyészi megbízott jogos önvédelem alapján elej­
tette a Vádat. Humor jogi képviselője azonban feno- 
tartotta a panaszt. A bíró meghallgatta dr. Via Viktor 
védbeszédét s felmentette a vádlottat. A 
mostoha fellebbezett.
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— Kölcsön a más házára. Tichy József fővárosi 
magánzó és felesége még 1895. évi november hónap 
21-én kelt szerződéssel eladták Rostás Imrének és fele­
ségének alsó-rákosi telküket a rajta épülő házzal együtt. 
Az eladók azonban nem adták át a kitűzött határidőre 
az ingatlant a vevőknek, hanem felhasználva azon 
körülményt, hogy az ingatlan az ő nevükre van telek- 
kőnyvezve, arra 7275 forint kölcsönt vettek fel. A vevők 
panaszára a törvényszék közokirathamisitás bün­
tette miatt helyezte vád alá Tichy Józsefet és nejét, 
mivel az ingatlanra, a mely már nem az ő tulajdonu­
kat képezte, telekkönyvi bekebelezést engedélyezték. — 
Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntető törvényszék Szabó 
bíró elnöklete alatt. A tárgyaláson a vádlottak beis­
merlek cselekményüket s azzal védekeztek, hogy szorult 
anyagi körülményük kéoyszeritette rá. — Dr! Balázs 
alügyész vádja után a törvényszék elfogadva dr. Kis­
falvi Rezső védő érvelését, hogy itt csakis magánjogi 
követelésről lehet szó, — felmentő ítéletet hozott.

ügyész felebbezetL

A bécsi polgármesterek 
párbaj-ügye.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bécs, nov. 13.
Rendkívüli érdeklődés mellett ma tárgyalta az orszá­

gos törvényszék Holczinger elnöklete alatt dr. Ofen- 
heim ügyvéd pőrét, a ki ellen az a vád, hogy párvia­
dalra hivta dr. Luegert, Bécs antiszemita polgármeste­
rét és alpolgármesterét, dr. NeumayeH, a kik azon­
ban a kihívást nem fogadták el. Az államügyészséget 
dr. Rleehorn képviselte. A vádlott védő nélkül jelent 
meg a tárgyaláson.

A tárgyalás megnyitása után dr. Ofenheim előadta 
az elnök kérdéseire, hogy 48 éves, nőtlen, szolgálaton 
kívüli főhadnagy, iró és ügyvéd. Az elnök konstatálta, 
ho;;y a vádlott háztulajdonos és a hadi érem bir­
tokosa. Tanukul beidéztettek a tárgyalásra Lueger 
és Neumayer, Sztankay Oszkár és Holzivarlh Ká­
roly huszárfőhadnagyok, GologoszJcy Emil vezérkari 
őrnagy és lgalffy ezredes. Az elnök bejelentette, hogy 
Lueger és JVeumayer csak később jelennek meg a 
tárgyaláson, mert a város ellen indított polgári perben 
is megidézték őket. lgalffy ezredesnek nem tudták kéz­
besíteni az idézést, mert valahol vadászaton jár. Ufen- 
heim elállóit kihallgatásától, kijelentve, hogy megelég­
szik a jegyzőkönyv felolvasásával is. Ezután felolvasták 
a vádiratot, mely elmondja, hogy dr. Lueger a község- 
ségtanács egyik szeptemberi ülésén séitőleg nyilatkozott 
Ofenheimról, a ki ezért provckáltalta Lungert. Ez 
azonban megtagadta az elégtételt. Ennél a lova- 
gias tárgyalásnál jelen volt Ncumayer is és 
úgy nyilatkozott, hogy Lueger joggal tagadta meg 
az elégtéuit, mert az zsidót nem illet meg. Ezért dr. 
Ofenheim őt is provckáltalta, de szintén megtagadta 
az elégtételt.

Dr. Ofcnheimct hallgatta ki először a bíróság. Ki­
jelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. Ő tiszt mo.-t 
is, s mint ilyennek kötelessége volt sértőit provokálni, 
daczára annak, hogy tudatában volt, hogy sértői vele 
meg n»m verekszenek. De ha elfogadták volna a kihí­
vását, megverekedett volna velük. Az ügyész erre a ki- 
;1 len lésre azt jegyezte meg, hogy Ofenheirn <viczczei> 
a»art csinálni, a mi ellen ez energikusan tiltakozott.

Dr. Lueger és dr. Jieumaycr a kihívás történetét 
mondották el. Utánuk Gologovszky őrnagyot hall­
gatta ki a bíróság, a ki így vallott:

— Ofenheirn, a kivel nagyon jő baráti viszonyban 
vagyok, arra kért engem, hogy becsületbeli ügyében 
képviseljem. Ofenheirn átadott nekem egy újságot, a 
mmy megírta, hogy JVeumayer alpolgármester kijelen­
tbe, hogy zsidót nem tart szatiszfakeziora képes em­
bernek. Ofenheirn erre be akarta nekem bizonyítani, 
hogy keresztény, de én nem tűrtem a■ bizonyítást

azt feleltem neki, hogy tiszttel szemben, akár zsidó, 
akár nem, becsületbe ti ügyben csúfján egy állás- 
fontot ismerünk. Szívesen elfogadtuk a megbízást s 
elmentünk JVeumayer alpolgármesterbe. Lueger el- 
: Írásán okulva, útközben azt mondtam lg ulffy ez red es­
nek, hogy n m fogom tűrni, ha JVeumayer kifogásokkal 
és ürügyekkel ak r bennünket lefőzni s hogy a legna­
gyobb rn- vsával követelni fogom, hogy világos él ha­
tár ozet-t választ adjon nekünk. (Bravo-kiáitás.)

' u?>: a t. érnél való megérkezésünk után lgalffy ez­
redes azt kérdezte tőle, vájjon van-e tudomása arról a 
bizonyos üjságezikkrői, a mire Aeumayer azt felelte, 
hogy az újság rosszul közölte az esetet, a melyre még 
nagyon jói emlékszik. Azután kijelentette, hogy csak­
ugyan megtette azt a nyilatkozatot, hogy zsidót nem 
tart elégtételadásra képes embernek, lgalffy erre azt 
jegy- t? rneg, hogy ennél a nyilatkozatánál fogva kény- 
teh'.n'k vagyunk tőle elégtételt követelni. Ofenheirn 
nem mondta ugyan nekünk, hogy miképen intézzük el 
az ügyet, de ez a segédek dolga s ebben a tekintetben 
mi határozunk. Neumayer erre a következőket fe­
lelte :

— Ugyanazon az állásponton vagyok, mint Lueger. . . 
Azt hisze • , hogy még valamit akart mondani, de cn

‘.bejét akartam venni a botránynak s szavába vágtam :
— Lueger ur álláspontjához semmi közünk sin- 

f sen. L gyen szives röviden igennel vagy nemmel vála­
szolni !

JVeurnayer kissé megijedt energikus föllépésemtől s 
ezt felelte nekünk :

— Sokkal öregebb ember vagyok, semhogy kedvem 
volna efféle dolgolgokban résztvenni.

Még azt az egyet akarom határozottan kijelenteni és 
erre kész vagyok az esküt letenni, hogy Neumayer 
nem hasznúit más kifejezést. Ez a terein nem arra 
való, hogy itt megállapítsuk, vájjon a párbaj ostobaság-e 
vagy nem. Erről már sokan gondolkoztak s nem tudták 
a kérdést megoldani és az alpolgármester ur leg- 
kevésbbé az az ember, a ki meg tudná oldani. 
(Zajos helyeslés.)

Az elnök figyelmezteti a hallgatóságot, hogy nyugod­
tan viselkedjék.

A többi tanú kihallgatása után, kiknek vallomása 
szintén érdekes volt, a törvényszék meghozta Ítéletet, 
mely Ofenheirnot egy havi fogházzal sújtja. A 
vádlott az ítélet ellen semmisége panaszszót élt.

SPORT.
- A magyar athlótikal klub téli viadala a

hagyományos napon, deczember 8-án d. u. 4 óra or 
iesz'a nemzeti lovardában. E viadalon a következő nyílt 
versen vszámok szerepelnek : 50 yardos sík futási handicap, 
uivdobási handicap, rúdugrás, handicap, kötélhúzás 

n 'zyes csapatoknak. A részletes versenyfeltete eket a 
M. A. C. titkára (Krepelka Béla, VIII., Szentk.rály.-utcza 
17.) közli. A M. A. C. évi rendes kozgyulé ét no­
vember hó 30-án este 6 órakor a nemzeti lovardában 
tartja.

HÁZASSÁG.
- Esküvő. Ifj. dr. Székely Dezső ismert nevű 

.1 .tál ügyvéd e hó 11-én vezette oltárhoz özv. Berger 

Salamonná leányát Stefániát.

— Eljegyzés. Dorazil En.il magy. kir. rendőr- 
tisztviselő jegyet váltott Eőry Gizikével, Eőry János és 
neje szül. Varga Anna nevelt leányával Budapesten.

GYÁSZROVAT.
Br. Hazay István miniszteri osztálytanácsos, a mraisz* 

terelnökség elnöki osztályának vezetője, ma este 31 éves 
korában szivszélhüdésben meghalt. Az elhunyt már 
hetek óta nagy aggodalomban volt édes anyjának álla­
pota iránt, ki a vöröskereszt-kórházban nagybetegen 
feküdt s több rendbeli operácziónak vetette magát alá, s 
a kin épen ma délben a döntő műtétet végezték. A mű­
tét sikerült és a megboldogult még délben meg is 
telefonálta ezt a miniszterelnökségbe, hogy értesítsék 
erről telefonon az akkor még Becsben időző Széli 
Kálmán miniszterelnököt, a ki az elhunyt édes anyjának 
sorsa iránt maga is gyöngéd figyelemmel érdeklődött 
Ma este hat óra tájban Hazay osztálytanácsos a kór­
házban a betegápolók főnöknőjét kereste fel, kinek 
szobájában, szivszélhüdéstől érve, egy pillanat alatt, jaj­
szó nélkül, holtan rogyott össze. Fivére Ödön és sógora, 
Márton huszárőrnagy, tanúi voltak a megrázó jelenet­
nek. Beszélik, hogy aggodalmát, a melylyel beteg édes 
anyja sorsán csüggütt, növelte az a körülmény, hogy a 
legutóbbi időben egyik öcscse is súlyosan megbetegedett. 
Széli Kálmán miniszterelnök, a ki ma este Budapestre 
érkezett s megjelent a szabadelvű pártkörben, itt a 
legmélyebben megrendülve vette Hazay István halálá­
nak hírét, a ki miniszterelnöksége óta mint elnöki titkár 
mindenkor hűséges kísérője volt. A megboldogult általá­
ban politikai és társadalmi körökben mindenütt élénk 
rokonszenvnek örvendett s halálának gyorsan terjedő 
hire fájdalmas megdöbbenést okozott mindenfelé. A 
holttestet a morgueha szállították, a honnan holnap a 
Vili., József-körut 0. szám alatt levő lakásra szállítják. 
Innen megy végbe holnapután a temetés. Az özvegy 
édes anyát kíméletből nem értesítették fia gyászos 
sorsáról.

Meliorisz Béla eperjesi jogakadémiai tanár tegnap 
28 éves korában meghalt Eperjesen. A fiatal tanár ha­
lálát tragikusabbá teszi az a körülmény, hogy nagy­
sziljei ugyancsak tegnap ünnepelték aranylakodalmukat. 
Temetése holnap lesz Eperjesen.

TÁVIRATOK.

Bécs, nov. 13. Az alkotmányügyi bizottság 
albizottsága négy szavazattal kettő ellené­
ben elfogadta azt az indítványt, hogy a 14. 
§-t töröljék.

Bécs, nov. 13. A szocziíílpoiitikai bizottság ma foly­
tatta annak a kormányjavaslatnak a részletes tárgyalá­
sit, a mely a v isutaknak és vasúti mellékintézeteknek 
önköltségi építésénél alkalmazott munkások munka- 
viszonyait szabályozza. A bizottság elfogadta a 7. §-t, a 
mely a maximális munkaidőt 11 órában állapítja meg.

Pária. nov. 13. A Havas-ügynökség jelenti 
Athénból: A hatalmasságok megkérték György 
görög herczeget, a kinek háromévi főbiztosi 
hivataloskodása ez év végén lejár, hogy ezt 
a hivatalt újra vállalja el. A herczeg ma a 
királylyal visszaérkezett Athénbe s néhány 
nap múlva ismét Krétába megy. A krétai 
kérdés végleges rendezésére vonatkozó híresz­
teléseket még koraiknak tartják.

Róma, nov. 13. A nápolyi községtanácsi 
választáson a nyílt és titkos camorristák és 
segítőik óriás vereséget szenvedtek. Jelöltjeik 
közül egyetlen egy sem jutott be a község­
tanácsba. Az úgynevezett becsületes emberek 
listája győzött és egyetlen jelöltjük sem 
bukott meg. Néhány mandátumot a radikáli­
sok és a szocziálisták hódítottak el. Nápolyban 
és az egész országban az öröm óriási.

Madrid, nov. 13. Egy barczelonai távirat 
jelenti, hogy a tüntető diákok, a kiket a 
lovasság szétvert, újra összeverődtek a Mar­
seillaise éneklésével. A kereskedők bezárták 
boltjaikat. A városban nagy a rémület. A 
Heraldo szerint ma Barczelonában kihirdették 
a statáriumot.

Konstantinápoly, nov. 13. Az a forga­
lomba hozott tiir. hogy Constans franczia 
nagykövet Konstantinápolyba való visszaér­
kezése után nemsokára megválik itteni állásá­
tól, úgy látszik, való, de semmi esetre sem 
forog fenn itt a Francziaország és Törökor­
szág közötti konfliktus utóhatása. Constans 
nagykövetnek mar régóta szándéka volt, hogy 
a franczia kamara uj választásai alkalmával 
visszatér a politikai életbe.

Szófia, nov. 13. Dickinnon amerikai konzul Dnnew 
küliigym nisztorhez jegyzéket intézett, a melyben a felett 
panaszkodik, hogy a hatóságok megakadályozták az 
iránt való fáradozásait, hogy megkezdhesse a tárgya­
lásokat azokkal a rablókkal, a kik miss Stonet elfog­
ták és hogy a rendőrség egyik követét elfogta. Kormány­
körökben biztosították arról, hogy a követet nem ismer­
ték, de igazolása után azonnal szabadon bocsátották.

Athén. nov. 13. Több lap azt Írja, hogy a hatalmak 
György görög herczegnek azt az engedményt tették, 
hogy a nemzetközi csapatokat Kréta szigetén görögökkel 
pótolják.

A franezia-török konfliktus.
Berlin, nov. 13. Konstantinápolyiul megbíz­

ható részről jelentik a Vossische Zeitung-nak, 
hogy tíz orosz kormánynak non volt ínyére Fran- 
cziaorszáy eljárása Törökország ellen s a leg- 
kevésbbé sincs megelégedve azokkal a rend­
szabályokkal, a melyeknek következtében a 
római katholikus egyház befolyása Törökor­
szágban tetemesen megerősödött. Diplomácziai 
körökből kiszivárgott, hogy Ausztria, Magyar- 
ország és Olaszország határozottan állást foglaltak 
a franczia kormány lépése ellen és Angolország 
is kész volt beavatkozni.

A transzváli háború.
Brüsszel, nov. 13. Krüger a leghatározot­

tabban megczáfolja a Daily Mail-nak azt a 
közleményét, hogy ő Oroszország kezessége 
mellett hajlandó volna az autonómia árán bé­
két kötni.

Brüsszel, nov. 13. Megbízható forrásból 
jelentik, hogy Leids és Fischer azért utaztak 
Berlinbe, hogy még egy utolsó kísérletet te­
gyenek arra, hogy Vilmos császárt rávegyék 
a dél-afrikai háborúban való intervenczióra. 
Minthogy a búroknak előbbi hasonló kísér­
letei meghiúsultak, azt hiszik, hogy a búrok­
nak most alapos okuk van arra a föltevésre, 
hogy a czár és Vilmos császár között Fran­
cziaország és a másik két hármas szövet­
ségi hatalom hozzájárulásával Transzválra vo­
natkozólag elvben megállapodás jött létre.

Frankfurt, nov. 13. A Frankfurter Zeitung 
jelenti Amsterdamból: Az angol lapokban 
terjesztett hírekre vonatkozólag Wolmarans 
kijelentette egy újságíró előtt, hogy semmi­
féle béketárgyalási tervezetet nem készített. 
A Krüger-villában nemrég tartott tanácskozá­
son sem volt szó békefeltételekről. Nem is 
tesznek semmit sem ebben az irányban. Amig 
az angol minisztérium azt az álláspontot fog­
lalja el, a mely Chamberlain és Salisbuy 
legutóbbi beszédeiben kifejezésre jutott, bé­
kére gondolni lem lehet. A béke csak akkor 
lehetséges, ha a köztársaságoknak teljes füg­
getlenséget biztosítanak. A Witwakersrand és 
az arany mezők átengedéséről békekötéskor 
soha sem lehet szó.

Lob dón, nov. 13. Botha Lajos Vriheid mel­
lett megtámadott egy angol gyalogosokból és 
benszülött vadászokból álló hadoszlopot, a 
mely rövid harcz után megadta magát a 
búroknak. Az angolok ágyúja, elesége és 
hadiszere a búrok kezébe jutott.

London, nov. 13. Az angolok veszteség­
lajstromai különféle apróbb csatákról tesznek 
emlitést, a melyek eddig nem kérültek nyilvá­
nosságra. így Tigerskloofnál november 6-án 
elesett három angol, megsebesült egy angol 
hadnagy és eltűnt tizenegy katona. Az 
utóbbiakról azt hiszik, hogy fogságba kerül­
tek. Ugyancsak november 6-án a milowmarei 
kerül..-tben Doran ezredes és két ember súlyo­
san megsebesült. Október 31-én Bowendam 
mellett Lamberstbay és Jameswilliam között 
három angol katona elesett és hat meg­
sebesült.

London, nov. 13. A Times indiai levelezője 
jelenti: Bár minden lehetőt megtettek Umbál- 
lábán a fogoly búrok egészsége érdekében, 
mégis sokan közülök, különösen idegen nem­
zetbeliek, lázongó magatartást tanúsítottak. 
Eddig már 22 németet kemény munkára ítél­
tek, mert vonakodtak könnyű munkát végezni, 
a miért díjazást is kaptak.

Pretoria, nov. 13. Transzváli menekültek­
nek hetenkint 230 engedélylevelet adnak a 
visszatérésre.

Middelburg, nov. 13. November 9-én Fouché 
Alivamort és Burghersdorph közöttt robba­
nással elpusztította a vasúti vonalnak egy 
részét.
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WELLNEK GYULA
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KÖZGAZDASÁG.
Berlin, nov. 13. A szövetségtanács ma há­

rom órán keresztül foglalkozott a minimális 
gabona-vámtételekkel s azzal a kérdéssel, 
vájjon a vámtarifa életbeléptetése császári 
rendelet utján történjék-e. Hosszas vita után 
a beadott módosításokat elvetették és a tarifa­
javaslatot nagy többséggel elfogadtak.

Berlin, nov. 13. A vámtarifa javaslatot meg- 
okolásával együtt már a jövő héten a birodalmi 
gyűlés elé terjesztik, ha ezt technikai okok meg 
nem hiúsítják.

Berlin, nov. 13. A «Nordd. Alig. Ztg.» értesülése 
megerősíti, hogy a birodalmi kanczelhír intézkedésére 
siettetik a vámtarifa-javaslat és az indokolás kinyoma- 
tását, hogy az erre vonatkozó anyag lehetőleg még a 
birodalmi gyűlés egybegyülése elölt rendelkezésre legyen 
bocsátható a birodalomgyülés tagjainak.

Helyi érdekű vasutaink.

Rátérünk arra a fontos kérdésre, miképen lehetne a 
helyi érdekű vasutrészvénytársaságok által kibocsátott 
elsőbbségi részvényeket a legczélszerübben el­
helyezni. Kétségtelen, hogy valamely értékpapír annál 
könnyebben helyezhető el, minél több jövedelmet bizto­
sit tulajdonosának. Azt kell tehát vizsgálat tárgyává 
tenni, hogy mi módon lehetne az elsőbbségi részvénye­
ket jövedelmezővé tenni. Vessünk egy pillantást a 
már meglevő helyi érdekű vasutak pénzügyi, különösen 
azok elsőbbségi részvényeinek jövedelmezőségi viszo­
nyaira.

Az 1899. évről már összegyűjtött adatok állanak 
rendelkezésünkre s igy ezeket tesszük szemlélődéseink 
tárgyává.

1899-ben a forgalomban levő vasútvonalak pálya­
hossza 16.464 kilométer volt.

E-: pedig a m. kir. államvasutak vona­
lainak pályahossza................................ 7.342 kim.

A többi fővonal (déli vasút, győr-sopron- 
ebeefurti, kassa-oderbergi. mohács-pécsi 
és pécs-barcsi vasutak pályahosszai . . 1.340 >
A helyi érdekű vasutak pályahosszai . 7.782 >

Összesen . 16 464 kim.
A helyi érdekű vasutak igy oszoltak meg :

pályaboszszal
a) 5 h. é. vasút a m. kir. államvasutak

tulajdonában.................................................... 287 km.
b) 5 h. é. vasút, melyeket a m. kir. állam­

vasul saját számlájára kezel.......................... 185 >
c) 84 h. é. vasút a szabványszerződés alap­

ján a máv. kezelésében.............................. 5336 >
d) 2 h. é. vasút, melyeket a máv. a tulaj­

donos számlájára kezelt........................... 126 >
e) 19 h. é. vasút magánvasutak kezelésében 477 >
0 lí h é. vasút saját kezelésben . . . 1371 >

Összesen 129 heiyi érdekű vasút . . 7782 km.
pályaboszszal.

Látjuk tehát, hogy a helyi érdekű vasutak pályahosz- 
szai 1899. évben 440 kilométerrel meghaladták a m. 
kir. államvasutak fővonalainak pályahosszát.

Ezek közül a helyi érdekű vasutak közül bennünket 
különösen a c), e) és f) csoportban felsoroltak érdekel­
nek. Nézzük már most, hogy mennyi tőkét fektettek be 
ezekbe a vonalakba, s hogy ez a tőke hogyan kama­
tozik.

A befektetett tőke volt:
a c) csoporthoz tartozó 84 vasútnál összesen 480 millió k. 
az e) > > 19 > > 66 > >
az f) » > 14 > > 102 > »
Befektetett tőke összege 117 vasútnál összesen 648 millió k. 

Ebből törzsrészvény :
a c) csoporthoz tartozó vasutaknál összesen 150 miliő k. 
az e) > » » > 2i » »
az 1) > > » » ' 32 > »

Kibocsátott törzsrészvények összege 2U0 millió k. 
A hozzájárulások e helyi érdekű vasutak építési 

költségeihez a következő összegekre rúgtak :
a c) csoporthoz tartozó vasutaknál 154 millió k.
az e) > > > 13 6 » >
az f) > > > 26 > »

Összesen : 193’6 millió k.
Nem érdektelen annak megállapítása, hogy mennyi 

van az állam, a törvényhatóságok és a községek birto­
kában a kimutatott 2U6 millió korona névértékű törzs- 
részvényből.

Lássuk tehát:
ö 3 6 •_§r TS r -

millió korona 
A c) csoporthoz tartozó vasutaknál 59-2 36 8 26*4 122 4 
Az e) > > > 5 2 Í 3 10 4
Az íj > » > 7-4 5*2 5 17-6

Összesen 7 LG 44 4 314 150 4
Ezek a számok azt mutatják, hogy a kibocsátott ösz- 

szes törzsrészvényeknek közei haromnegyedrésze hozzá­
járulások fejében az állam, törvényhatóságok, illetve 
községek kezében van ; maga az állam e törzsrészvé­
nyek egy harmadrészének birtokosa. Azt is mulatják e 
számok, hogy a hozzájárulásoknak több mint három- 
negyedrészét állami, tör vény hatósági és községi hozzá­
járulások teszik ki.

Lássuk most már az elsőbbségi részvényeket.
Kimutattuk, hogy a vizsgálódásaink tárgyát képező 117 

helyi érdekű vasúiba összesen 648 millió koronát fektet­
tek be és hogy ebből 206 millió korona a törzsrészvé­
nyekre esik.

A fenmaradó 442 millió korona a következőképen 
oszlik meg :

Elsőbbségi részvényeket kibocsátottak : 
c) csoporthoz tartozó vasutaknál 330 millió kor. erejéig

42 » » >
48 > > >

420 millió kor. erejéig

12 millió kor. erejéig
10 » > >

az c)
az f) > »

összesen
Ezenkívül az f) csoporthoz tartozó 

vasutaknál ki bocsáttatott még
egységes részvény ......................

és elsőbbségi kötvény ....
Végösszeg . . 442 millió korona.

A mily érdekes, ép oly megdöbbentő képet nyújtanak 
a most kimutatott 420 millió korona névértékű elsőbb­
ségi részvény jövedelmezőségi viszonyai.

1899. évben ugyanis az elsőbbségi részvények osztalé­
kára a c) csoporthoz tartozó vasutaknál . . 8 8 millió
az e) csoporthoz tartozó vasutaknál ... 1-0 » 
az !) csoporthoz tartozó vasutaknál . . . 2*2 >

Összesen . . 12*0 millió
koronát fordítottak. Az átlagos osztalélc tehát 286 
százalékot tett ki. Mig tehát állami járadékpapir 
jaink 4°/0-ot, zálogleveleink és községi külesönkötvé- 
nyeink 4—4I/2°/0ot kamatoznak, addig a természetsze­
rűleg jóval kevesebb biztonságot nyújtó helyi érdekű 
vasúti elsőbbségi részvények átlagos osztaléka csak 
2-86% !

Nem vigasztalóbb a kép, ha azt vizsgáljuk, hogy az 
egyes vasutak mily osztalékot fizettek. Ugyanis a m. kir. 
államvasutak által a szabványszerződés alapján kezelt 
helyi érdekű vasutak (c) csoport) 1S99. évben a követ­
kező osztalékot fizették :

1%-nál kevesebbet fizetett . 7 h. é. vasút
1 —1-5%-ot fizetett 18 > » »
1-5—2%-ot » 11 > > »
2-2 5%-ot » 7 » » >
2-5 - 3%-ot » 8 » > >
3-3 5%-ot > 8 » > »
3 5 — 4%-°t > 5 > > >
4—4-5%-ot » 4 > > >
4 5—5%,-ot » C > > >
5%-náI többet > 
Elsőbbségi részvényt nem bo-

5 » » *

csatolt ki
Összesen :

5
84 h. é. vasút.

A m. kir. államvasutak által kezelt helyi érdekű vas- 
utakoak tehát közel egy harmadrésze elsőbbségi rész­
vényei után 1‘5%-nál kevesebb osztalékot osztott széjjel.

Ezzel szemben a saját kezelésben lévő vasutak (f) cso­
port) kedvezőbb eredményeket mutathatnak fel. Az ide

tartozó 14 vasút közül kettő, úgymint a torontáli és a 
segesvár-szentágotai nem fizetett 1899-ben osztalékot^ 
Az első — a mint ez közismeretes — helytelen vezetés 
folytán súlyos válságba jutott, a másik pedig a kezdet­
kezdetének nehézségeivel küzdött. A térrét-kovásznai és 
a budapest-budafoki villamos helyi érdekű vasul pedig 
egységes részvényeket bocsátottak ki, mig a belisce-nos- 
kovcei vasút (akkor még) részvényeket általában nem 
bocsátott ki, s igy ezek se jöhetnek itt figyelembe. Ettől1 
az őt vasúttól eltekintve a saját kezelésben olló 
vasutak elsőbbségi részvényeinek osztaléka 1899-ben a 
következő volt:
1. Aradi és Csanádi egyesült helyi érdekű vasút 6°/0
2. Budapesti helyi érdekű vasút......................3°/o
3. Budapest-szentlőrioczi helyi érdekű vasút . . 5*5%
4. Epprjes-bártfai helyi érdekű v*sut .... 3 255/0
5. Keszthely-balatonszentgyörgyi helyi érdekű v. 5*5°/0
6. Máramarosi helyi érdekű vasút..................... 4‘5°/0
7. Nagykároly-somkuti helyi érdekű vasút . . 2°/0
8. Szamosvölgyi helyi érdekű vasút .... 4°/0
9. Uugvölgyi helyi érdekű vasút..................... 5°/0

Az átlagos osztalék tehát ezeknél a saját kezelésben
álló helyi érdekű vasutaknál 4-3°/0-ot tett ki.

Ezek az eredmények bizony nem kielégituek.
Kérdés már most, hogy mi ennek a kedvezőtlen je­

lenségnek az oka s hogy mi módon lehetne a jövőber 
ezen segíteni ?

Azokat a fontosabb mozzanatokat, melyek az elsőbb 
ségi részvények jövedelmezőségét kedvezőtlenül befolyás 
solják, főbb vonásaikban már érintettük. Itt rendszere 
sen összefoglalva csoportosítjuk őket:

1. Sok bajt okozott a helytelen vasúti politikaí 
jobban mondva a vasúti politikának teljes hiánya. A 
kormány nem fejlesztette czéltudatosan a helyi érdekű 
vasutakat, nem engedélyezte azekat programmszerülegr 
nem vezéreltette magát magasabb közgazdasági szem* 
pontok által, hanem bármely erkölcsileg kifogástalae 
egyén kérelmére kiadta az előmunkálati engedélyt s as 
előmunkálatok során — a műszaki kérdésektől elte 
kintve — csakis arra irányította figyelmét, hogy a* 
építési tőke 35°/0-a törzsrészvény-jegyzések által bízta 
sítva legyen. Ha ez megvolt s ha ezenMül az engedélyi 
kérő letette az engedélyezési biztosítékot: az engedély, 
megadta.

Ez a rendszer, ilMőleg rendszertelenség sok hely. 
telenségnek vált kutforrásává. Oly vidékeken, a Jio 
helyi érdekű vasút építésére a közérdek szempontja 
búi nem volt szükség, dnrürp borúra építették a viczi 
nálisokat. Es miért ? Csakis azért, mert az engedélyei 
elég ügyes legény voit ahhoz, hogy a hozzájárul 'soka 
ü-szeravaszkedja. Ennek azután az volt a t^rm.-szele; 
következménye, hogy az ilyen, nem kü'.gai'ü is.igi szűk 
ség leien alapufó vasu’on a forgalom pangott, ;vz elsőbb 
ségi részvények rendkívül keve? t kamnti'ütak. a köz 
vélemény bizalma a helyi •'•r.iekii vasira klói . ':!/ ré-iit 
azok közgazdasági jelentősébe rnéiiittá-ra nem taíáit. D: 
még károsabb volt, hogy a pénzember- k, a bankó1 
bizalma is megingott, minek folytán olyan vasutak 
a melyekre igazán szükség lett volna, nem épül 
hettek meg.

A jövőben tehát a helyes, ezéitudatos vasúti politiká­
nak arra keil irányulnia, hogy csak olyan vasutak épül­
jenek helyi érdekű (másodrangu) vasul gyanánt, a 
melyek az illető vidék forgalmi és közgazdasagi igényei­
ben gyökereznek.

2 Nagy hibája a mostani rendszernek a helyi érdekű 
vasutak «tényleges építési tőkéjének> tnegáUapU 
táisa. Erről már beszéltünk s itt csak arra akarunk 
reámutatni, hogy az a körülmény, mely szerint a vas­
utak építési tőkéjét még az építés megkezdése előtt — 
az engedély-okiratban — fix összegben megállapítják, 
igen sokszor arra vezetett, hogy az ily módon előre 
megállapított építési tőke u tényleg felhasznált tőkénél 
jóval magasabb voit. Az építési vállalkozó vagy az en­
gedélyes, a ki az engedély-okiratban megállapított 
építési tőke alapján kibocsátó11 olsőnbsé:i részvényeket 
gyakran előre értékesítette, ily módén töou részvény 
felett rendelkezvén, mint a mennyit a helyesen meg­
állapított épitési töke alapján kibocsátani keileti volna, 
óriási hasznot húzott a v.ti.-a.aú; <i, ellenben a részvé­
nyek beiért» *e es kamatozása lermés/.eUzerüieg kiseb­
beden.

Ennek a helytelenségnek orvoslás it c é lozza az a ja­
vas.ltunk, hogy az »•].:'• sí tőket csak az »p.!- befeje­
zés;* utétn állaphsa meg a inmiszt nu n. igy azután csak 
annyi részvényt lógnak Lmocsatani, a mennyi a valósá­
gos építési tökének megfelel.

3. Hiba az is, hogy a törvény a tényleges épitési tő­
kének csak 35" ,,-a erejéig kívánja m-g törzsrészvények 
kibocsátását s így (A50/0 erejéig elsőbbségi részvénye­
ket kell kibocsátani.

Tekintve azt az aránylag igen nagy tőkebefektetést, 
melyet pedig egy — legalább eleinte nem nagy jövedel­
mezőséggel kecsegtető helyi érdekű vasút ép t. s - igényel, 
az említett arányt megfelelőnek nem tartjuk, miért is 
már elúzu czikkeinkben hangsúlyoztuk annak szüksé­
gességét, hogy az építési tu ke 40° a en-jvig boc-áttas- 
se-k ki törzsrészvény és csak GO0/,, erejűig elsőbbségi 
részvény. Ez az intézkedés is emelné az elsőbbségi rész­
vények beleitekét, lehat jövedelmezőségét.

Még nagyobb hiba, hogy a kibocsátott elsőLi.sé<>i rész­
vények összességének névérteke a törvény intézkedésé­
nél és a minisztérium engedélyénél fogva tetemesen 
nagyobb, mint az építési lökének az a lésze 
(05%), melynek erejéig elsőbbségi részvény- két kibocsá­
tanak. A kibocsátási árfolyam manapság 78%, a mi azt 
jelenti, hogy az épitési tőkének minden 78 koroná­
jáért egy darab 100 korona nvvértvkü elsőbbségi rész­
vényt lehet kibocsátani. Mondottuk már, hegy ez telje­
sen elhibázott, mert senkinek semmi előnyt nem bizto­
sit s csal: azt érjük cl vei \ hogy nagyobb az elsőbb­
ségi részvény töke, tehát kisebb a kamatozás.

De egyéb veszélyeket is rejt magában ez az intézmény. 
Az épitési vállalkozó, a ki a vasul kiépítéséért < llenszol- 
gáItatás gyanánt legtöbbször a befolyt hozzájárulásokat 
és az elsőbbségi részvényeket természetben szokta 
megkapni, olyan munkáért, a melynek az építési költ­
ségvetés szerint például 780.000 koronába szabadna 
kerülnie, 1,000.000 korona névértékű elsőbbségi 
részvényt kap, tehát 220.000 korona névértékkel 
többet, mint a mennyi munkát teljesített. Ez a körül­
mény, de meg az is, hogy pénz helyütt értékpapírral 
fizetnek neki, önkéntelenül is a spekuláczió mesgyé- 

jére tereli a vállalkozót. A vállalkozó igyekszik a 
kapott elsőbbségi részvényeket mennél magasabb árban, 
ha lehet a névértéken értékesíteni s hogy ezt elérhesse, 
nem adja el a részvényt azonnal, a mint kapja, hanem 
lomhardkölcsönt vesz fel reá. (Az azonnali eladás kü­
lönben is nehezen megy, mert az ilyen elsőbbségi rész­
vény valóságos belértékét egynéhány üzletév eltelte előtt 
alig lehet megállapítani.) Viszont az a pénzintézet, a 
mely ilyen kölcsönadással foglalkozik, tudja nagyon jól, 
hogy az elsőbbségi részvények névértéke igazán csak 
névérték, a mely épenséggel nem felel meg a részvény 
valóságos, reális belértékének, hanem gyakran ennek 
kétszerese, sőt háromszorosa, avagy négyszerese. A bank
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tehát erre a részvényre a névérték egy bizonyos há­
nyada — 40—55°/0, néha több vagy kevesebb — ere­
jéig kölcsönt nyújt az építési vállalkozónak. Már most 
megiodul a kölcsönös spekulácziv. A részvény vagy jól 
kamatozik vagy rosszul. Ha jól, akkor a bank 
— szokás szerint fentartott optimális jogánál fogva — 
megveszi a részvényeket esetleg oly árban, hogy a váb 
lalkozó óriási nyereségben részesül. De jaj és százszor 
jaj a vállalkozónak, ha nem üt be a spekuláczió! A 
banknak természetesen nem kellenek a rosszul kama­
tozó részvények, felmondja a kölcsönt i a vállalkozó 
bizony csak ritkán van oly «szerencsés» helyzetben, 
hogy azt visszafizethesse. A kölcsönadott összeg tudni­
illik a részvények nagy mennyiségénél fogva rendszerint 
oly nagy, hogy annak visszafizetése jóval meghaladja a 
vállalkozó anyagi erejét. Bekövetkezik tehát a vagyoni 
bukás! Hegy hány ilyen eset történt meg a legutóbbi 
években, erről a beavatottak sokat tudnának mesélni.

A vállalkozó tehát — és pedig önhibáján kivül — 
nem annyira épít, mint inkább spekulál. Figyelmét föl­
emészti a részvények jól elhelyezésének nehéz profilé» 
mája; abbeli igyekezete pedig, hogy azok neki minél 
kevesebbe kerüljenek, s igy az általa viselendő koczká- 
zat minél kisebb legyen, néha bizony oly «megtakarítá­
sokra» csábítja őt, a melyet később a vasutrészvénytár- 
saság pótmunkák alakjában súlyosan megérez. Ezek s 
pótmunkák azután szintén befolyásolják és pedig hátrá­
nyosan az e! <»bbs»égi részvények jövedelmezőségét.

Látjuk tehát, bogy a tényleges és a névleges tőke 
közötti külön bűzét úgy közvetlenül, mint közvetve csök­
kenti az elsőbbségi részvények belértékét.

Ennek a hibának megjavítását — a hogy ezt egy 
előző cziktéviiben már javasoltuk — az által érhetjük 

ha a jövőben esik a tényleges építési tőke erejéig 
fognak részvényeket kibocsátani. Ez által az elsőbbségi 
részvényesi realitása és jövedelmezősége emelkedni fog.

5. Láttuk a czikkünk elején közölt kimutatásból, hogy 
az 1890. évben létezett 129 helyi érdekű vasút közül 
115 az államvasutak, illetve magánvasutak kezelésében 
állott, mig saját kezelésben csak 14 helyi érdekű 
casut volt. Az idegen kezelésben levő 115 vasút 
közül pedig 84-et a magyar királyi államvasutak igaz­
gatósága a szabványszerződés alapján kezelt. Ezt az 
állapotot egészségtelennek és a helyi érdekű vasutakra 
n zve pénzügyileg hátrányosnak t irtjuk.

Dr. Dohai Aurél.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% Telepítés magyar pénzen Törökország­

ban. A Frankfurter Zeitungnak táviratozzak 
Szalonüciből: Egy magyar tőkepénzesekből ala­
kult csoport, mely a Szerresz mellett elterülő 
Techmo tavat le akarja csapoltatni, már ki­
küldte mérnökeit a nevezett tóhoz, hogy a 
technikai munkálatokat alaposan tanulmányoz­
zák. A csoport terve az, hogy a Struma folyót 
egészen a Ferim hegység nyúlványáig rész­
ben szabályozzák, azonkívül pedig az Orí'ano- 
öbölig hajózható csatornát építsenek. A lecsa- 
pola aló terület körülbelül akkora, mint egész 
Montenegro s erre a területre első sorban 
magyar bevándorlókat akarnak telepíteni Egy­
idejűleg nagyszabású faipart is akarnak ott 
teremteni. A törők kormány Só százainkul visz 
riszt a vállalatban. 1 echnilcai szempontból állí­
tólag nem ütköznék a terv nagyobb akadá­
lyokba; kérdés azonban, hogy a financziális 
kérdést is olyan könnyen s;kerül-e megoldani, 
a mennyiben 40 millió frank kell a terv meg­
valósításához. A terv elég érdekes, de nagyon 
valószínűtlen, mert Törökországnak, a melyet 
most is vámjainak lefoglalásával kellett tar­
tozásainak fizetésére kényszeríteni, nem igen 
van pénze ilyen tervek támogatására.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

** Az oj beígér áohrnykölcsön A bolgár kor­
mány az ország zilált pénzügyi viszonyainak rendezése 
végett nagyobb kölcsönt szándékozik felvenni s e czél- 
ból már régebben folytat tárgyalásokat Parisban. Ezek 
a tárgyalások, mint Párisból jelentik, az utóbbi időben 
annyira előrehaladtak, hogy a Banque de Paris egy 
megbízottja azok befejezése végett legközelebb Szófiába 
utazik. A kölcsön eűéktuálására egy bérlőtársaságo1 szán­
dékoznak alapítani, a porlugáli dohányberlő társaság 
mintájára, melynek részvénytőkéjét az e ezélra alakult 
szindikátus szerzi m£,g. Ugyanaz a szind.kátus vrszi ál 
a dohány által biztosítandó kölcsönt, mely 120 millió 
frankra fog rúgni. Az átvételi árfolyam S4y2 százalék 
lesz a költségeket is beleértve. Az uj szindikátushoz az 
eddigi szindikátusok is csatlakozni fognak, még pedig a 
6 százalékos kiacsL.ri jegyek szindikátusa, melyekből 
még 20 millió frank van forgalomban ; továbbá a ké­
sőbbi 7 millió frank előleg szindikátusa, valamint az 
1892-iki 27 milliós kölcsön szindikátusa. Az uj kölcsön 
öt százalékos lesz s ötven év alatt fogják törleszteni. Azl 
hiszik, hogy még ez évi deczemberben vagy legkésőbb 
januárban fogják kibocsátani.

•* Píaetéakópielenaégak. A bécsi Kreditoren- 
verein a kővetkező fizetésképtelenségekről értesült : 
Packer Soma kereskedő Kromparhbin, HirschDr 
Géza kereskedő Tapolczán, Potoczky Péter kereskedő 
Marosvásárhely ent YvVioberger Miksa kereskedő 
Budapeden, Xeiser és Lux kereskedők Zágrábban, 
Mihály A’tdris kereskedő Csílc-Szent-ALirtonban, 
Csernik Frigyes és társa kereskedő-ezög Lúgoson.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Amerika gabonatermése. Washingtonból jelentik, 

hogy az idei tengeri minősége jelentékenyebben silányabb 
a tavalyinál, a termés eredménye pedig 1.359,970.000 
bushel, mig tavaly a végleges eredmény 2.105,102 510 
bushel volt. Az idei termés 1890 óta a leggyengébb — 
de egyáltalán is olyan kedvezőtlen, milyenre már régen 
sem cmlékszenek. Az egyes országokban acreként ter- 
toett morzsolt tengeri bushelben:

1896. 1897. 1898. 1*99. 1900. 1901.
Ohio . . . . 39.9 32-5 37 36 37 26-1
fndiana ; , . 32 4 28 36 38 38 19 8
Illinois . . „ . 404 31 5 30 36 37 21-4
ír1 : • • . 37-7 29 35 31 38 25 1
Missouri . , . 26 3 25 26 26 28 .101
Kansas . . . 27-1 19 16 27 19 7-8
Nebraska . . . 32 2 29 21 28 26 141

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= A baromfi-kiállítás negyedik alcsoportjának bi 

ráló bizottsága (tengeri nyuiak) tegnap tartotta meg bí­
rálatát s a következő kiállítókat tüntette ki és pedig: 
Egyesületi aranyérmet nyertek : Kaninchenhof (Hetzen 
dort), Benn Adolf. Egyesületi ezüst érmet nyertek : 
Häusler £. R , Benn Adolf, 3vkuthy Sándor, Ka 
ninohenhef (Hetzendorf.) Egyesületi bronz érmet nyer­
tek : Hozta Árpád és Winkler Mihály. Elismerő ok­
levelet nyert: Fabriczy Emil. Tegnap délután meglá­
togatta a baromfi-kiállítást Gromon Dezső államtitkár, 
ki nagy érdeklődéssel hallgatta Partbay Géza kiállítási 
gazgató magyarázatait. A kiállítás e hó 24-ig lesz még 
nyitva, naponkint reggel nyolez órától este nyolez 
éráig.

Ä BUDAPESTI ABU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
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Gabonatőzsde.
A tcéstáttipiaczon lanyha irányzat toéllett vélelkedv 

hiányában csak néhány ezer tóftermázsa búza kelt el, 
melyért 5 fillérrel alacsonyabb árakat fizettek. A rozs 
ma bágyadt irányzatú volt; tengeri szilárd maradt. — 
Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 80 kg. 9.— k., 
750 mm. 79 kg. 9.— k., 750 mm. 79 kg 9.— k., 
500 mm. 79 kg. 9.— k., 500 mm. 80 kg. 8.821/2 
k., 530 mm. 79 kg. 8.82% k., 300 ram. 78 kg. 8.82% 
k., 4700 mm. 79 kér. 8.04% k., 200 mm. 80 kg.
8.80 k., 100 mm. 79 8 kg. 8.3ü k., 100 mm. 79 7 
ksr. 8.80 k., 100 mm. 79 Lg 8.75 k., 200 mm. 79 kg.
8.70 k„ 100 mm. 78 5 kg. 8.75 k., 100 mm. 78 kg.
8.70 k., 100 mm. 78 kg. 8.67% k., 100 mm. 78 kg.
8.70 k., 100 mm. 78 5 kg. 8 70 k., 100 mm. 78 kg.
8 80 k., 100 ram. 77*5 kg. 8.80 k., 100 mm. 78 kg.
8 72 4 k.. 500 mm. 78 kg. 8.70 k., 150 mm 78 kg. 
8 55 k., 100 mm. 78 kg. 8.60 k., 100 mm. 77'5 kg.
8 60 k., 200 mm. 77 5 kg. 8.60 k., 100 mm. 77 5 kg.
8.55 k., 200 mm. 77*5 kg. 8.62% k., 100 mm. 77-5 
kg. 8.50 k., 100 mm. 76*7 kg. 8.45 k„ 100 mm. 76 2 
kg. 8.40 k., 100 mm. 76 kg. 8.55 k., mind három 
hónapra.

Karczagi : 300 mm. 78 kg. 8.72% k., három 
hónapra.

Featmegyevidéki : 100 mm. 76 kg. 8.55 k., há­
rom hónapra.

Tolnai : 200 mm. 77-4 kg. 8.30 k., 100 mm. 77 5 
kg. 8.80 k., mindkettő három hónapra.

FeUőmagynror'Zugi: 500 mm. 79 kg. 8.70 k., 
100 mm. 77 kg. 8.25 k.. mindkettő három hónapra.

Budai: 400 mm. 77 5 kg. 8 55 k., három hónapra.
Bácskai : 100 rnm. 75 kg. 8.50 k., három hónapra.
Buda-eörsi: 150 mm. 75 5 kg. 8.40 k., 150 mm. 

76*5 kg. 8 40 k.. mindkettő húrom hónapra.
IÍOZ3. 150 mm. 6 97 k., készpénzfizetés melleit.
Árpa. 350 mm. 6.35 k., készpénzfizetés mellett.
Zab. 100 mm. 7.40 k., 1U0 mm. 7.30 k., 200 

mm. 7.17% k., 200 mm. (oláh) 6.85 k., elvámolva. 
100 mm. 7.20 k., paritásra, mind készpénzfizetés mellett.

Tengeri. 0: 900 mm. G.6U k., 100 mm. 5 57*/2 k., 
430 mm. 5 52% k. 400 mm. 5.52% k., 5UÜ mm. 5.50 
k..„ 500 mm. 5.20 k., mmd készpénzfizetés mellett.

Tengeri. Uj: 600 mm. 4.65 k., kpf. par., lüOmm. 
4\7 k., nov. szállít., 300 mm. 4.68% k., decz. szál- 
iitoVny.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaérlékben ér­
jem fők.

A határidő üzlet irányzata lanyha volt. A nowyorki 
jegyzés nagymérvű realizácziókra hirtelen hanyatlott s 
igy Dalunk is lebonyolítási hajlam uralkodott, melynél 
fogva az áprilisi búza S korona 62 fillérig esett vissza. 
Ehhez a kedvellen s jóformán forgalom nélküli készáru­
üzlet is hozzájárult. A washingtoni jelentés nem keltett 
hatást, mert a közzétett adatok, ha nem is számszerűi g, 
de megközelítőleg már régen ismeretesek. C-upán a zab 
volt szilárd, mely u^y.m a reggeli üzletben lanyha volt, 
de bécsi vásárlásokra hirtelen 7 korona 46 fillérről 
délig 7 korona 54 fillérre emelkedett. — Köttetett:

Délolott
áprilisra 8.65, 8.GG, S.G4, 8.63, 8.62.

Rúzs UK<2 áprilisra . 
Zab 1902 áprilisra 
'i’nngíti 1902 m.ijusra 
Repcze augusztusra .

Búza 1902 
8.61 k.

Rozs 1902 áprilisra 7.36, 7.37, 7.35, 7.31 korona.
Zib 1902 áprilisra 7.49, 7 48, 7.50, 7.52, 7 51 k.
Tengeri 1902 májusra 5.55, 5.54, 5.53, 5.52 k. 

Déli J óra oO nercekor tilvucuLoHiin turoflffik :
Búza 1902 áprilisra..........................k 8.61 8 62

...» 7.34 - 7 35

. . . > 7.5U 7.51

. . . > 5 50 5 51
. . . > 11.80—11.90

Drjntte.ct forgalom.
A délutáni csekó.y forgalom változatlan irányzat mel­

lett folyt le.
UéLuiun A áru 30 perczkor hivatalosan zurérlnu*r
Búza áprilisra..................................... k. 8 57— 8.58
Rozs 1902 áprilisra 7.32 - 7 33
Zab 1902 áprilisra..........................> 7.49— 7 50
Tengeri 1902 májusra .....> 5.48— 549
Repcze augusztusra . . , . . . > 11.80—11.90

1 GimenytózMdft,
A mai terménytőzsdén fizettek : sertészsírért 51 ko­

ronát. 30 kilogrammos szalonnáért 44 koronát 50 
kilvukint.

Ayers szesz jegyzése 42 k. pénz, 42.50 k. áru.

Értéktőzsde
A tegnapi javulás ismét csak futólagosnak bizonyult, 

mivel a mai tőzsde kf-dvtelen hangulattal és üzleti* lenül 
folyt le. Az iiányzil roszabbodását kedvezőtlen bécsi 
hitek és bécsi eladások idézték elő. Igen korlátolt for­
galom m-Pett az összes üzérkedést értékek 2 3 koro­
náig terjedő árveszteséget mutatnak fel A helyi értékek 
pi .czán nyugodt maradt a hangulat, az árfolyamok alig 
változtak. Az ulútő/sdén általánosan megszilárdult az 
irányzat egy B rlmt) n elterjedt hírre, hogy Anglia 
békét köt Trails 'vállal. A vezető értékek árfolyamai 
átlag 3 koronával em< lk-dtek.

Elötózsde.
Az előtőzsde kedvűden hangulat mellett üzMMenül 

folyt le. — Köttettek : Osztrák hitelr^szvény 618 —
617.50- ig, osztrák-magyar állarnvasut 619 50 619. —-ig.

11 óra 16 perexkor záródnak : Osztrák hitel-
részvény 618.-----618.50-ig, magyar hitelbank 684.-----
634.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóban 408.----
409. —-ig, magyar ipar es kereskedelmi bank 61.-----
61.50- ig, magyar jelzálogintelbank II. kib. 441.-
442.—ig, osztrák-magyar allamvasut 619.-----619 50-ig,
d di vasút 64.-----65.—ig, rimamurauvi vasmű 411.—

412.—ig, magyar koronajaradék 93 05 - 93.10-ig,
luzuti vasút 558.-----559.—ig, városi villamos vasút
279. -280.—ig.

Dell tózade.
Délben némileg megélénkült az üzlet ugyan, az irány­

zat azonban bágyadt maradt. — Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 617.25— 618 25-ig, osztrák-magyar állam-
vasul 619.-----619.75-ig, közúti vasút 558.—ig.
városi villamos vasút 278.—279 50-ig, 4%% os regale- 
köicscn kötvény 100.25-ig, 4%%-os tóvárosi takarék­
pénztár záloglevelek 97.—-ig.

1 óra 30 parczkor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 618.-----618 50-ig, magyar hitelbank 634.-----
634.50 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó bann 408 50 
— 409.--ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 61.—

61 50-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 441.-----
442.—ig, osztrák-magyar állarnvasut 620.----  620.50-ig.
déli vasul 63.-----63 50 ig, rimamurányi vasmű 411.—
-412. -ig, magyar Loronajáradék 93.----- 93.05-ig,
közúti vasút 558.-----559.—ig, városi villamos vasút
279 -----280. -ig.

Prämium-Üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 3-4 k., nyolez napra 8—10 k., 
november végére 14 — 16 korona.

ütótőzede.
Az ulótőzsde kedvező berlini hírekre szilárd voll. —

Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 618.-----620.—ig,
magyar hitelbank 634.-----635.—ig, osztrák magyar
állarnvasut 620.-----620.50 ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelréezvóny 619.75 —
620.—-ig, magyar hitelbank 635 -----636.--ig, magyar
leszámítoló-és pénzváltónank 409.-----410.—-ig, magyar
ipar- és keresked-lmi bank 61.----- 62.--ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 441.-----442.—ig, osztrák-
magyar állarnvasut 620.50-621.—dg, déli vasul 64.—
—65. —-ig, rimamurányi vasmű 411.----- 412. —-ig,
magyar koronajáradék 93.05—93.10-ig, közúti vasút 
o58. 559.—ig, városi villamos vasul 279. 
280. -—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, nov. 13. Hizott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 93—94 f- Fiatal közép 91 
-92 f. Fiatal könnyű 91—92 f. II. Magyar 
szedett! Nehéz —r Közép f. Könnyű
—f. III. Romániai: Nehéz —f. Közép 
—.— f. Könnyű —f. IV. Romániai eredete 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai'. Nehéz 86—88 f. 
Közép 84 — 86 f. Könnyű 80 82 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások melleit egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a hizott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1901 nov. 11. napján volt készlet 
ben 38.190 drb, nov. 12. napiján felhajtatott 465 drb, 
nov. 12. napján elszállittaloit 956 drb, nov. 13. nap­
jára maradt készletben 37 699 darab. — A hizott sertés 
üzletiráuyzata : élónkebb.

Gabona forgr-lml kimntatae.
A m. kir.lrözpont) statisztikai hivatal Kimutatása az 1901 

nov. hó 11 én esti b órától nov. hó 12-én esti fi óráig 
humyesire vasúton és hajon érkezett s innen elszállított 
gahonaküldemenyeKröl és a budapesti fővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- es iisztmennvisegeKről.

Ar áru mep- 
oevHznii*

JUiüíL.
! -araKt

búza
rozs
arpa
zab
tengeri
repcze
liszt
korpa

11755
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1337
10G8

101

104

34164
1557
1602
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459191
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1=900
1649

4918
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50
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17818
3597

összesei 14973 4UUŰ6
n>rnen"ti

55929 15402 6866 22208

búza 203 — 203 — — ___

rozs 203 — 203 — — —

arpa 2U3 — 203|! — — —
zab
tengeri — — __ — — —
repcze — — — — — —
liszt
korpa , 305 — 395. - — —
összesen 1014 - 1014 - - —

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, nov. 13. (Az Eqoe érte* tudósítójának távirata.) 

A mai elutőzsde csendes üzlet mellett gyengébb irány­
zatban íolyt I*, mert a néni t uiaczok tegnapi kedvet- 
l 'ö magatartása, valamint a newyorki lanyha tudósítá­
sok a hangulatot kedv. züllt nüi befolyásolták. A tram- 
way-részvények hanyatlása is hozzájárult a hangulat­
nak kedvezőtlen irányzatban való befolyásolásához. Ezek­
ben a részvényekben ugyanis ama nyilatkozat következ­
tében, melyet tegnap Schwieg-r igazgató a kabeiperben 
tett, nagyobbmérvű realizácziék történtek A couössz­
értékek a gyenge forgalomnak megfelelően, keveset in­
gadoztak 3 mérsékelten gyengüllek, kivévén az alpesi 
bányarészvényeket, melyek nagyobb veszteséget szenved­
tek. A Lánd"rbank-ré3zvény ik kisebb helyi vételek követ­
keztében mérsékelten emelkedtek. A sorompónál a 
prágai vasipar-részvényekben jött létre néhány kötés, 
valamint a cseh hányarészvéoyekben jg mérsékelt emel­
kedéssel. Járadékokat és valutákat ma sem vett k.

]J Órakor zárodnak : Osztrák hitelreszveu v 618. —, 
Länderbank 394 —, osztrák-magyar államva=ut 619. —, 
közúti vaspálya Lit. A. 242. — , alpesi uanyorészvények 
341. —, ri oamurányi vasmű 410. —, májusi járadék 
98.65, török sorjegyek 94 50. német birodalmi marka 
117.23 készpénzen, 117.27 ultiméra.

A déli tuz'dc változatlanul kedvetlen hangulattal 
nyílt meg, az üzlet mindvégig csendes maradt s az ár­
folyamok keveset változtak. — Jegyezn- k : Osztrák 
hitelrész vön y 617 50, magyar hitelbank 633.— , Lönder- 
bauk 393 50, umonbank 511—, anglo-bank 260 —, 
bankegysílb'l 418. -, osztras-magyar allamvasut 619 —, 
dcL vasút 62.50. elbavölgyi vasul 466.—, a p^si bánya­
részvény- k 310.50, rim..murányi vasmű 411.—, prágai 
vasipar 1338.-, májusi járadék 98.65, magyar kuí )ua- 
jaradék 93.—, török sorsjegyek 91.25, nemet birodaimi 
marka 117.27.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák liitelrészvény 619.25, 
magyar hitelreszvény C33.—, angol-osztrák bank 260 —, 
hankegyesülei 417.50, union-b;.nk 51150 Lüudurnank 
393. -, oszlrak-mjgvíir iliamv.isut 61 j.30, deli vasul 
62 25 elbuvöigyi vasul 467 —, északnyugati vasút 460. — , 
doh.myreszvrny 274.50, ri'iíjmurauyi vasmű 411. — , 
alpesi banyaiészvériyrk 3il 50. májusi járadék 9*.7U, 
magyar korouajuvadsk 94 50, nemet birodalmi marka 
117.23-28.

Aóoe nov. 13 Magyar trté/ceh inrlutu.i 4e.e«os 
aranyjáradék 118 05, tiszai ee szegedi kőleeönsorsjegy 
144 50 magyal vaauú köharöo ezüstben 100.30 magyar 
Lei. vasút aiL kötvény 1 18 75, magyar leszámítoló- ei 
valtdb.-reszven, —.—, magyar seresaedelmi bank 

aiagy. koronajáradék 93 05. 4%-or nragy.föld- 
tehermentesítési kőtv. 92 85, magyar hitelbank-részvények 
633 —, magyiur oyeiemeay-t.-aorsjegi 178 50 zassa 
oderbergi vaaut-r 350 —, rimatnurauyi vasmű 411. — , 
magyar czukoripai 1670.

Beoa nov. 13 (fnztrah értékek zárlatai 4el*/ -ob 
pamr járadei 98 70, 4e/.-os osztrák aranyjaradék
118 45 I860, sorsjegy 139 35 oaztjrak hitelsorsjegy
402. angol-oszbak bank 259 50, béoo Bentvereis 
41 < —, osztrak-magyar bank >010 — , déli vasút reaz- 
vray 62—, dimagőzfiajóiasi tarauíat 752. . dohány-
reszten- 274 —, cs. es fcir. vert araay 11.32, nemet 
bankváltók 117 20. 4*2°/e-08 ezüstjaradék 98 55. osztrák 
koronajaradék 95.50, 1864. sorsjegy 218 50, osztrák 
hitelintézeti részvény 618 50, «mioc-bankreszveny 511.—, 
osztrák Láuderbaafc 392 50, osztrak-magyar allaoivaaut 
619.50, elbavülgyi vasúi 466.—, alpesi részvények 341 —. 
20 irankos arany 19.04 londoni valtóar 239 30, 
bécsi tramway Litt. A. 238.50 Litt. B. 232.50, Lipótkohó 
—. Üzletteleu.

6ECSI GABONATŐZSDE.

Bócs, nov. 13. (Az Egyetértés tudóaitójának táv­
irata.) Az itteni határidőpiacz ma hanyatló iiányzatot 
követett. A külföldi jelentések általában lanyhák voltak 
s ez eladási kedvet idézett elő, a mit a budapesti tőzsde 
kedvezőtlen 1-folyása is előmozdított. A kínálat különö­
sen búzában volt túlnyomó, a mely czikk 8 fillért 
vesztett, rozs 4, tengeri 4 — 5 fillérrel hanyatlott. A 
lanyhaságtól érintetlenül még valamivel szilárdult a zab 
s 3 fillérrel emelkedett. Meglehetősen csöndes üzlet 
mellett köttetett : búza tavaszra 8 89 — 8.85, zab ta­
vaszra 7 83-7.89—7 88, tengeri május —júniusra 5.85 
— 5.83, rozs tavaszra 7.64-7.66, repcze január— 
februárra 13.50—13.75, repcze augusztus—szeptemberre 
12.20—12 30 k. — Zárlatkor maradtak: Búza ta­
vaszra 8.82—8 83, rozs tavaszra 7.62, zab tavaszra 
7.86, tengeri május-júniusra 5.78—5.79 k.

A szesz ára ma élénk vételkedv következtében emel­
kedett. Elkelt 100 hektoliter kés/, kontingentált szesz, 
melyért 38 koroiát és 1000 hektoliter, melyért 38.40 
koronát fizettek 8 végül maradt 38.40 k. pénz és 38.60 
korona áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 13 fAz Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A tőzsd» gyengén indult. A Köln. Ztg.-nak az a jelen­
tése, hogy a szénszindikátusnál a készletek állandóan 
növekszeoek, és az a hir, hogy a bányász-egyesületnél 
az első évnegyed eredménye sokkal kisebb a tavalyinál, 
a bányaértékek hanyatlását vonta maga után. Bankok 
jobban keltek, ellenben vasutak el voltak hanyagolva. 
Kanada-Pacific-részvények élénkek Londonra. A második 
tőzsdeórában az irányzat szilárd volt az állítólagos lon­
doni békehírekre. Magánkamatláb 2%%.

Zárlatkor jegyeztetik 4'2°/rt-os papirjáradék —, 
4°/fl-os osztrák aranyjaradék 101 —, elbavölgyi vasul 
98 —, magyar koronajaradék 93.90, osztrák-magyar 
áiiamvasui 133.—, kassa-oderbergi vasút —, becs 
váltóár 85 25. magyar vasúti beruházási kölcsön 103.10 
alpesi bányareszvény —. —, Disconto Commandit 172 75 
általános villamossági Edison 178 25, gelsenkirchem 
160.25, Laura-kohó 177.90 4,2°/*-<>s ezüstjáradék —, 
4°/0-os magyar aranyjaradék 99.60, osztrák hitel­
részvény 194.80, déli vasul 16.—, Károly Lajos-vasut 
102.40, orosz bankjegyek 216.25, 4°/ü uj orosz kölcsön
------ , török dohanyreszvény —.—, olasz járadék 99.10,
magvar hitelbank —.—, Dynamit Trust 149.60, Har- 
peni 156 90. Szilárd.

Serit*, nov. 13. (Esti tőzsde) Osztrák hitelreszveny 
195 25, déli vasút 16. — , osztrák-magyar állarnvasut 
133.—. Szilárd.

Frankfurt nov. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvpnv 195.25, déli vasút 16.—, Disconto-Comman- 
dit 113.30, berlini Handelsgesellschaft 133.30, Harpeni 
157.75, Laura-kohó —.—, magyar aranyjaradék —. —, 
osztrák aranyjáradék —. —. osztrák-magyar allamvasut 
—.—, neme? bank 124.80, drezdai bank 120 —, gei- 
senkiichem 161.—, Hmernia 158.75, olasz járadék 
—.—, magyar koronajaradék —.—, osztrák ezüstjára­
dék —. —. Szilárd.

Hamburg, nov. 13 (Utótőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 195.35 Szilárd.

Hamburg, nov. 13. (Zárlat.) 4'2u/0 ezüstáradat 
98 50, i860, sorsjegy 140 50, osztrák dé.i vasút 15 75, 
4°/v-os osztrák aranyjaradék 100.90. osztrák hitei részvény 
195 40. osztrák-magyar allamvasut 132.50, olasz jára­
dék 99.15, 40/0-os magyar aranyjaradék 100.—. 
Szilárd.

Parin. nov. 13. fAz Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra JfO perczkor zárodnak: Osztrák- 
magyar állarnvasut —.—, 4°/o-os osztrák arany­
jaradék 101.20. osztrák Länderbank —.—, 3°/0-cs 
tranczia járadék 100.72. ottoman-hank 516. — , 3%°/u-ob 
franczia járadék 101.05, alpesi hányareszvénv k —. —, 
déli vasút — —, 4'%-os magyar aranyjaradék 101 95 
párisi bankrészvény 975. olasz járadék 99.20, 
francz: a törlesztési járadék —. —, osztrák ívldbit-iin- 
intézeti r szvény —.—, török dohányreszveuy 296. —. 
Szabálytalan.

Loudon, nov. 13. (Megnyitás.) Angol consol 91'%,;.
i.«Miaun. nov. 13. (Zanai.) 23 4"/„-us aiuml comomk 

91l5/l6, spanyol járadék 69 /3, négyszázalékos magyar 
aranyiurad-'k 100. , 4,,/,! os rúpia 63 ’ v leszámítolási
Itamatlab 3:t/ tiff-si valíó.ii — déli vasút 3

jurad«:k —. —, Cuudiia Pacific vasút 117, 
Nyugodt.

ezüst 26'J 1ft.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
New-York, nov. 13 (Zarlat.) Gyapot : New- 

Ycrkhan helyben 715/1C (7lt*/ic h‘?nap), gyapot novemberre 
7.42 (7.45), gyapot P! ruárra 7 43 (7 42), gyapot 
X'w-Orle mshan helyin i. 7% (7%j. — Petroleum' 
Stand White Newyorkban 8.65 (8.65), petróleum Stand 
White Fhiiadelpliiaban 8.60 (8.6Uj, petroleum Raliued 
in Cases 8.75 (8 75), petroleum Credit Balances at Oi 
City 1 3u (1 30). Zsír Western stearnt 8.85 (8.90;, 
zsír Rohe é« Brothers 9 05 (9.10;.— Tengeri irányzatú 
szilárd. Tengeri novemberre —.— (—. —), tengeri
decz.emberrr CG. (GC1^), tengeri májusra 60% ( 5%) 

::-nyvsi-i szilárd. Piros őszi búza hely­
ben 82% (82%), hm:; novemberre —.— (—. —),
búza drezemherre 78" s (78%), i*uza márcziusra —.— 
( —. ), búza májusra 80% (803/8). — Gabona
S'/.áliitási dija Liverpoolba 1.— (1.—). — Kővé fair
Rio 7. sz 7. - (7! \), k ivé novemberre 5.60 (5.45). 
kávé februárra 5 80 (5.42). — Liszt Spring \Y. • a 
ci":irs 2.9U (2.90). Czukor 3'/, (3'/4). — Ó < 29.ÍU 
(23.42). — Kéz 1 ti7/, (IG7/,).

Chlksgo, nov. 13 (Zárlat.) Knza iránvzat i :
szilárd. Búza novemberre 71'/, (711/,). buzn deczem- 
bérré 717/e (723/4). — Tengeri irányzata : szilárd.
Tengeri novemberre 59'/, Íü71/.). — Zur deczemberre 
8 50 (8.55). januárra S.52 (8.55). — Szalonna
short clear 8.25 (8 30). — Sertéshns januárra
14.95 (14 95)

fraga, nov 13. Nyersc.zulcor Aussighan azonnal 
szállítva 19.55 k., deezemb rrc 19.Gö k., finomított
készáru Prágában 8Í.— korona.

Hamburg, nov. 13. JVyertr.zukor novemberre 7.27, 
drezemherre 7.35, januárra 7.50, februárra 7 57, már­
cziusra 7.G5, áprilisra 7 70. májusra 7.77, júniusra 
7.82. júliusra 7 82, augusztusra 7 9U, szeptember—októ­
berre 8. , novemberre 8.05 márka

Hamburg, nov. 13 hn.vé deczemberre 37.—, már- 
cziusr.. 38'/, májusra 39.—, szeptemberre 40 filler 
fonlonkint.

Magdeburg, nov. 13. A világ czukorkúszlrte 
1.U23.0UU tonna (19UO-ban 675.000 tonna), Nemet- 
orszae-fian a bevermelt répára száraz idd volna ki 
vonatos.

Berlin, nov. 13. Búza decz-mherre 1G2.50, májusra 
IC7.—, fia. vilii; rozs deczemberre 138.25, májusra 
14-2 ÜO. bágyadt; zab deczemberre 145 75 maju-ra 
1 18 75, fiávvadt ; t-ngeii deczetnfierre 134.25 májusra 
125.nO, nyugodt; olaj deczemberre 53 80, májusra 
52 30, csendes ; szesz (70-es) helyben 33 20.

Boroszlo nov. 13. Búza helyben 17.30, sárga búza 
helyben 17 2u, rozs helyben 15.-, zab lielyb n 
13.K0, repcze helyben 2G.—, tengeri 100 kiiuúsint 
13.1 o.

Köln, nov. 13 Olaj 59.50
Párté, nov 13 hma íniyó hóra 20 75, deczemhnrre 

21.Dó, deczembertöl négy hóra 21.75 négy eiső hóra 
22 10, renyhe; rozs folyó hóra 15 30, deczemberre 
15 40 deczembertöl né-gy búra 15.75, ncgy első hóra 
16. , nyugodt ; liszt fieur de Paris folyo hóra 2G.50,
novemberre 2G 75. d-czeinbertöl négy hóra 27 55, u-oy 
első hóra 28 15, renyhe ; reuozcolai folyó hóra 57 50 
deezemherr- 58 25, deczemher—januárra 59 25, négy 
alsó hóra 58 80 nyusrodt ; szesi folyo lioi a 27 50 
decz-inherre 27.75 négy ,-Iső hóra 28. - , májustól négy 
hóra 29. —, szilárd; nyers czukor folyó bura 19 25, 
deczemberre 19 75, állandó ; fehér czukor (oiyo hóra 
221/,. d ezembérré 23%. négy -Isö hóra S31, , már- 
cziusiól négy hóra 237/s, állandó ; finomított czukor 
folyó ^,*llira —, deczemberre 97.50. — ldöjá-

London, nov. 13. (Gahona-placz.) Az irányzat ál­
talában nyugodt. Külföldi búza 3 p -vei olcsóbb. Minden 
egyéb változatlan. Városi liszt 21 sh. 3 p. - 28 sh 
Rppczpolaj 26 sh. Tengeri 25 sh 9 p. Behozatal i 
búza 30.000, árpa 20.000, zab SO.OUO q. — Az idd 
borús.

Szerkesztői üzenetek.
R. S. Ilyen törvényt vagy rendeletet nem ismerünk.

Felelős szerkesztő: Dianes Márton.
Tulajdonos és kiadó .

„Egyelírtís” Hírlapkiadó, írod. és Ryomda-RészT.-timsk
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1901 november 14.

Naptár: Csütörtökön, november 14. — Rom. kaíh.:
Szerápion. — Prof..: J-.kimd. — Görög-orosz: no­
vember 1.) Kozm. — Zsidó : Kislev -3. — Nap kél: 6 
óra 51 perczkor, nyugszik 4 óva 7 per-zkor — 
Hold kél : délelőtt '< óra 23 perczkor, nyugszik : dél­
után 6 óra 31 perczkor.

A n inisztereinök és belueyminiszter fogad d. u.
4 órakor.

A közoktatásügyi miniszter nem fogad
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter iogad délután 1 órakor.
A kópviseiöház elnöke fogad délután 2 órakor.
A. ltépviaalöház ülése délelőtt 10 orakor.
Peetmegye közigazgatási bizottságának havi ülése 

a vármegyehazban.
A magyar földrajzi társaság ülése délután 5 órakor 

az akadémiában.
A magyar közgazdasági társaság ülése délután fi óra­

kor a Ferencziek bazárában.
A szabadelvű párt ismerkedő estélye este S órakor 6 

Roy;il-sz»lló'<an.
A Pröcel ntiegylet ünnepe délelőtt 11 orakor.
Mtibarátok köre helyiségének megnyitása.
A Lözöshadeeregbeli fő ellen őrzési szemlék a M ária 

Terézia laktanyában (LTiöi-ut). A 09. gyalogezred tar­
tozók közül az* Uyö—1 <00. években besorozoitak és a 
haditengerészethez tartozók kerülnek szemlére

A magyar építőmesterek egyesülete vyja^tmáiiyá- 
nak ülése délután 6 orakor a l'ereti-zirk btiiárai-ais

Nemzeti ntueeem : Teniiész -trajzl tar fi. e. 'a—l-j/. 
— Tubbi tárai 1 koroua oelepódij mellett megtekint­
hetők.

Országos kéntár az akadémiában zárva.
Iparművészeti múzeum és az i: ar nüv* . társul t ál­

landó bazárja d. c. 9—1 óráig.
Technológiai ípBrmnzenm kiállítása (MII., József-körút 

(i. szám) nvitva u. n. u órától !-■ .
Mezögazdnsági mnzenm (kerepc^i-ut 72.) d. e. 9 — i-ig.
A földtani-intézet múzeuma (8tefá:,i.i-;iL 1 í.> d. e. 19—

1 óráig. hijt;:!:u-ul.
Közlekedé'.i muzenm zárva.

Kereskedelmi musrenm a városii. -:!i iparoarn .kban i, 
e. 9 órutói -1. u. 2 óráig.

A ;n. í. akadémia Goethe-szobája 7. írva.
Nemzeti Szalon állandó kiálliLása fi. e. 9 ór 

e-ie 8-ig. Bel -pöfi i 50 f,!i ír.
Vadászati kiáilitáa a városiig^ti fő r, ■. p-ívfilonhan 

r«‘g.'til ö órai d estv * ora:0r. B"á ;i ,dij <10 liiivi.
Mnzeami könyvtár fi. e. 9 — 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. U. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár fi. e. 9— 2-ig vs d. U. 3 >-:g.
Az oj oreaágiiúz knroiacev.r-.uia ós ■ .,'-áza

d. ‘-. 10—1 úr.-.g •■•9 iiii-.r. az i'.tui "• fi or.-.; 1 .- urona.
Állatkert íratva -g-- ::;t.V. 'i : V)
Egyetemi füve^zlc- t (az üilui-llton) nvi'.va d. e S—15-ig 

es <t. u. -—fi ói ti.
A m líir. köítvont.l etatfy*fikai h<vet#al rr dv. r, <

könyvtára »s t rk-'p-zv.'fi--: • nyitva •• —
Magyar kir. lícroakedclmi muzenm. ! ' 1 .

Iáidéivá szi'i.kiíVi'ct'ir /- '9 n. mi.r ... • á r.i-r'-.u 
32. szám. Hív. í. :o- órák 9- 2-ig. A h«.:n terv.- • •> - j
UéáitJaa és u !;en?i'c<U:lt ut!ort>'.• /;■' -'.tv. . v .nr ú a
h<i:ii!.ttii l'i-il'if-is ij'-ii az i./ófiv -g i.- :t V>
kát is e.-zk zól) a váro-ia/Mi i; ,,,: 1
9—12-ig t

del mi részvény l "u- u-ág V., vá z.-l. :ut 32.)

IDEGENEK NÉVSORA.
Erzsébet királyné sr-11 lód.a és "an^on ~ 6.

B. Banya. R; -. . • Li Ózdi:.. — \i .->y ,\. I. • 
l‘u!v--iidy B-r.é T.-L;->ke. — K .-L a L. ld. — .•‘z-ikcd? 
F.-;> h%. . - I; „y .1. -i. I : . . <.
Szőllv.-;. Dotter «:v. I'-7- i) li-- K 1
J. Ztigráh. — k;>tid .-!v V tí. tv a ;V a •/
Uol'd L. K-.-i. -- I v ar J. Lluc.-u. - L..-. lu A. i' ., ....
Tri-mvskv J. Cl őt.ip.

Nádor s.’úlloila XV. i-z J. ‘. —
XVu:-'ii*r.«:idt k N.-Sz'-iol-at. — 11 mz - • ! Te
bér k. Ayir«-»>i   — ku r-rt J. >z .-zr- -ni.
L t-z g Walt-T I!. Xyitra II in. L 
F. Fr iga — Srn'r-, K Sz - zab •
A. Szigetvár. G L. S3 
Szélién S.-hviJl K. r vhóit. •: ploi.t. — A:; 
Özv. Benkovits ó f’.a B-Et !; 1

fii

Pannónia exál’ -.Ia S-nt 11
n-— « - , . v V-, „• — I- -
Vésés J Ur =! a — 'i- y i'. ’ rt, .
Komarom. — Hi ml r L. L -Szí A - í h.
Bérezel. — Felá r A . .-.y S : • 1: 1
F. S-Csel). — i)r. ! i fi S ! r-r. — , i
Dr. Luz .k> A.-n«- k --z. - -. . i>
8.V v-Zj k. A -ÍvF -. [ ■ : ; —

\ : G N
Kristo M. N.-\ 1 : í.
M -K -z nv — i‘ick R. l'ulg.t.-li. — i. , in K. 
Lmz.g B. bi i-s *. K .tz l. li-,. . i .-t ii ;

7and J. B.ifivC XV

— F- '.rcr K.

tt Li'"otropolo szálloda
F.-.'-s M . Sóin-l J I«*.-üli), rg. N .- 
N.v:.i- R. Szoiul)alliely. — Hn’.isy fi h ó,. .
T Sopron Siess U». ne.v F-\ . — i:
e» litiga Mis- -- Í’ :! a M. F- ‘d;.u; 1
leánya U;.w enycs — U »•!-*• :ii \ . - v. z 
Schey I. kotdogaszoiiy. (A< i...;y ii í 
V.. fi neje Sz r..k. — La: J. i \ i:
Lov.iT. — l’iwifer Gy. Gy.a. S‘ a: r G - ; 1 >v
K Szabadka. — Viile. : M. R 1" í . • • ., ■ :\.z.
Utair V Nyílra. — Földes i - s ; - e Sz.-Sv;-.-<. - h L.
S.-Vúsá:hely — k -:.n G N. — lit.a.-r 1-........ .-r.
Weisz A. Uobäinu. — Oravecz M.. Terray Gy. 1 ;

I.

ner L- 
r H

V-r L. D-iiii-

SZÍNHAZAK és Ml'LATSAGOIÍ
M K!R. OPERAHAZ.
Évi b 1‘26 Havi b. 8
Budapest. 1901 nov. 14-én.
A bibliás ember.

Zenés színjáték 3 felvonás­
ban.Zenéjét és szóvfgr! szer­
zetté Kienzl Vilii!"-. Fordí­

totta Had-» Antal. 
Személyek :

Kurátor Sz--:ifirói
Marta 
M avdolna

Mátyás

Antal
Frigyes
Neje
Hubertné
Jancsi

Ka zér M. 
Valent 
Beck 
Broulik

H gedüa 
Komái 
Berts XT. 
Lukács 
Gábor 
Név B.

Rungyszedőnö Ró;<a
Kezdete 7 órakor

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Kv bériét 185 

Budapest. 1901 nov. 14 én.
A bölcső.

Színmű 3 felvonásban. Irta 
Bri.-ux. Ford Gábor Ignáct. 

Személyek

VIG-SZINHAZ.
Budapest. 1901 nov. 14 én.

Másodszor:
Üzenet a Marsból.
Látványos színmű 3 f-fiv. 
Irta: Gantb.-ny "ni. Ivói.
Fordít vita : Fai J l a.
Mars lakóZemelyek 

llorasz Farkor 
r-l>- M.iutíia

Arthur Disscy 
Dr. (Jhapman 
Csavargó 
Sir Edward V 
Ferguson 
Beüt 
Perdita 
Jim 
Polly
Egy asszony 
Rendőr

Bárdi

F.epíi

Egy munkás 
Kezdete 7

Győző
Kürt hi 
P. Jent 
Pórus- 
Nánássy 
Day ka 

> oraZor.

•ki

Marsanne \ izvári
Maisannené Rákosi

Iván fi
Laurence Márkus
Chant réz Mihály fi
Dr Mossiae Somló
Apácza Dömjén
Löuiae Büro»

Ezt követi :
Kolostorból.

Vígjáték 1 felvonásban. Irta 
Szigeti Józaei.
Személyek:

Coralie grófnő Alaróthy M. 
Oszkár gróf Dezső
írás Váradi

Kezdete 7% órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond.

Budapest, 1901 nov. 14 éa. 
Zárva.

VAR-SZINKAZ.
Idény b 14. Havi b. 5.
Budai -st 1901 nov. 14 éa.
Rosenkranz és 

Güldenstem.
Vigí -■.-- • >’v n.Aban- Irta 
Klupp Mihály. Fúrd. Csiky G 

Személyek:
Liebenstein hg. Uyenee 
Ern«ä gróf íia N'á-iay B.
Rosenkranz Nádav
Kienborn 
Clarisse 
Düring 
Vilma
Sehftllunberg 
Schn áhlich 
Sanftleben 
Ernő
Egy angol 
Se iilei eh 
Charles 
Gertrud 
Pinczér

Lendvavn#
Nagy
Szigeti
Vízvári M
Méezároi
Zilahi
Újházi
Pauley
Kőrösmeze.'
Latabár

Kevzeri
Nérczise

Kezdete 7 órakor

1901
N E p s a

Budapest, 19|
A Gyimesl

Pályadijat nyl 
3 félvonásbarl 

Szem! 
Balánka Jánc| 
Örzse 
Imre 
Mária
Özv. Fábiánn| 
Grurka 
Präb-Prezsm^ij 
Magdolna 
Plébános 
Törpe Csura I
Psuráné 
Marczi 
Bigyö 
Bigyóné 
Csörgő Istvám 

Kezdete |

Uri|
Magyar tudorrl
Budapest, líl

A
Kezdete

Sl
A majry. ll

adás. Szorul o| 
(először).

A nemzeti 
Szóm*taton Hg 
este A bor.

A nópszirl 
szőr) <ro)/ií/a| 
A fölön ez.

A várszim
a ■ r

A vigBzin|
Szombaton 

enet a M
A magyai|

ton A g‘-Mi
A Kisfáiig

Szombaton 
becsület.

Az Uruci|
(másodszor).

Vz

Kazaliczky B nz B
Tap-ficzai _ R 50 k,

B Lenkei Tengeri 50

Bihari _~ab 50 kg

PÄUI
Lorettel 
tész. AÍ 
Vanolal 

Cz]
Előadás

Az <li

A b

I dójára?

A bu«iave|

li.rnv 

frherrr.

tiÄr^ag

Zab___ 6(1

Tengeri 1 I

II Leel

Kap.-Repol

IV. 4

^ ! B.
liS

EzAva j j

Bépra ( 1
t .V-

A fuvardíj Hg 
^aduva.

Győrbe a;

láb



3901

jer 14.
Bőm. kath. • 

orrig-orosz; n'0„
Nap kél: Q

per-zkor —.
nyugszik : dél«

|sr fogad d. tL

|őrakor.
1 órakor.

! urakor.

V»í havi ülése

Kémián 5 órakor 

te délután 6 óra- 

• este S órakor a

»rak or.

a M ári a 
;őrezred lar­

i' mzu ;a.x és a 
dere

I VL-ia -ztmár:yá- 
fk bwzaratia)!.

e. 9—1-ig. 
giliett megtekint-

• i társulat ál­

lít., Jözsef-körut

d e. '•>—í-ig,
. 1 ’r ; d. e. 10—

arn >kban d,

d. e. 9 órátó^

pari Ilonban

v-~ '»''wa
1 Korona.

I i. e S—12-ig

1 G.
■ ..

Székely

Vi

re r K.

- ; Uy. 
. i U

.1

ü. 
; r.

Linz.

I.-r.é

Mmonyi
L. D'im-

SÁGOK
ITAAZ.

14 én.

a rsbóle

Richard.

ez-ti
-títgni

nz eg 
3rn.

,n. írta 
. Csiky G.

fc. U.vnes 
y í;

Lendvavn#

Mészáros 
Zilahi 
táj házi

Lat a bár

Keuzeri
Nárczise
órakor

1901 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 14.
népszínház.

Budapest, 1901 nov. 14-én.
A Gyimesi vadvirág.

Pályadijat nyert népszínmű 
3 felvonásban. Irta Géczy I. 

Személyek:
Balánka János Horváth
Ürese
Imre 
Mária
Özv. Fábiánné
Gyurka
Rab-Prezsmer
Magdolna
Plébános
Törpe Csura
fsuráné
Marczi 
Bigyó 
Bigyóné 
Csörgő István 

Kezdete 7

Delliné 
Szirmai 
Kápolnai 
Siposné 
Vidor 
Szerdahelyi 
Blaha 
Belli 
Szabó 
Izsóné

Tolla gi 
Borán d 
Kovács 

órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1901 nov. 14-én.

A svihákok.
Operett előjátékkal és két 
felv. Szövegét írták Lindau 
és Kren. Ford. Feld Aurél 
és Mérei A. Zene ZiehrertőL 

Személyek:

Uránia
Magyar tudományos színház. 

Budapest. 1901 nov. 14-én. 

A magyar lant. 
Kesdete 772 órakor.

Gilka

Blitz Fritz
Berta
Vendéglős
Anna
Roland
Wondracsek
Rodenstein
Muggenheim
Malter Prém
Kampel
Kampelné
Krepelka
Zaftics
Homyicsek
Finkelstein

Borosa
Szoyer
Sziklai
Ledofsky
Iványi
Turcsányi
Farkas
Sza.dai
Margó
Dóry
Delly
Mátrai
Sellő
Stoll
Hegyi
Erdős
Kunosai

Kezdete 71/, órakoi.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1901 nov. 14-én.
Doiovai nabob leánya.

Kezdete V28 órakor.

Színházi játékrendek
A magy. kir. operaház műsora: Pénteken nincs elő­

ad as. Szombaton Észak csillaga. Vasárnap Tristan és Izolde
(először).

A nemzeti színház műsora: Pénteken A vörös talár. 
Szombaton Hanneie — A nevelő. Vasarnap d. u. III. Richard,
este A bor.

A népszínház műsora: Pénteken Teréz kapitány (elo­
szt - Szombaton Teréz kapitány (másodszor). Vasárnap d. u. 
A foloncz. este Teréz kapitány (harmadszor).

A várszínház műsora : Pénteken A zsidónő Szombaton
A nagy Galeotto.

A vígszínház műsora: Pénteken Üzenet a Marsból. 
Szombaton Szivem! Vasárnap d. u. Ocskay brigadéros. este 
Üzenet a Marsból.

A magyar színház műsora: Pénteken A gésák. Szomba­
tom A g*sák. lóisár d. u. Svihákok, este A gésák.

A Kisfalndy-szinház műsora: Penteken Nincs előadás. 
Szombaton A czigány. Vasarnap d. u. Náni, este Pénz és
becsület.

Az Uránia-szinház műsora: Pénteken A magyar lant 
(másodszor). Szombaton A magyar lant (harmadszor).

F óvárosi
szmxx

(Naerrniező-ntezn 17.) 1

HlLOISH TiVCOr^S
amerikai énekesnő.

MAH.IOX

német komikus.

PÄIILTOÜ és DOLEY
kerékpározók.

Lorette, Filippis, Maisanos, Sol- 
tész, Arcansas, Conchas, Pronays, 
Vanola, 3 Hartreys, Trombetta, 

Czigányólet, Kosmoijráf.
Előadás ntán a téli kertben VÖRÖS ELEK 

zenekara hangversenyez
flott el ás órakor L'rztlíálli;.

m

A fonograph manap­
ság már olyan olcsó, 
hogy mindenki vásárol­
hat magának egyet. Az 
a jó benne, hogy olcsó 
pénzért nagy emberek 
mondásait, hires éne­
kesnők dalait hallhatja 
az ember akkor, a mi­
kor akarja, csodás egy 
találmány, melynek még 
az a haszna is megvan, 
hogy tanulságos és hasz- 
nos igazságokat könnyű 
szerrel el lehet vele ter- 

*1& jeszteni, mert hiába, az 
élő szó jobban hat az 
emberre, mint az irás. 
így minden fonograph ha 
be kellett volna mondani 
ez arany mondást, hogy 
a ki főnyereményt akar 
nyerni a Hecht bank­
ház tüneményes szeren­
cséje folytán, vásároljon 

osztálysorsjegyet a Hecht bankháznál, Budapest, Ferencziek- 
tere 6. és Érzséhet-körut 32. Húzás november 21. és 22. 
Egész sorsjegy 6 frt, fél 3 írt, negyed 1 frt 50, nyolezad 75 kr.

42593

olios Moderne
Z£<eE-<Bi»@@i-'s.'aí; 65=$. «ze.

Ma fél 10 órakor

Az HraBi]f©sí család.
Eredeti bohózat. Irta Modern.

11 órakor:

Finíkász & Go.

Német bohózat. Irta Tenplein Lonia.

Pinkász Saló, ruhakereskedő 
Rosl, leánya ...
Krempenschlag Áron, társa 
Knoblauch Simon, factotum 
Kaiser Erich, postahivatalnok .

................ Müller nr

................ Halmi k. a.
............. .. Fleischmann ur.
................ Halmi ur

.......... Roland ur
Schert.ieisl Laurenczia, zongoratanitónő ... Müllerné
Sumses Rudi.............................................. ......... Hegyi ur
Leni, mosónő .......... ................ .......... . Werner k. a.

Történik a Petöfi-utczában jelenben.

Pénztárnyitás d. c. 11—12, <1. n. 3—5, este 7 órakor.

Előadás kezdete 8:/2 órakor.

A téli kertben éjjeli 12 órától hang­
verseny szabad bemenet mellett.

Berrssieifft Sáradcs*
kárpitos és oiszitú eddig V., Nádor-utcza 5.

Ferencziek-iere 3.

A budapesti áru- és értéktőzsde h. ivat alt» s árjegyzése

1901. november 13.

Idujárn? =zép | 'iznHíir* reggel 7 Órakor C9 cin. | IIomerő rc/,-e!7 ora»or -R 2 C. Legaulrmero reg. 7 ó. 702 m/m

A) Árutőzsde.

I. Gabon au em ti ete. — Arak koronaértekben.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint kesznenzken 50 kl£T.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkint ós

Minőség
Árfolyam

kor -lói: kor.-ig

Boze _ 50 kg.-kint Elsőrendű___________ —____________
k uzepminfisegü__ __ __ __ __ — __ _

7 -
6.8C

7 ÍC

Árpa — 50 kg.-kint

Takarmány, HsörenriU __ __ _ _ __
„ másodrendű__ __ __ __ mm

Sörfőzésre tiszavidéki____— ___ ____
e felsömagyarorszagi________
. dunántúli            

6. -
ó 85

6.2c
6.-

Köles _ 50 kg.-kint 4.5C 4.70

Zab_ — 50 kg.-kmt Elsőrendű______________ ______ — —
KözepminöségÜ________ _______________

7.36
7 2C

7. SC
7 3S

Tengeri 50 kg.-kmt
Belf.ldi______________________________
Roman v. bolgár — ----------------
(iinquantm   — —   — —   —-

5.4 5 
5.45 
6.23
5'4á

5 SO 
5.50 
6.33
5.50

Hepoze 50 kg.-kint -1- I -!-

Bnza 50 kg.-kmt ______ — —
R" 7s 50 kg.-kint ______ — . -

Tengeri 50 kg.-kmt ____ . . -
fin 50 kg.-kmt ______ ^ —

Arp. ___ ____________________

Hap.-Repoze

Enza 74 75 7 6 77 78 79 80 81

li-ravi :.líi 6 20 58 26 8.26 8.40 ■ 8.3C 8 <6 3 S5 8-55 I 8 5c 8 65 8 65 8.80 —

8 20 8.3S 8 25 8 40 8 30 8 46 8.35 8 55 8 SC 8.66 8 65 8.8C
. uj

8 15 8.30 8 2C 8 35 3 25 2 40 8 30 S.5C 8.45 8.60 8 60 8 70

7 8' 8 05 8 1C 8 26 8.IS 8.3C 8 20 3.35 8 25 8 45
E lí 8'2C ö 30 6 *3 Ő.3S 8 LZ 3 40 8.55
—

• ■ *r - — — - * - - — —

11 Leeiúmoló árfolyamok III. Különféle terményen.

IX. Hajózáei fuvardíj.
Honnan filler

Karibi 1

11 : s eki I

D„.j

(

Fancsova __ __ __ __
Újvidék _____________
Bezdan __ __ ________
Kalocsa______________
D.-Földvár______ L  
Szentes _ ___________

50—54
40—44

26-50
24-26
56 -62

'r.T.r. I Tisza [

1
Zenta__________________
Titel_________________

52-56

Száva 1 Mitrovicz______________ 64-68
iijHÁZ. 1 Béga { Temesvár __ __ __ __ __

N .-Betek.......... ............... —H Ti b. s. 1

- V 14 éa. ■
A fuvardíj 100 kilogrammonKiut a szállít**, 

iv.ii, va. es a biztosa as 1 dijialertetik.
Győrbe a íuvadijtetel 20 tillerrel magasabo

B) Értéktőzsde.

*Tb*'

* ■/. 
« •/. 
• •/.

«V,
W/.

4*
**/•*/• 
« •/.

Ulolao arloiva
E r t é k p

I. Államadósság 
•) Magyar Allamadoeeag.

6ranyj.10u.500, 1000 ar. írt nevert.drbok, adóm.
100 ar. írt -40 k. — —------------ — — —

A ranyjaradék. 10,000 ar. frt névért, dbokb. adom.
10,000 ar. frt = 24.000 k. ...----------------- —

Arany-járadék, adómentes, 100 ar. frt = 240 k.

korona érték 0 járadék, adómentes---------------------

• * " lol' l'
1S76. kel. vaa. államk. ar. írtb. 100 ar. 6rb=240 k. 
1S89. allamv. aranyk.. adom. 100 ar. írt = 240 k.
1889. évi ittam vasúti ezüstkölcsón----------------------
Allamk. vask.etelj. ar.a-oo., 10 f. steri^=240 k. 
1 H7u. n ywremenyk., 100 trióé drb 100 frt = 200 k. 
1870. . 50 . 50 frt = 100 k.
* agyar regale-kárt. kötvény, adómente* — —
■ t rvat-.ziavon . , e ------

»nyár fóldtebermen eeitéai kötvény, adómentes 
. • at-szlavón . • -

118.1C 118.60

118.50 118.60
83 Se 84.
92.9í 93.35

93. - 93.1C
V. 3. - 120.-
121.26 í22.25
100.25 107.25
82.»-0 83.5C

178.50
178 X V30.SC
99.85, lOC.i|FL
S3.76 1L0.50
93.25 94.7*
93.50 94.50

Kamal-
iab

4“/i»e/e

V/u°/.
^e/ia% 
«e/we/. 
4 V/. 
4 */.
3 S/M'/.
4 w/. 
« %

Tiszai es etegedi nyeremk. adóm.,100 frt c= 200 k. 
tiorvat-wzlavon jeiz. íöldv. kötv. adólev. ?•/, —

b) Oezeráfc államadósság.
Egyesített járadék papírban február— augoaetne 

„ e „ iziaj no—november—
Egyesített járadék ezüstben j&nuar—jolius-------

, „ április—október —
Aranyj., aoóm.,ar. frt hím, 100 ar. fit = 240 k.
koronaertékü j arad ok______________ _________
AUamaorej. 1854. evb. 250 frt. p. p. = 525 k—

. 1860. . 600 . o. é. = 1000 k_
„ 1860. „ 100 . „ „ = 200 k_
. 1864. . 100 „ „ „ = 200 k_
e 1864. . 60 . . „ 100 k—

11 Máé köXcotinök.
Bolgár Allamv. zálogkölcsön 1«X) ar. frt = 240 * 
tiosnyak-bereeagovinai orsz. kölcsön 1896. évből 
Bosnyák-berczegov. orsz. vasúti köles. 1898. évről

Fényképészeti műterem
mb® gf m&sciiiássa. $

Alulirt bátorkodom a székesfővárosi és vidéki nagyközön­
séget értesíteni, hogy Budapest, IV. kér., Eakü-ut 6. 
szám alatt (Kigyó-utcza 5.), ö fensége Klotild csász. és 
kir. főherczegnő bérpalotájában, a jelenkor igényeinek meg­
felelő fényképészeti műtermet rendeztem bo s a mai napon 
megnyitottam Minthogy úgy a székesfővárosban, valamint 
nagyobb vi .éki városokban éveken át elsőrendű műtermek­
kel bírtam, azon helyzetben vagyok, hogy a legmesszebbmenő 
igényeket is kielégíthetem. Készítek fényképeket medaillon- 
tól egész életnagyságig fényes vagy matt papíron, úgyszin­
tén platin és aquarell képeket, nagyításokat bármely régi 
fénykép után művészies kivitelben mérsékelt árak melleit. 
A nagyérdemű közönség megtisztelő kegyes pártfogását kérve 

mély tisztelettel

fény Iképéss
Budapest, T.V. kér., Eskti-vt G. szám.

:jaF" Szabad lift használat. TG 42583

'-.táji.'

Halálos ítéleti
poloska-irtó szesz

kiválóan sikerült veg-yi Összetételénél fogva, fölül­
múlja az összes eddig létezd szereket, amennyiben 
nemcsak a poloskát, hanem azok petéit is végle­
gesen kiirtja, a „MÓRT" legcsekélyebb foltot sem 
hagy bátra, tehát még a legfinomabb bútoroknál 

és tapétáknál is bátran használható.
Egy üveg ára 40, 80, 120 én 250 fillér.

„seit16 minoennemii 
rovartirtópor.

i’oloskák, bolhák, legyek, szúnyogok sth. legbizto- 
sabban ható ellenszere. — Ezen per kiváló 
szolgálatot tesz moly elleni védekezésnél. 

Egy doboz ára 40, 80 és 1(>C fillér.

tl?ís2 csótány és syáb- 
IgAwa'V ü boosrirtó por

nz egyedüli szer. melynek segítségével ezen kelle­
metlen férgekét 1 — 2 nap alatt teljesen kipusztit- 
hatjuk. — E porral kezelt helyisetekben a fé­
reg nem mutatkozik többó! Ncrr? mérges! 

Egy doboz ára 40, 80 és 100 fillér.

Oyái; főralrtdLr: 11491

MfíJITaÉ.MYI BÉLA
dreguista és vegykészitmenyek üzletében

Budapest. IV., Egyetem-atcza 11.
(a Gróf Károlyi palotával szemben) 

a m. kir. honvéd csapatok és intézetek 
szerz. szállítója.

Mindennemű bel- és külföldi gyúiryárn külön­
legességek, angol- és franczia illatszerek és 
pipereczikkek, vegykészítmények, háztartási, 
gazdasági és állatgyógyászati czikkek raktára. 
Paülófényesitö szerek.

Tea. rum, cognac, cacao es csokoládé.
Rum ós likőr készítéséhez való anyagok.

HLüELI
selyem-, bársony- és

nöicfet-áruháza
Budapest, Bécsi-utcza 5.

a tisztelt hölgyközönség figyelmét 
felhívja

ősziits
A karácsonyi vásár
nálunk már kezdetét vette és ez
alkatommal az eddig raktáron volt
összes áruink olcsó szabott 

árakon adatnak el. 
Mlnt&kkr.l vidékre bérmentve szí­

vesen szolgálunk. 42582

Vízállás, 1901 nov. 13-án.

Sehírdin*
Dana,

Paasac . .
Linz „ . „. 
Becs . . . 
Pozsony .. 
Komárom 
Boaanest. 
D.-Földváf 
Mohács. , 
Gombos . 
Újvidék. . , 
Zimony.
Pancsóva 
Dren^ov* 
Orsóvá . .

74,1

Rába,
8y6r .

Zákány..
Ban »
Kezek. .. .

Sziszek .. 
Uitrovia» ,

Jegyek metfy.

+ 105
— 145
- 138 

+ 51
-{- 1C2
+ 52

> C

+
+
+

+
+

+

+

1ÍC <
71

115 -c 
78
64 : 

10

<0

g.ec sreeiioeie

XiBetó.... + tO <
Temesvál . —■ 10 <
N.-fiacatetek, , — 40 ^

fTíeiw

HO r5 1

- 28
+ 8
+ »4

M .-Säget. 
Tezeriátt.. 
Tisza-I jlak. 
V.-N»mény.. 
Záhony (Csapi
Tokej........... ’
Tiexa-Füred 
Szolnok 
Caongrad. 
Szeynd .. ' 
Xörők-ttecse 
Tito! . ...

— J8 < 2

< 10 
•s. 8

30 
38 
5$ 
88 

168 
8 ti 
66 
íl 

132 
56 
63 
78

Äörtifc

asbss:N.-Va.-*d — 
Fakile: Tenke. . 
Fliar: B.-Jea4 _ 
Kéttíz: Hékea. + 
HkTBieiQyoma _ < 4

Mere*
+ 45 < 18 Álad . . — 124 > C
+ Í7C < 15 Makó. .. - 26

te i + null fölött — onll alatt. > árad a 
< apadat

időjáráa,
A m leír. msteorolooini Icoxüonti intézet táv­
irat* jelentése a SOI nov. 13-án reggel ? óraíaor.

Az északnyugati depresszió kelet felé vonulva, az Északi 
tenger és Dánia felett helyezkedett el, ellenben a magas

A hőmérséklet eloszlásában északkeleten és délnyugaton 
még egyre tart az éles ellentét. Jelentékeny esők voltak 
Németország partvidékein és Dániában, hol igen élénk sze­
lek is fújtak.

Hazánkban az idő változóan felhős és száraz volt. A hő­
mérséklet délnyugaton és az Alfölden jelentékenyen emel­
kedett ; északon helyenként és Erdélyben mindenütt voltak 
éjjeli fagyok.

Prognózis : Nyugatról növekedő borulással enyhébb idő vár­
ható; délkelet kivételével helyen kint esővel s keleten még éjjeli 
fagygyai.

Állomások

S® j A hő­
mérséklet 
Celsius

Szál ^

“ i
J E,

353*1*

II1 ál
3 3

#.kna»Stiatioa _ 00*7 > 4.7 E y 4 .. 5 —1
-zalmai — 51-8 + Í.1 SW 3 _ I
Lver — — — C9-Ű -h G.O N t I _ 8 —4

ngvár — r.'j-o -r a ‘ SE i — 5 3
XASmarí — — 5 f f.6 s 4 0 _ _
a rv.-i varalj a — of- 0 — 1.4 SW : 1 __ 5 —2
^-»imeezhanya — o • > + 18 SW 0 — 6
bttáavun — — 5. 3 + $.0 _ 9
O-ljyaiia — — Í6-2 4- 0.8 SE 1 0 _ 13 1
H Ar'yar-O vár — 56*4 - 1.2 s 1 0 _ 10 —2
Sooron — — 30 SW 1 9 —4

— 55*3 — os SW 2 0 9
í eszi hely — — őf>ő + 66 s 1 0 10 5
Pécs — — — űK*l> + 7.5 NW 2 4 _ it 4
Eszék— — — 58-6 2.1 SW 1 1 — !i 2
Z.ázr-th — — C7 5 + -i w £ 0 _ 9 7
Komárom — — St 2 + 1.0 E l 0 • 12 I
Kiome __ — 554 + 8.S — 4 — 4 8
Cirtvcnica— — S8"l (.118 NE 1 3 — It
Deoruczeo—» — tO-8 + 64 SW 4 3 10
Kis-Kart aj — — — — — __
Szolnok — — — — _
Szeged — — 5vC + 6.$ S 2 4 _ 1C ?.
Arad — — — G j‘\ + 7.0 SE * __ 8 6
''eomnolya — 59-4 -h 6.0 SE 2 4 _ 10 5
Temesvár — — tC-3 + 7.6 S 2 4 9 *
Versecz — — —
Drenfcova — — 6-2-A + 16 NE 1 4 10 — 1
Ntzr-varad — 59*4 -f 80 S 4 4 9 3
Koloss var — — 62 S — 0 2 N Z 3 __ 5 —5
Mgy-^ien., — GV7 - 1.4 SE 1 3 8 -6
Hecs — — — 55"7 — 0 4 SW t — 10 -2
Saiznorf —. — 5 1 + >.2 s 2 u _ 8 2
Klagenförl—. — 60-9 .NE 1 c * —G
Póia — — —
lóesios — — EC-6 + :i.2 ESE 3 4 4 10 8
Hamburg — — 43-3 -h G.f. SSW 4 o 12

— 45-0 + 6.8 SW $ © 1
Zünc.-j _ — b~iL + 2: s 2
Biarritz — — lC-j f It 2 s G 1 9
Nizza - — — 8 S + 106 — c Í 4 7
Pans — — — 46-8 4- 90 NW 4 4 9 9
Cí.nstiantund — ö -4 — 2.1 SE c __
Stockholm — - 553 —
Sxent-Péterrár — 53-0 — 4 1 NW *
V arso — — — r V5 -i- 2.S USW1 i 8
Musztva — — Si- Í — 5.V W 4
Kiev — — — 5 -1 + 4.6 SW 1 4 1
•"araieto — -- G; "C - CJ SW 4 5 -2
Saiina — 6-:-s 4-5 8 SW 1 0 13
Szófia — — — Gű-9 — 24 0 £
Athen — — u o + 13.5 a 17 10
Tonne — — GO 3 -R 4.3 1 9 4
Florence — — CG-5 + 90 vv 0 s 11 8
noma — — — 11-7 + 7.1 N 1 14 7
Navoiy — — G! *3 + 18.0 NE 0 8 2 - 12
Brindisi —. — 61-4 + 117 ESE /d 2 14 J
PaJermq — — 6i-£ + IÜ.U s 3 4 2 IS 9
Malta— — — — - —

A szélirányok jelölése: N - észak, E kelet, S 
V. nyűgöt. Felhőzet: 0 - egészen derült. 1
nyíre derült, 2 - részben felhős. 3 - többnyire 
4 egészen borul1. © - eső, — hő. "=
K zivatar.légnyomás ikeleten tartózkodik.

láb OnzfaMk 2

ti*/.0/.

Határidő
Fenz I Ara

korona koron*
Magyar bnza_

50 kg -kint
1901 flktúber ________
1-401? «prills___________ 1 - -

50 kg.-kmt

li#Ul junius— — __ __
. Oktober _ __ __

1902 ápniie___________
8 61 8.*62

50 kg.-kint

1901 jktóber_____—

1909 április____________ 7.*34 7 .*35

5u kg.-kint
1901 sztipt.________

1902 nntjus________ 6.5C
-J-
5 51

50 bv.-kmt
1901 dktóber________
1902 apniis________
. május-----------------

7 61 7,52

Kap.-rnpoza __
50 k«f.-kint

1901 AuguszlUS _  ii!so I uiso

j Fenz Áru

1 korona korona

Ingyen hordó
50 kg.-kint

Dleanóselr budnuesti_ — __ __ __ __ __ __ _ __ 6í - 51.5C

50 kg.-kmt Szalonna —

magyar la légenszaritott vidéki------------
varos« légenszaritott, é darabos________

. . Z .------------
füstölt_________________________________

43 - 
44.5C

43 6C
45. •

Zsatfcnl együtt 
gnngysuiy tisztasuly

Minőség
600 giammonkmt

50 kg.-kint

Szilva — —

boszniai, 1901 évi, usance-minő«eg — 
e . . 100 darabos — —
. . . 8b .------------

szerbiai. . . usance-minőség_____
e e .100 darabos _____
. . . 86 .

14 5C 
1S.50 
16.Í5 
14 f>a
1 5.5c 
16 -

15. —
16 — 
16.75
16. - 
16.- 
16. >5

Ingyen hordo
50 kg.-kmt Szilvái* _ szlavóniai 1901_____—------------------------

szerdai 1901-------------------------- -------------- 1 ?! - 17 50

SO kg.-kint =”"** -

luezerna magyar. 1901 —-----------------
lóhere aproszemü 1901 — — — — —

e középszerű 1901----------------------
. nagywzdmú 1901----------------------

41.~ 
23. - 
46.- 
48.-

48 - 
43. — 
47. - 
52. —

UtoHo arfoivam

1UV kor-kínt.

144.- 146.-

98 2C S8.S0
98.2C 88.80
98.ti 96.65
98.15 98.6»

118.90 119.4C
95.25 9S.75

19C.5C 192.5C
138.áC $40.50
170- 1 V 2 -
218. 220,
218.- 22C,

97.- 93.-
87.- 88.-
96 • - 96. »0

■m: 1

4* i" 3 í 
« e/. 1 
4 «/, í 
8'

%
4 %
» */.
ti1/**/.
«'/.»/.
4 •/, 
4* i° o 
«'/»*/•
« '/•
< '/.
6 °o
• '/.
« •/.

* V/e

4 !

6 '/• 
6 e/e 
6 '/. 
&*/.*/.

Bod.-.pMt fT.vároe 1R90. évi kötcaöne. adómentee 
Bndapeat Mzókoa-ffivaros kölcsöne adómentee _ 
Tonmn-hógavölYyi nzczab. tára. kfüennna ____

III. Zálogl*vel»k és kölocönkötv. 
cl Sut'Bpes:* Sctiaetefc blbacDA^XasL

Belvárnci takarók pénztár r.-t. —___________ _
Egyesült peeli fővárosi takarokpónztái frti.an

Egye«, tégla- ^ czemnnl-gyar r.-t. els/.bbs. k.
(innz ói tarns vasönt. s gépgyár r.-t. köica. kőt. 
Kisbirtokosok országos fCldbitalint.____ írtban

, . . óO* , evre frrban
M. agr.-ée járadékbank r.-t. etöiökötv.____ __
... . járodókjegy viamafla. ioy,.,1
. , , . Záloglevi«! koronaertékberi__

M. ált. kőszónb. r.-t. tils. k. 41 «. 100 frk. kint
Magyar fíildhitelint. o. é.______________ frlban

. . keronaértókben ÖO évre* ^
e . koronabrlékbtm H3 évre _
e , szabály. ta.'.ajjav. frtbao

Mngyar helyiérd. sasntak kölv. 60'/, övre „

• , , e 60 évre 105°/e —
K.vyu íelsalz>ghileifcKnk____ _________frtijan

1 . ------ZZ Zfrtbán
. ,60 #; n* _ _ _ __ _ __
e e kön-. Kötv. 60 évre írtban
e • k..z>. liutv. 50 énre . _
• , közt. kötv. 60 övre írtban
, , fcí>ae. fc. 60 é., vf. 110 írt-
e , k. k. 60 o. 100 frk. = 96 L
e • oycr.-kötv._______ ______
• • , oaztr. felfilb.  
, „ eyer.-kötv.___________ ___

* 4*7*' oissájros tö«p. takarék pin *t i«i.. frtbm

M. lakarékp" közp'jelzálogb. í, 2. 3. 6, 7, 8. kib. 
• , .4., 5. kib. __ _

t ■ , küzs kötv._____

Orazágus központi h:telszüvf*tk<*7.et kötv. ...__
Osztrák .magyar báni 40«/, évre_______ frt ban

Foeü hazai el>fl tatarokp. kőu. kötv. óö évre
• • » • , __frtban
» • • , táJogl. 50 évre_____

Pwti m. kérnék, bank____ _________ frtháu

41' o<e
«•/!% 
4',.°/e 
6 */. 
£• %
«'/.%
ti
6 We

» '/. 
6. ' • 
W/e

i'/.'/s

• » . . »-"zs. Kólv. aO*', evre_
• » • . köze. k. vwez. llOu0frtb
• • • • köze. k. viasz. iOf/’ 0 _

MVtlékt óa eeinnai iUt. MbwoeálAseL
Albina takarék es hitelintézet______________
Aradi polgári takarekp. 40 évre_______ Z

• • , 40 é. visezaüz. 1107,

Aradmegyei takarékpénztár______________~
Boanyak-horcMg. szabad, orva. bank 20 cvre

Dobreczeni első takarékpóaztár 
“ ..............elb. 4Erdélyi-, m. jelzáloghiteít

4 e/s 
*
« •/.
W/e 
6 •/• 
6 V. 
* '/. 
t- •/. 
6 */• 
4'/,«/, 
4 '/.

• e , 40 rivre. viuazaílz. -a
Hor^át-ezlovon onaag<ja jelzálogbank____ ___ ___

• • . , köze. kötv.
hagy« b alt. takp. 31', e., visez. 110" o __ °

, , , 40 evre, viasz. 1067' _ _
, , , 40 evre, /II. kifa.____
, , , 36 evre, IV. kib._____*

Nagyeaebem fbldhitel.-ntezet___________________

Ä fi.liZ z z z
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.________
Temeevár első takarékpónztar___________ _

IV. ElaShbeégl kötvények.
Adrin m. kir. tengvrhajoaan részvényt._ _ _
Budapesti közúti vaspálya-társ koronáért. — _
Huiiapest villamos varos: vaeut r.-t____ _ _
Kun apes t-pecHi vasút------------------- ----------
Oeli vasút---------------- 10O marka = 118 k.

. „ 1S00. évi kib. IVÓ fraukonkint_ --
Első ce. kir. sz^b. dunr^Czhajózási tára.___
Kassa-oderbergi vasat 1888, _____________

. , 1888, 100 m. = UH k.

. . 1891, _____________

. . 1891, 100 m. = 118 k.
M . . (0K:t- von.) 1883- ez. _
Magyar folyam- és tengerhajózási r. t.______
Magyar-gáeeorszagi vasút 1. kib.___________

, • U. kib.___________
, • esőst_______ _____

Magyar ny. v. (székeef.-győr-gravzi vonal)___
, „ , 1874. kib._______________

Magyar v. els. k. fcsrnh. «tóira. 100 m. =ii8 k. 
Osztrák-magyar illamvaent 1888. I00m.= 118 k. 
_ . , . kib. 1886 100 fr.=96kTorontáli helyi érdekű vasutak _______

15.—
10.—
20.—
9.60

60.—
12.—
Ibi —
30.—
11.—
36.—
36.—
10.—
10.—

V. Bankok resawényoL
Angol-oeztrAk bank---------------- ----  -- __ 210
tiuoapeeti bankegyedüiet-------------       *00
El.hó magyar iparbank----------- ----  --- --- --- 300
Fiumei hitelbank----------------------------    160
Buuapeeti giro- es penztar-egylet   _.   9000
Hazai bank-roszveny-tars-auag _________  200
Hermes raagy. alt. valtdüziut retavt._____200
Horvat kereaKedeiiin bánt____________  *40
Horvat l zamttolo bank----------- ----  --- --- 400
Horvat-sziavon országos jelsálogoank____ tOO
Msgyar általános mtdlbank____ ____________iuO

. , , nov. k. 400
Magyar ipar- es kereskedelmi bank____ 200

, , , ,nov. k . 200

9/.SC 98.5C
8 90

93. — ■*-

97.5C 23.SC
97.58 92.SC
88.- 89.

‘ 02. - 103.-
97. - 93.-

101 - - 102.-
101.— 102.
37.- • S3. -
97.- 98.-
95.-- 9..
97. - 93.-

93.80- 100!80
92. - 93.-
82 - d -
82 - 63 -
S1 '0 s>
9 .2 96.2
90. - 9? . -
91.50 92.50

j 97.^0 98 SC
' 97.52 98.'0

32.25 9 '.25
9 .SC 9 . . 0
37.25 96.25
97.25 98. S
92.25 93.25
99. — 10Ú —

121 - 123 -
123 - :2 -
iCS.5C 105.

,7.2'- 9R.
57.2'- 98.2 •
C8 - S’)
91.2 53.25

I 94.- 9 "-. --
8 - 10 86.-

; 96.- 97.-
1 86 öC 87.ÍO
, 1CC - 101.-
] 99.- 1UC.-
! 95.--

99.2? 99.25
9! .5-0 92. SG

i 92. - 93.
S7.SC 93.25
92. 93.
97 SC 93.5C

102.- 10J.
91.- 94

io:.- 102.-

98*- 99 i -

102.ÍO 1C3.*S0
97.- 98. -
99.- 100. -
98.SC 99. .0
98.75 99.75
98.50 99.50

102.-
102. -
101.75 102.25
93.25 99.25

102.- 103.
106.- 107.-
106.- 107. -
93 2-c 9 V 25

123.- 12 3. -
too.- 101.-
96.25 97 2?

97.50 98.50
95.jC 9d.SC
95.- 96. -
91.33 92.30

111.50 112.SC

95." - 96.*-
113.- 114. -
94.80 95.8C

1 !->.— 1 14. —
C5.5C 96.SC
98.5C 99.-

106.- 107.-
1C6.— 107. -
93. - 94.-

105.— 106. -
105. - 106.—
11S.- 120.-

96.*2 S 97.25
Ut.iiho arlolyam

koronaerrek

26C . — 267. —
150 — 182 -
3.5.- 32C.—
147.- 149. —
210Í- 212*.-
20C. — 202.-

203!- 20')! -
400," 4o8.—
634.' 635.

61.- 63;'

Magyar jelzáloghitelbank________________ 240
M.igyas j."lz..ilMg!rt(.|naiik_ ....... rmv. k. 240
Magyar eer^ssedelmi r. t.___________400
Magyar leszámítoló ea pénzváltó hant_ 400 K.

Magyar takaréko. közp. ielzalogbankja_
Ohzí.-ák hi'tflintézet____________________ _
Osztrák hjtclintéir.t _ ,,
0ártsák-magyar bank_ __ __ __ __ __
Eceti magyar kereseeaelrm bank 
linionbank __________ ___

X í. TaiaríipéBitárak róeevenyei.

Belvárosi takarékpénztár____________     2r)0
Budapest III. kerületi takar^knonztar ^ _ 100 
Budarienf-erasebotvarosi takarekoónztár 300 K. 
Hndapwfi tak. pénzt, és orsz. zalogk. r. t. 400 K.
Egyiwflll budapesti fővárosi takarékp_____ 600
* agyar aitalanos takarekoénztar_____ 600 K.
Magyar országos központi takarékpenzt. _ éOO
reeti hazai első takarekoeextar_________  3000

^ 11. Bíríeeitó-tápsneágok rsoiv.

Hóoi biztosító társaság____________________dlUi
’ 1 os jaradék-fciztositó intézet___— Bocin elet
-»)*— uuuwiu lariaiag __ zOOO

c fiin-ifre, peeti biztosító intézat _ __ _ __ ;(>o
Magyar jég- ee viszontbiztosító r.-L __ __ *-X)
nemzeti baleeet-biztosito r.-t. __ _ _ jjqo X.
Facnoma vinxooíbistoaitó intézet _ _ __ S(JQ

VÖ. GtismaL/aek reeevenyel.
Concordia-gflzniaiom r.-t.____ ___ __ SOS

.eL « • eleöbbsogt r-wzv. HOO
LI-z, budapesti'gözmalor* r..t._______ |öou K.
Lrztióbvt-gőzmal om- tar*______________ 4(M)
Lujza-gőzmalom r.-t.____________________ ___
Ftisti liaugermalom-íárs.__________ 8oo
e«.», motorok 6, .Otlf r.-t. _ 400
reeu V iktóna-gflzmalom_ __ ______ _ _

fX. Bányák és téglagyáruk résov.
Budapeet-ssentlönnczi téglagyár___________ ".dl
Egyesült tégla- nezementgyar r.t__ ___ __ XOO
Eszakm. egyesült köszenb. «s iparv._____--00
F*i*«'**": ' ■ a r. t. K. 400
r elaőmagyarorsz. bánya ee kohóm. r.-t. _ lüü 
Ihtva.i téglagyár r.-t._______________________.j00
Kis sebem gramtbany.V r.-t.________900 K.
kőbanyai gózteglagyar r.-t.________________ s»o
Kőszén bánya és téglagyár r.-t_________ 20 K.
Lechner rako.11 téglagyár r.-t._____________ -.'00
Magyar asphalt r.-t.__________________   -joq
Magyar alt. kőszenhanya r.t_________________ *00
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. _ *00
rótorhegyi téglaipar r.-t_______________ 900 K.
balgo tarjam kőasenbanya r.-L_____________ *C0
Ujiaki tégla- ee mészégető r.-t. előv. jog. n .300

X. Vasművek és gépgyárak résiv

Első magyar gazdaaagi gépgyár r.-t._____ IOO
.Danubius* m. hajó- ea gépgyár r.-t__  200 K.

: Fegyv.-r- gepi;y..r :••>/..-m tarkaság __ ... 3U0
Ganz es tarsa vasöntöde és gépgyár __ __ sOO
Magyar belga fémipargyar r.-t. elsőbbe. 800 K. 
Va -x r w.i.-... g. p.gyar r _t _ _ __ L.0o
Rsdragi vasipar társulat_________   400
.Nicholson*-gépgyár reszv.-táro.____  900 K.
Kimamurany-ealgotarjam vssmü r.-t______200

Schbck-féle vasöntöde ée gépgyár _ _ __ 400 
Tsudlofl ■ Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj- *00 K. 
Weiteer János gép-, waggongyar r.-L _ 400 SL

XI Könyvnyemdák részvényéi.
.Athenaeum* irodalmi ee nyomdai r.-L 200
Frankiin-tamuJat ________ 300
-Fallas* irodaion ea nyomdai r.-L__________ 400
resti könyvnyomda r.-L_ __ __ _ _ _ ivOO

XII. BLtllönZéle vállalatok reisv.
Altalanos waggonkölcsönző-tatioJat —. 400 K. 
.Apollo* köolajßnomito-gyar r.-L — — 300 K.
Bantlm-féle vegyi gyárát r.-t. _ _ ^ 500 K.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t.__ __ __ __ 300 K.
Brat-soi cellulose gyár r.-t._______ _ __ 200 K.
Budaaesti általános villaraossági r.-L_ 200 K.
Boesii Zsoluay-ieie purcz.-fayenczdgy.r.-t.XOOO K.
Elaö magyar betűöntődé r.-t.   200
Első magyar gyapjumoso- ee bízom. r.-L— 400
Első magyar részvény serfőződe_____________600
Első magyar eerteshizlaJo r.-t.__ __ __ __ 400
Elaö magyar szailoda r.-t. _ __ — — _ K-0
Első peeti spodium es ceantliszt gyár_____200
Fiumei rizsnantolo- ée risekemenyitfl gyár 1000 
Gachwindt-féie szeszgyár------------------------------4U0

442. —
420 - 430. -

408.50 4C3. -
S1C. - 930 -

818 — eis'íc
íuC2 - 1fc:Z -
2320.- 24C0. -
511.- 513. -

200.- 202.-
20c.— 2Cí. -
170.- 172. -
4C1 . - 4C2 -

:c'C. - 2.80 -
55». - 6?.-

134S - 1355.-
16125- 1620c —

375.- 33-, -
5C4.- 511. -

i2CC.— 5200. -
.95. -

222.- 225. -
170. — 175.-

Ily 116 - 1 CX.~

185.- $95. —

94'>! — 955*. -
4! -. - 418. -
2:5.— 220. -
86C. — 830.-
4ű5. — 415 -

Í3U1 ' 313.-

324.- 32C. —
2 jC[ — 202* -

238.-
200 - 2C5. -
40.— 50.-

286.- 29C. —
1 -vIO — 5?5. -

2Só. - 2 ? 5. —
X-'Z -

19C - 194 -
235.- 24C -
lí-C. - 155 -

80.-
5 23 ^ 530 -
160.— 162.-

2CŰ.— 2CS. —
13d. — ; 40.-

265(7*. - 27COÍ-

35c! — 36c! —

18o! — 190*-

411.50 412 ".ÍC
132.- í 49. —
190.— 200.-
140 - 15C -

29C. — 292.-
49C. — 5CC. -
340.— 345 -

2550.- 26CO.—

850.- 860.-
:C7£!- ncc!-
203.- 210.-
3CG. — 3IC. -
2l 6. - 22C. -

242C.- 2.120.—
260.- 265.-
K80.- 70C. —

2240.- 2270.-
434.- 444. -
435.- <4S. -
228. — 273.-

2610. - 263C.—
9CC. — 925.-

.Hungária* műtrágya éo kensav-gyir—
Kábelgyár roszvénytarsaség___________
Kőbanyai polgári serföző részvény-tar. 
Magyar ezukonpar r.-t.......................... ......
Magyar fern- es lamoaara-gyarr.-L _

Magyar ruggyantaarugyar r.-t.________
Magyar vasúti forgalmi r.-t. alűr. jog. n.
Magyar villamossági r.-t____ . _ __ _

• 1 / a gi ■ v-i ••-rv.-tars.................
Ne(ryszebenl viüarnoimü r.-t._______
Kemzotk'-zi vil/ariiosi.-iyi tamaSág _ __
Nemzetközi waggoakölssűnzö r.-t.____ _
Popper Lipot fainar r.-t.____— — —
Qaarnero rcszveny-tár xsag . ___ ___ __
Hcyal nagyezalloda réscvenytariasag
Szegedi ki nderfonogyar r. t___________

, SziHZ(*ki tarhazak r.-f. ____ ______
Teleíim-Hirmondó r.-t- __________
Tfr6kbirco’r.!roi dohányegyedárusagi r.7t

XIII. Xöslokedésl vá 1. réeiv
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t_____
Aradi ée caanadi egyes. r.-t. t1rzs.^r. 
Baja-Zombor-lijvidnki : • vi érd. v. r.-t
Sarsfl-pakraczi vasút elsőbb“, renv. _ 
Buutpesti közúti vaspálya tar*._____

Bodapesti iliamos vároej vasul r,_____

Budapest-ezent"Jörinezi’ h. e. "vasút—— -őo 
Bpeet-r jpest-rákcsp. vili. köt. vasat r.-L 100 X. 
Uebreczec-haidunanáai vasút b. é. v. els. r. 06
Déli vasút __________ ________ _ * ~Avq

200. - 210.-
_ 4>H) iOC. -
200 K. 170 * í 72 -

1200 K. :690.- r.o ; -
765. - 25'. -
S26. — >26.-

227.- 229.-
I94C. -
46 ■. -

83 >. - 84 C -

3 (0 K. 3C. — 3-í." -_ >00 50C. -— 219
100 í.
_ 198 274*. - 278 '

SV
"09 292. — 336.-

__ t()9 00. 492.-
— «00
... 200 5 3 -,q -
_ — ">?5. -

: 79 -5C 
dó.—

• 0. - 136. —

Elaö ea. kir. ezr.b. dunagözhaió-társ. __ lOóO
GBlmezvSlgyi vasút r.-t. enóbba. reszv. 200 X.
Kaasa-odernergi vasút____ ___ __ __ __ _ pg,
Kaeea-trirnai h.aiyi e-d. vasút r.-t. elv. r. tOO 
Magyar folyam- es tengerhajózást r.-L 3(>o tL
Magyar-gscsorszagi vasút___________— — OO
Magyar helyi erdekü vasutak r.-t____________ 00
Magyar nyugoti va-nt ________________ ___ _g)
Maramarosi aovseut els. részvény __ _ _ 3M 
Máran arosi eovasut törmrenzvenyei — — 20ti
Maramarosi sovasut B. részvényéi__________ 208
Marcsvasárh.-szaszreg. vasút els. roez.v. — "00
Oriente megy. tengeri hajozam r.-L 1000 ti. 
Osztrák-magyar aliamvasut      — '*0

Ptics-barcsai vasút_______ ___________________00
Szt.-Lőrlncz-azlatina-Nasiczi h. e. v. eis. r. *uo 
Temeevar-llcdosi h. érd. v. r.-t. els. r. 200 K.

XIV 8oMjiCTefc,
Basilika sorsjegy _________________ — ^

. e osztr. felUlbélyegzessct— _ _

. . nyeremeny-jegy------------ ----- _
Bécavaroei nycremenysölcsön J874. évről — _
Budavaroei sorsjegy_______ _________ _______

, , osztr. folUlbeiyegiomel__—
.Jo szív* egyesületi sorsjegy — __________ _

osztr. felülbólye**.

64 - 
7 60 -_ ,

^9?! -
354*. - 
299.—

4?!- 42!! —

42C.— 
34. — 

111.— 
111.—

422."- 
1 28. —
1 *6.- 
116.-

IfCO*. -

2?- " 8 20*. SÓ 
43J. -

1 16c!- 170!-

; 15Í25 15. ' 
'.6.2'

’ 23.* ' 1 4C1. 
nr..~ les.- 
•íh« , ;70 —

e 0
K.ÍO

— Magyar jdzalughitelbank nyer -

20
200

P. P. 84

Magja vörös-kereszt sorsjegy______________
• • • . osztr. felölbélyegx.

Olasz vőrös-keroe, sorsjbgy_______ ___ —
, • csztr. felűlbétyega
Osztrák tuldlutelmtezet nyeremvnv- --v _ _
Osztrák vörös-kereszt sors'egy_ __ _-
Osztrák hiLalmtózoti sorsjegy___________~ H
Fálfly sorsjegy______________ ___ __ ^ ^ ^
v'"r!'ii“ : -• 100 t " 7,1.
bzerbiai nxer.-kul. s. íuu fr.-kint fo. felülb).)1900 j

XV. Pémnemek.

Ar«By, ea. és kir. mt_________________ _ _

. evutrák vagy magyar sTrtoe Z 7 7 —

. 20 frankos___________________ ___— —
, 30 márkán____ ________ ______ _____7
, török aranyára___________________ _

Kémet bírón, vagy egyenert. bank). <100 markáj
íranczia bankjegy (IOO frank;_ ________ __ _
Olasz bankjegy (IOO líra)___________ — —
Papírrabr! darabonkmt _____________ . — 7
Homan bankjegy (IOO lm) _ __ __ __ — 7
Szerb bankjegy (IOO ezüst dinár)_ __ — 7 —

XVI. Viliik írfel,.a. (látra).
Amsterdam _ __ _____

Luufioo ___________ 7
Nemet bankpiaczok— _
Olasz bankpiaczok_____
Fari#_________________
bvajezi baakpiatzofc _
Szentpátervaf  

y. f-o
).£0

\ M 21 .3
2.'. >0 
22. - 
24. —

29*. - i
2C - * 
32. -

80. "
82 -

11.3$
11.20
19.C4
1S.C4
23.47:

24.50 
24. - 
2Ú. •»
31! —
22. -
34. — 

♦ — 
40S. - 
’70. - 
E1

. VI.-

11-40 
11.34 
)9. C8 
19. 38
23. Sí-

IOO hollandi írtért ^
100 frankért __ — ^

10 bierlingert ___
1VU marháért_____ —
ICO linvirt _— _a
li>o frankért — —
100 _______ _
100 rubelért 

117.15' 4V 40
95 ^0
92.S: 93.10
2.54 2.55

168.2C| I98.ec

239Í2»| 239*,60 
117 */ 11? 40 

S2 30 93 10
' 95.2« i 8 -1.40 

95.73 95.25
254. '■C 2-’6 ■ «*>0

Eesiámoló á^felyamok okt. 13-áról.

Magyar ált hitelbank_____— — -
Osztrák hitelintézet------- ----------------
Magyar arauyjáradék — — — — - 
Magyar zoronajaradék-------------------
Magyar ip. oa íuresk. bank.------- --
Magyar íelzáloghi tel bank —----------
Magyar Wzainitolo bank — __ — .
Kima-Murányi vasmű r.-t. — __ .
Bpesti közúti vaspalya t.--------------
Déli vasút_______________________ _
Onztr.-magyar aliamvasut —     ,
buoapcdi oanzegyesdtet_________
Első magyar iparnaut-------------------
Hazai bauK r.-t—--------------------- -

624.- Feali m. kérőét, bank___________ _ Ganz-Me vasöntöde r.-t. .
616. - AI agy. ji*£- viszoiitbizt__ _________ Bpesti takp. es zalogk. r.-t. .„ _

Magyar villamossági r.-t. ------------ — 225. - k »111 banva es i/yar r. t.
93. M. takp. közp. jelzalogo._____— _ -M. orsz. közp. tu.arecj. —
62.- 

44C -
Magyar aaphalt r.-t____ ___ — —
Belvárosi ukarékpénxtár r.-L — _

Xri ctória-gő < t
Budapesti vili. városi vasút — — 2/9

40S - Adna m. kir. teugeriiajoz. r.-t. —. — Magyar alt. lakaiekpeuztar     - —
452.- I. magyar alt. biztosító tara..— __ _ Budapesti vili.1.mi" i. i r. t. — —
558 - Felsőm, bánya- es koliótnü Magy. kerámiái gyár r.-t__  - -

v 3.- Fiume: iiilt*lhaii=. ...................... .. ... Bp.-újpest-r. villám, vasat ____ .-
620 - .Magvar vasúti forg. r.-t.......... .. ... hVioauv.ii polgári »erl-iz., ... — —

Danubius-Schoen. hajógyár _ _ Magy. fC-re,ke(V'!:n: r.-í. ... --
Sdiiick-fóle vasöntöde r.-t. _ „ Pesti hazai első taKarekpenzti r ... ! ; 1 ' 5 -
Salgu-Tarjám kőszén ... 528 - István téglagyár....................................... .

Kamatozó zmcstan utalvány zamatlaba (6 ho)
\t Oaxtrak-Magyar bank Kamatlába váltóleszámítolásnál________

Jaradcuok es uanzzaloglevelez eiz.nogumtasanai------- —
Más értékpapírok elzálogosításánál... —------------— —.

• - 4%%
■ - *S



•;* ™

<

8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 14i 1901 idol.
Ezen hirdetés: rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 9 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 7G6. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt ailo szám közöltetik. TELEFON 706,

Kis hirdetéseket
alfogad az Egyetértés szamára 
D központi hivatal Papnövelde- 
öteza 8. 31. es a KőveUeaó 

fiók kiadóhivatalok:

Bretter nővérek 
Joháiiytc’zsű^’e V!. (tar., Teréz- 

körnt 54. si»m.

Burger V'ilmosné 
iohánytízsdéje Erzsztet-körut 

51. szám.

Nemeceek A.
dobánytflzsdéje !V. PtfgfMär

3. «am.

Dentdch. Julia 
dohány tőzsdéje József-körot 

60. $Z.. (Baross utasa sáréin >

Toldi Lajos
lOnyvleresfeedeae 8adi, 

Fó-utöza 2.
gglemint minden hirdetési

Vidéki
30 éves házias leánynyal, vagy 
özvegy asszonynyal óhajt meg­
ismerkedni nősülés czéljából, 
anyagi érdek nélkül, egy hiva­
talnok, kinek 700 frt fizetése 
van. Arczképpel ellátott leve­
leket, melyek válaszszal vissza­
küldetnek, e hó végéig e lap 
kiadóhivatalába „Haraszt“ jel­
ige alatt kérek. 9536

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 

budapesti pénzszeRrényt/yár 
j raktárában. Rudapest, V., 
Báltrány-ricza 6# sz.

n.,

minden

Kiadóhiíaiaii iisenei
Tudakozónátakná! csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá- 
laazbélyeg beküidetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Alkalmi vétel
nj, és csak kevéssé használt 
asztalos és kárpitos bútorok­
ban, valamint szőnyegek, ké­
pek, tükrök, varrógépek konyha 
és előszoba-berendezésekben 
csodálatosan olcsón, Buda­
pesten. VI., Gyár-utc*a 2. 
a Kiráb-uícza sarkán. 424*28

Gyümölcs,
dió, édes mandula, lasponya 
és legfinomabb téli csemege- 
szöllö postakosarankint béi- 
mentve 5 koronáért kapható 
Teleki János szollögazdaságu- 
ban Balaton-Henyén, u. p. 
Köves-Ka 1H. 9534

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovezky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepes - Szombat (Szepes- 
megye).__________  42485

Gyorsjáratú
gőzgép ali«r használt kitűnő 
jó állapotban olcsón eladó 
5 atm gőznyomásnál 20 HP 
eff. Tangyes-féie birminghami 
gyáitiriány, fekvő villaalaku 
állvány nyal, 254 mm. henger- 
átmérővel, 305 mm. lükethosz- 
szal, tolat ty us vezérmüvei, 
1270 mm. átméretü lc-ndkerek- 
kel. 150 perczerikénti fordulat; 
dynamo hajtásra kiválóan al­
kalmas. Megtekinthető Kolle­
rt oh Pál és Fiai gyárában 
Budapest, IX , Márton-utcza 15.

42573

Bírt óhaj ánlatok.
Bankkézen levők, kényelmes 
törlesztésre. Zemplénben 5000 
h. 150,000 frt, (lehet terjesz­
kedni), Krassóban 2700 h. 
170,000 frt, Fehérben főúri 
belsőséggel 400.000 frt, bank- 
teher 270,000 frt. Utóbbira 
fővárosi ingatlan cserébe el­
fogadtat ik. Nagymező ntcza 14. 
Jónás Samu. 42453

Kocsik,
elegáns, kis határ és egy kis 
négyüléses határ jutányosán 
eladó. Használt kocsik becse­
rélhetők Kováts Bélánál, Lipót- 
kőrut, a Nádor-utczával szem­
ben. 42550

30 év óta
fenálló rőfös, fűszer s korlátlan 
italmérési joggal biró üzlet évi 
40 ezer korona forgalommal, 
uj házzal együtt, eladó. Czim 
a kiadóban. 9547

Ceemegoszőllö.
Legfinomabb friss chasselas, 
5 kilós postakosár 2 kor. 50 
fill, beküldése után bérmentve 
küldi Nagy Árpád, Nagybecs- 
kerek, Gellért-utcza 1. 9537

VettiE.
Elégi uriöltönyt,

katonaruhát és fehérneműt 
veszek legmagasal - árért. 
Singer, Lujza-utcza 3. 9528

Alkalmazási keres.
Ovadék-képes

vidéki kereskedő, aki Baranya 
és Somogy megyék területén 
előkelő és nagy ismeretséggel 
bir. egy nagyobb czég vagy 
intézet képviseletét elvállalni

Miikertész
30 éves, nős, jártas a divatos 
kertészet minden ágában, vizs­
gázott po-i.oiog és méhész, ki 
több főúri és egy herczegi 
kertészetben voit alkalmazva, 
keres uj évre biztos és állandó 
állást Czim a kiadóhivatalban.

9ü*6

Oktatás.
Hölgyeim!

Van szerencsém szabászat! 
rajz- ée varrótanintézete­
met ajánlani. A franezia, angol 
szabászatban, u yszintén a női 
ruha készítésben alapos okta­
tást nyújtok, Ifjú Melion Jó- 
zsefné, Budapest, IV., Muzeum- 
körut 17. 42251

Különféle.

BT evelőnőket,
nevelőket, oki. tanítónőket, gyér 
mek kertésznő net, bonneokat, 
társalgónöket, házikisasszonyo­
kat és különféle tanerőket ajánl 
és elhelyez Halniiné intézete 
Gvár-utcza 42/h. 42561

Nevelőnőket,
oki. magyar, német, angol, 
franezia tanítónőket, zeneisme- 
rettel. minden nemzetségbeli 
bonneokat és gyermekkerUsz- 
nőket lelkiismeretesen ajánlok 
és elhelyezek; félnapokra is. 

óhajtja. Szives tudósítást „F. j Szegheöné S. Lujza Bnda- 
B u jelige alatt e lap kiadó- | pert, VI.. Doasewffy-u. 22. i elözete?
hivatalába kér. 9533 I 42520

Saját pyártmányu
B5JT0R»
Van szerencsém a butorvásárló közön­
ség becses ügyeimét felhívni a már 
30 év óta fennálló bútorasztalos mü 
helyeimre, hol háló, ebédlő úri szalon 
berendezéseket raktáron és készletben 
tartok, úgyszintén rajzok után leg­
modernebb kivitelben készítek A mos 
tani rossz viszonyok beálltával raktá­
ron lévő áruimat mérsékelt árban 
bocsátem eladásra, bogy a munkásokat 
tovább is foglalkoztathassam Kecses 
pártfogásukul kérve, maradok tisz­

telettel 42ÖS2

PAÁL GERGELY
asztalos mester

Budapest, VI., Dalnok-u. 18.

Hölgyek Titkára.
Legújabb házi tanácsadó 

ás levelező, minden rangú 
éa rendű nők számára, az
élet minden körülményéire 
alkalmazható fogalmazván}ok­
kal, társadalmi, családi és 
szerelmi levélmintákkal és a 
levélírás szabályaival, ügyirat- 
n.intakkal és folyamodványok­
kal stb. — Ára kötve 1 kor. 
60 iillér. Kapható Lampel 
Róbert (Wodianer F. és Fia) 
könyvkereskedésében (Buda­
pest, Andrássy-ut 21.) a pénz 

beküldése vagy után­
vét mellett.

DENES és Társa
(ezeldtt GRAMME C.)

MAGYAR GSILLÁRGYÁR
Budapest, 41959 

VI., Hajós-utcza t7. 
Eredeti gyári árak.

Butor.
Csak jó rainőságii. Háló­
szoba. kredencz. finom szö- 
nyegdiván, asztal-székek. Író­
asztal, könyvszekrény, úri sző- 
nyegfottel, ottoman, szalon- 
garnitúra. különféle tükrök és 
más mindennemű dísztárgy, 
úgy egyenkint is. sürgősen na­
gyon olcsón eladó. Steinber 
ger Manó kárpitos mesternél. 
VI.. Gyár-utcza 25. 42015

3.000,000
korona, mint törlerztéses köl­
csön 4 3/4°/r törlesztérsel bir­
tokra kiadó. Bővebb fei ilágo- 

sitás szó- és írásbelii' g

STRAVSZ SÁNDOR-nál
BVBAPEST. «215»

VII.. Rombach-utcza 13., I.
ESőleg nem kére­

tik. — Konvertálások is 
keresztülvitelnek.

—mmaaa

Gyors eladás.
A szegedi spiritusz-gyár 
berendezése, mig lomon 
tirozva nincs, 20°/0 - al 

olcsóbbban.

Pieservatorok viz- és spiritusz­
nak, különböző nagyságban. 

7 drb Kornwall-kazán.
Horizont magas nyomású gép 

80 HP.
Horizont magas nyomású gép 

30 HP.
Gőzgép 10 HP.
2 esztergapad 550, illetve 450 

cm. hosszú. 
Maische-gőzszivattyu. 
Mérőkészülékek (órák). 
Dephlegmatorok.
Spiritusz condenzatorok. 
Maisch-hütö, élesztöfőző. 
Vacuum-szivattyuk.
Ec,kert-féle ezukrozógépek. 
„Housche“ Maisch-gözgép. 
Spiritusz destili-cylinder. 
Transmissiók, szijjak és más 

tárgyak, rézműves-, lakatos-, 
kovács-műhely.

Felvilágosítást nyújt a szegedi 
epirituszgyár bontási iro­
dája, felső Tiszapart 33.. 
vagy Budapesten, Uj ntcza 
44. szám. 42373

Csinos
bútorozott utczai külön bejá­
ratú szoba olcsón kiadó vagy 
bútor nélkül is az egész lakás. 
Ollui-ut 23. 1. ein. 34. 1150.':

Bútorok
olcsón vásárolhatók

részletfizetésreis

POLLÁK «. 13» eZ«Á
BUDAPEST, 4259=: 

Teréz-ikLŐr-u-t 23. sz:- 
Képce árjegyzék 40 fillér.

fintorok
melyek a szeptember hó li-ét: 
^árkánv és Schutz butorezégné! 
kitört tűz alkalmával t-d 
kevésbhé megsérültek. 50%-al
az előállítási áron alól 
adatnak el.

Ép úgy a helyiségek teljes 
átalakítása miatt, az összes du? 
választékban raktáron lévő sza­
lon-, háló-, ebédlő-, uriszoba 
és budoir berendezések jótállás 
mellett tetemesen leszállí­
tott árakon kaphatók.

A t. ez. butorvásárló közön­
séget személyes meggyőződésre 
kén fel 42427

SÁRKÁNY és SCHÜTZ
butorezég

kárpitosok és díszítők

Budapesten,
VII.. Erzsébet-korut í2. sz.
a Név,-York kávé!:ázzál -/embers

Az influenza
minden háziasszonynak köteles­
ségévé teszi, hogy cselédjét 
betegség esetére óvenkinti 4 
koronáért — minden t -vábbi 
mellékilleték nélkül — bizto­
sítsa. valamely kórházban való 
egyszeri beteglét 76 koro­
nába kerülhet. Ezért a pén­
zért körülbelül 20 éven át 
lehet a biztosítást megfizetni a

,,ZION‘s egyletnél
VII., Erzsébeí-körut 23. sz. 

Telefon: 569. 425^5

Rpf-qé virslii,
mindennap friss: pcstpcsomagiikbaa 
val" •' “ Bical
virsti: pária 12 kr. Br: u-
schweigi hiíegen élvezhető 
drbja 12 kr. Párizsi kilója i frt. 
Prágaisonka ki ója '..15 Prápraí 
füstölt karaj kilója l.jo .... 
meg.-eii'ic kéri Steirer Arcai 
csen,eg«-- : « r.-su-dö. Hue a-. K z-..

Hirdetmény.
Magyar királyi álhn v .utak, 
474-55/FrV. 901. sz. D Bö-Szt- 
Máiton állom ásón f. n ;v. 
hó 20-án délelőtt 10 •’> kor 1 
lokomoi.il, 1 cséplögé 
felszereléssel -—ha fel ?

árverezésen el fogadatr

október 2ő-án. Az i_. z

u:

Tfil’ftlr A óe TÓfOO Mograrország legnagyobbI US OK M. Ct> 1 dl bd sorsjáték detail-üzlete.
osztály-

Török A, és Társa 
Török Á.^ésjársa 

és Társa1\\ i'i,

Török k. és Társa 
Török A. és Társa
Török és Társa

Ä. és Társa
A. és Társa

Osztálysorsjáték-osztályok: Bpeet, V., Váczi- 
körut 4 d., a Deák-tér közelében. Telefon 
11—58.

fiókja: IV., FSuzeum-korut 21., a politekniká- 
val szemben. Telefon 20—Ü7.

második fiókja: V3I., Erzséaet-köe'ut 54.
szám, a Royal-szállodával szemben. Telefon 674

elvből csakis igazságnak megfelelő értesítéseket 
adnak, igaztalan burkolt adatok teljesen ki van­
nak zárva.

rövid idő alatt 6 millió korona nyereményt fizetett 
ki vevőinek. A s >k nagv nyereményt egyenkint 
térszüke miatt lehetetlen fölsorolni.

elvből és sorsjegyvásarlói érdekében sem nyilvá- 
r.osan, sem magánúton nem adják senki­
nek sew tudomására a nyerő nevét 
és lakóhelyét, tehát e exégné! bár­
minő indiakrécziá ki van zárva.

vevőit igen jól szoiy-ilja ki. llálanyilatko- 
zatok nagy számban állanak rendelkezésre.

az I. osztály húzásához eredeti sorsjegyeket küld
n»eLrrcndelés eseten.

?k A. és Társa 
Terek A. és Társa 
Török A. és Társa 
Ksssás esiá?* sioweobss

ijíiVivviLitmi
r.ohTflnj

Ieg|itiviXi6i>b VJ bor- •>*
r leije* jdtaHAewnl.

Élőkerités.
(Uradalmadnak, bőzeégeíznek hárem évi \

tóriesxe-esre is adaídk.
ÍOnAfl Iövíbö, i»eri gyvrs'n fa -f»—.» n»ven> uvény. ba az egyedali, j 
-melyből oy OtOh a kertes neveUen. por 6/ «lat? rend. vül t 
i ki? y Kiacamittl, n.e!>e- nem .vny een.-er *1«? h••mniii-! • -ilat udg 1 
».'• I, ro (iMj.Tk eem -at-iisiipak a. Mlu«lf*n rvndridhhrx
e íajaohuaJ e.l.-ltoit (1 ti tHnl ke. #-lwwi n hw i a* me - 

lékelteiili L er cso**e e elfij.- zuO -.«-t.nu — Ara ü frL
Or « '» Óriási jó vederet b'zlo-ito vo t ■ iái I ,7a. í

lOOSBÍÜStBKr“^ a”'bMutói.in időben rendkívül cl >•
va lenyuiumvúu löürje^irk Ingyen ém bír:»lentvc ] 

2 Ml.denk m ódén re.uieU» kó.eoze.:z«g i.eutül Az Itrjvy >lAweu T 
i.i meg e,-1 oiyun höuf.c kap i-^jtel k- au cim-ue i-g>«yi fra 

I nermenlvc eOldeiiv kéri. m ly nine»#.- a» n bs.:, vagi CA-^ál a 
a uak tar a, nat hasizu-ra n* lO.-ditnnaJt, váru»;m. uiuu. pnsz- 

. váz•:»$ b/egeuy c-a-'idnái eg»»ram. Uy móv a okuak ? 
Hf- erdeteber. a!> ItfU rrndelni •eimuit urni ukar- 

» mik miit bvnim «zámos oly fo.la ta mk, mcl,e& £
micdcn^i-ek n«gy ezolgaiüol teaz-urk l,im :

»r-rmeilf-ki tliö izAtovUvttny-lelep« \i»gy (

E23223E 6

a meghizások.at pontosa-: p? diszkrét módon telje­
síti es :.z cs.oiaíys ü'EÍcgyeket u tervezet­
ben megállapít ,.tt urbar, á: u-it:a.

közvetítők nélkül k vétlen ni küldi a sor-jrgyeket 
enné:fogva abban a helyzetben van. hogy navyra 
becsült vevőinek minden lehető előnyt biztosit.

minél előbbi megrendelést kérnek az I. osztály 
húzásához.

1 28= és 22-én.:
A bafizeíes postauialvanyc-.i küldendő vagy utánvétíel küldjük a sorsjegyeket i*

ILimftroÉíeiíljá:
eredeti sorsjegy 1.50 korona

3 —
71 77 77
77 )7 6- 77

„ 12— „

Szerkesztik:

Ot Iteisz G;uÍ2 ú 
KííeÜss] li:sef

«kiválóbb szak- 
férfiak közreműkődé- 
o c o sével o o o
Ki váló ae^é-ie* :köz 
a nagyközüaseg: ós
u magántanulók

Klvaszikus a modern 
német Írek müvei 
saiákizerü m igyará- 
zat okkal, bevezetés­
sel, a: cképekkel,ma­
gyarásó rajzokkal és 

metszet ekkeL 
Fö'ösleressé teszi a 
külfőlui nétuet jfgyze- 

tes khidá :t.

Etidin megjelentek s
1. Preying: Bilder aus der deutschen Vergan- 

genheit. (Dr. Gyulai Ágost).
(joetiie: Aus Dichtung und Wahrheit (Tiber A.) 

1 4. LesTtinjf: Minna v. B.irnlieim. (I>r. Theisz Gyula). 
5. Aurbaeher: Ein Vuikhb i tíilein. (Endrei Ákos), 
fi. Kleist <5 • Michael Kohlh.-os. iDr. Vajda Gyula). 
4. IZviue, ihimid. i.enou költemcuyciböl. (Dr. Kohl­

bach Bertalan).
Az egves kötetek hosszúkás nyolezad alakban, erős 
váaxonkótéaben, tartus csinos kiállításban jelenlek n,eg.

Egy-egy kötet óra 70 fillér.

LÁíiPtL SÖitilI (SŐdiinet F. és Fialj
oá. ée kir. udv. könyvkereakedóa kiadása 

BUDAPEST, VI., ÄFitlrüesay nt 21. nzám.

i&infrk

m

Teleronazám 10—86.

TörökA. ésTársa
bankháza, Budapest.

oszíáiysorsjegy - os
V„ Váczi-körut 4 1, 4 ;st

Muzeum-kőrut 11., Erzsáhet-körut 54.

6

áss

mHE L, Pécs
ca. óa kir. cilv. átállító 11473

Frlgyns fóherozeg Ö ca. es kir. fonaóge, Salvator Lipót föherozag 
0 csnaz. éa Ura yi fensége óa e nemzetközi hálókocsi éa európai 

oxpressvonat-társaaág szállítója.

PeiBSgőfajokí

Split S£s,tíE,^,Bök
pezsgők Dry-Dry. i Yin Brut, Britannia Sec.

Budapesti főraktár IV., Szép-nteza 3.
Telefonaxám 10—85.

lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban, 
Budapest, IV., Papnavelde-utcza 8. ez.

Dr. CZÍNCZÁRj.|
I ogyoteia. orvostnuor j 

azukorvos $
g;.orron és alaposan gyógyít 1 
minden friss-, régi-, makacs I

titkos Sietegsaoe!
úgy férfiaknál, mint nőknél g 
<‘gv>z bizt"S* eiedmvnynyei. 
kényelmes egész uj rumi- 
szer szerint, foglalkozási ( 

akadály nélkül 
Lakik : Budapest. Kere- 
pesi-nt 14. szám. I. cm 

Rendel: d. e. 1U—4; »■-ste 
C—S-ig. 4-2527

Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra I 
gyógyszerről gondoskodik, j

! Legújabb levelező,
j öniigyvód óa házi titkár, 

j j Mindennemű okiratok, szerző­
dések, kötlevelek, nyugták, 
végre» d ele t e k, tu d ós i tvan y o k. 
váltók, folyamodványok, kér­
vények, továbbá a közéletben 
előforduló levelek, meghívások, 
ajánlatok, kereskedői körle­
vél'k szerkesztés-re. A leg­
újabb törvények szerint átdol­
gozott és tetemesen hőviteti 
harmadik kiadás Irta Kaasay 
Adolf Ára fűzve 2 kor., kötve 
2 kor. 40 fillér. Kapható 
Lampel Róbert (Wodianer F 
es Fiai) kőnyvkereskedésehen 
(Budapest, Andrássy-ut 21.) a 
pénz előzetes beküldése vagv 
utánvét mellett.

:crqacawgiK.s-

I !$h\

É laalirTÖSdäÄ

NÁLUHS VASÁBÓL!
OSZTÁLYSORSJE6TEKEN

-'-y

kassMiBt

A KÖVETKEZŐ SORSJÁTÉK l-ső OSZTÁLYÁNAK r.UZASAI

Kár NOVEtódER 2í És 22-én
AZ EREDETI SORSJEGYEK ARAI:

1 egé:z 12.— hor.!! nagysá 3.— kor. 
1 íél C- „ ií nyolezad 1.50 „

A nyeremírv-ebef bir'!'» fssze»t-23 a !eis?';or«bb tiíok- 
tmás mellett azonnal im$ Ulan Kíiizeijak.

TWT ”sr7i !-W TgjT-s rSKT« TT
L "fcZa < ll. -finí_-Aa

PÍN ZV ÁLTÓ R ÉSZ V ÉN YT ARS A SÁG

BÜDÁ^ES.EH, 6!Zf.LLA-T£ß 1, sz, (H-tss palota.)

J

1

tied. • Ütt'jwLe

csász. 6s kir.

0%

I -V/-'
Eécs, K., fi?iíer í;2a

12 érem ml k:'

Párisi
A f: ara 1U fr'

•ki 3. Mezzanin.
in tótire.

Vidókro utúnvéttŐ
pér.zro küldözik.

Lviro-,

VI. Izabella.-u. 83.

L, vr J 

«
i A 

.•ti'1'* '*
í v..hlia : villámba 
nyök. t«i- ca vi. *

krsZitiSet legjut'..

-a,™

$ rr*  ̂

Gr I j j I! U U
Telefon aui : !
váltó áremu öntrtí! 
zes jelzosEiiásra vas 
Áíjpgizvtck. k• ■ T1 -, ::
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Pályázati hirckiinénv.

Äegy arany erein!

Cliiüt Kiffer
fegyver- és Gépgyár Részvény-Társaság.
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Olcsóbb mint minden külföldi 
csokoládé és finomabb minőségű.

J1 !L rázi-űicii 15. is.
Raktár valamennyi fiiszer- ée caemoge- 

kereshedéaben.

41316 Küü'erle Józs. és Tsa.

Az Általunk készített

eseHéle hőerőgépek
üzeme (nyers-kőolajjal) a legolcsóbb: óránkint és tényleges 

lóerenkint 2—3 fillér.
Megrendelésük folytán legközelebb a következő elsőrangú üzemek­
nek fogjuk szállítani: M. kir. dohánygyár Temesvár (2 drb); Magyar 
Általános Hitelbank (villamos világítás) Budapest; Franklin-Tarsulat 
(könyvnyomda) Budapesten; Böhler Testverek és Társa R.-T. (aczél- 
gyár) Kapfenberg, Ausztria; Alberto Rühr (vegyészeti gyár) Fiume;

Giovanni Sirola (kötélgyár) Fiume stb. stb. 40-JSti

A magyar kir. államvacufak Fii!«-'-. 
Izlelre l.'1 2. január lm 1-t..i . 
•zennel nyilvános pályáz iL hi.•.!• -U -tik

A ven-le-glöt b-rn- venni óhajt- r. fr 
•zerüen bclvcgzett. valamint kelő : • 
Ájdnlatukat folyó évi november In 
a magyar álhu:.vasutak n.;-k-di-zi -i: ■ 
ialioz e czim alatt: „Ajánlat a füle ;

1 '.1499. üzámhvz“ lepecsetelt bur; te 
! nyújtsák be.

Az aj-mla'Áex ö k-itele- a rr i~k d- -: 
i táránál f. év; n-ivembcr hú 2S-an .ivü 
I 1<K)U ken nat késznenzben. vagy r i! 
I értékpapirukítan 1 • '• -11.♦ - !telvvz:;i, xa ;
I •'-’«jnlúkbuii beküldőin, mivel külunbi 
! - etetni US:i! ‘ lg.
j A xttndégl-i i letér'* vonatkozó f-’
- vezatwsvg f.fig.d-M i s kér-'- .edebi.i 
125. aj túszám) a hivatalos órak tartan, 
í niért is az ajánlattevőkről feltéteb--zt- 
i i-i.'nerik s azokat magukra nézve xy - 
ZÖkrifk ding:; :i .k.

A teltételektől i-ltorö ajánlatok tyv,-!
A magyar államvas. ak misk.'i-z" 
SfAn.ik a j .ot, h• I.*\ az ajánlat e

m éllett

Mag)', kir. államvasutak. Üzletvezetösó i Debreczen. FcgyVöf- éS Gépgyár RéSZVéHY* 1 áfSSSág.

SCHNEIDER GYÖRGY-né

ij un la ti bérösszegre, szabadó 
Miskelcz, 19U1. novembe. hu U-éii.

Az üzletvezető: óg.
(Utánnyomat nem dijaztatik 1 1**76

27321/1901. szám. 1G53

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak debreczeni üzletvezetősége 

az 1902. évben szükségessé válandó pályaf-mntartási fák bzalli- 
tasaia pályázatul litrde A szükséglet körülbelül a következő : 

100 drb lejtiiiutatú czölöp 
184 drb kilometer czövek 
150 m3 jegenye fenyő deszka 

3 „ tölgyfa deszka 
45 „ szélmetszetlen fenyőfa deszka 
18 m2 padokat deszka tölgyfából 

250 drb emelőfa tölgyfából 
13 drb zárfa forgó soiompóhoz 
18 drl> zárfa vonó surompóhoz 
30 m3 faragott vagy vágott erdei fenyőfa 

2 » r n „ Vörös
,2®u K . , „ jegenye „
270 „ n „ n tölgyfa

25000 in. 1 ez pubafyból 
500 drb k^ntés oszlop fenyőfából 

2022 drb „ n tölgyfából 
116 in3 jegenye fenyő palló 
122 „ tölgyfa palló 

12 „ vörösfenvő palló 
77 „ tölgy szálfa 
15 „ fenyő szálfa 
36 drb lenyőrud

Az üzletvezetőség kiköti magának azon jogot, hogy fenti 
rr.enynyiségnél 40%-al többet is megrendelhessen az év 
folyamán.

A pályázati részletes feltételek alapján készítendő ajánlatok 
1901. évi november 27-én déli 12 óráig nyújtandók be 
a debreczeni üzletvezetöség I. osztályához, a bánatpénz pedig 
november 26. déli 12 órájáig helyezendő el az üzletvezetöség 
gyüjtőpénztéránál.

A részletes pályázati feltételek és méretjegyzékek minden 
üzletvez tőségnél és kereskedelmi és iparkamaránál megtekint 
hetők, alulírott üzlet vezetőségnél pedig díjtalanul megsze­
rezhetők.

A 122291 96 számú általános és 143889/901 sz. különleges 
szállítási feltételek készpénz fizetés mellett az igazgatóság 
nyomtatványtálanál (Budapest Andrássy-ut 73/75 sz. a.) kéren- 
dők, előbbinek egysegi ára 50 fillér, utóbbié 30 fillér, postán 
való szállítás esetére 20 fillér posta bélyeg melléklendő.

Lebreczen, 1901. évi október havában.

Az üzletvezetöség.
(I tánnjromás nem dijaztatik.)
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modern színek és formákban.

CHITZ ÁRMIN
Budapest, V., Lipót-kórut 7 8 szám,

Szolid munka ! Olcsó árak?
Javítások gyorson és lelkiismeretesen jót­
állás mellett eszközöltetnek. Gyors, inten­
siv melegfejlesztés, nagy megtakarítás tüzelő­

anyagban. 4207 4
ifiT“ Telefon 3(5-87.

ES TÁRSA czég 
kerekpár és Javitó-miihelyét 

f. e. november l-töl

Cssngery-utoza 1. sz.
alá lielv-ztc al.

<5$

Vi!.,

Háromkerekű t .c-ikut lou korona, 
kerókpiirokat 120 kor tói fiFjvl.b 

K/.alht 1 évi jóUlLúieal. 4XM3
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1» 15 SS T.

t-kurat 50 sz.

Br Az ATHENAEUM írod. és nyomdai r.-társ. kiadásé- ^ap
w ban (Budapesten. VII., Kerepesi-ut 54.) megielent: ^

AZ EGYENES ADÓK REFORMJA
Ari

IRTA: FEJÉR MIKLÓS.
» 1 korona ÄO fillér.

Fejér Miklós, mint volt államtitkár, nagy szolgálatot tesz az adóreform 
ügyénev, a mikor véleményét, melyet különben a kormány által egybe­
hívott ankéten is képviselt, most teljes részletességgel közzéteszi es nyil­
vános bírálat alá vonja azt a memorandumot, mely az anként tárgyalá­

sának alapjául szolgált.

Kapható az ATHENAEUM részv.-társulatnál és 
minden könyvkereskedésben.

ihészi es 1

Saját találmái:Vm.
badal.nazott Folg'

sérv áí v;
haskötő, gur.-sér élj 

kel } 01 °PaC

SZERKES; 
BODAPEST.rVXPAPNl 

Telefon hÍ 
ggZIRATOKAT N7M 

petv BOUIENTES LE".
ELŐFIZETI

Vidékre postán v. he:|

ErV évr® • • • • ^or" 
fél évre . - SO kor.

Külföldre: 3 hóra N< 
^aoczia-, Olasz-. Uro« 
országokba bva.cz-,iTlsamt amaz országod
«erzódesbez tartoznak

Eerv szám |

Mai száimif 
Ve»4  ̂cziltk 
A füg^etlensel 

A néppárt félj

OrszácKF“1«8
Az evangelikd 

Félmilliós sík 
A transzváli
Tárcza : A ka

(Sz.) Megkr?: 
az uj képvisel
munkálkodá-; !|

sál néz eléje, 
gv-ülésnek ölve 
mint a minő 
jelre vár. A fd 
takoznia enne| 
ségében.

A kormányi 
rejtélyes. Ne 
sokat és neu 
lesz a felír, ti 
a kormányt; 
zott nyilaiké! 
Egyenes, érti: 
a nevezetes 
beszéd is, a t| 
csak fölsorol,

A felirati vi
első nagy üi kJ

) .ti 3LKA í zéki pártok kJ
felvonulnak a I

:iVi]ú.1lt3'óÍ L-:i L. AZT. 3 kát, a vezér- j
j RakUr A vezér-, k égdV. Dorotéy-.-o 8. U felirati javas al

Három ilyíjSí-mikrofon I
viselőház elő íj

!ülom tiilfvlon-f.'ii S dőlt be: a k<j
lyet Kossulh 1

:aa|!L;.; j:n il ,. s|
;í hatású Ue>z .1

átaJaLil.-. a be: a függ tiJ
•it,',)., házi . re ;j A harmadik.e|

néppárt nev.-tj 
kezik a vezé 
Ugron-pát t 
nélkül szüéő 
viselő egyes 
lata. és tálát 
kája rév. n a 
Ségi part kü i

Lesz tehát | 
a kelleténél.

A három 
vaslat közül 
vaslatáról ti 
vita során m 
az a D'hány 
eött eirejt- zi- 
teste. Még jo 
hogy a körmi 
irat tulajdcnil 
talmi érdekek! 
lány erölköd,] 
tegetése tér 
mellett a vis 
kalásai és a 
mása alalt si 
persze, a netl

. MlÚi.il
Velőd: franr■»!; 

£ "'rgue-r-nd
163U2. g*ven ca bérxnr

;es6gi a
(impotentia)

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8, az Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvenvtorsaság körlorgő-gepem
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ellen páratlan sikerű eyógjhatásai j 
foL tán legmelegebben ajánljak

Dr. Mitzgsr Tivadarj
hírneves hydro-elektrotherapiai rendelö-iutezetet

Budapest, Teréz-körut 44., L em
Tapasztalt gyora és biztos eredménjek folytan 

honorárium teljes gyógyulás után fizethe t.

Rendelés délelőtt 8 !-íg, délután 2
ssEsazzsaOíií 3-t®" ■ zí: _®.s

Vésre az -üt| 
A tiszaira 

gyülekező ■ k 
szót se SZÓIT ai 
az ezredes i 

A legéi:_\
két, pipára, 
nek nincs 1 
fohászkod. k r] 
s hogy 
szabadulás ór| 

Délelőtt k:
nap többi r- sl 
számítanak 
az éjszakák s 
öreg katona, 
badulásig, r .. 
órája, negyvi 
van hátra. Jó 
tása, de azért! 
teheti, jogába! 
jára, nem int 

Az ezredes 
megelégedve I 
rendesen, mól 
vei Egyiknél 
Főhadnagy u| 
töprenkedik. 
teg nagy fiz. 
kor azok mái| 
a fiatal tiszte 
veszni. Megfij 
embernek a 
az öregnek. 
Ságra, virágtj 
embernek ? 
viragbokrétá] 
Dohányra, 
az a fizetés 
nigryocska kj 

Mikor a ti 
sort az önke 
denek nagv 
mennyit. Ki 
Gábor kaivnl

■*: • ' X.. •'
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